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书书书

模块1
数与式

!

模块
"

!

数与式

"#"

!

数的相关概念及运算

在日常生活中!我们需要把各种事物分类整理!才会方便使用!例如家里的衣服"

学习用具"施工单位的各种文件资料"工地上的建筑材料等
$

同理!数学中的种种数也

有相应的分类!即

!!!!

实数
有理数

整数

正整数

零

负

"

#

$

整数

分数#正分数和负分数$%

"

#

$

有限小数和无限循环小数

无理数#正无理数和负无理数$%

"

#

$

无限不循环小数

%

&

'

!!!!!!!!!!!!!!!!

自然数

!"!"!

!

数的定义

记一记

&整数'像(!

%&

!

%'

!

%(

!

%"

!

)

!

"

!

(

!

'

!

&

!(这样的数叫作整数
$

&自然数'表示物体个数的
"

!

(

!

'

!

&

!(叫作自然数
$

一个物体没有时!用
)

表示!

)

也是自然数
$

显然!最小的自然数是
)

!没有最大的自然数!自然数的个数是无限的
$

&分数'分数是把一个单位分成若干等份!表示其中一份或几份的数
$

其中做分母的

整数不能等于
)#

例如"

(

!

&

'

!

%

*

"(

等
$

&小数'有小数点并且小数点后面至少有一个不为
)

的数!这样的数叫作小数
$

例如

)#"

!

%)#)'

!

"#+'(

!

(#&

)

等
$

&无理数'数的出现不遵循任何规律!并且不能写作两个整数之比
$

若将它写成小数

形式!小数点之后的数字有无限多个!并且没有循环#无限不循环小数$

$

比如圆周率
!

,

'#"&"*-(.

(!槡(,"#&"&("'*.(

(

$

&有理数'数的出现总是遵循某一个规律!并且总能写作两个整数之比
$

比如'

"

,'

!

!



数学（预备级）

!!!!!

/

(

,&

!

&

*

,)#/

!

"

'

,)#'''''

(

,)#'

)

$

&实数'有理数与无理数统称为实数
$

议一议

槡&!

'

槡(+是无理数吗*

!

'

是分数吗*

做一做

将下列各数分类%

'

!

%

"

"(

!

"

'

! 槡% -

!

'

槡%)#).&

!

!

!

)#)")')*

(!

"#)"))")))"

!

'#"&".

!

".

!

)

!槡+!

%*#

解!自然数%

'

!

".

!

)#

整数%

'

! 槡% -

!

".

!

)

!

%*#

分数%

%

"

"(

!

"

'

$

有理数%

'

!

%

"

"(

!

"

'

! 槡% -

!

'

槡%)#).&

!

"#)"))")))"

!

'#"&".

!

".

!

)

!

%*#

无理数%

!

!

)#)")')*

(!槡+$

实数%

'

!

%

"

"(

!

"

'

! 槡% -

!

'

槡%)#).&

!

!

!

)#)")')*

(!

"#)"))")))"

!

'#"&".

!

".

!

)

!槡+!

%*#

练一练

"#

判断下面的说法是否正确!如果不正确!请说明理由并改为正确的
$

#

"

$自然数包括
)

和正整数
$

#

!!

$

#

(

$

)

是最小的整数
$

#

!!

$

#

'

$无限小数都是无理数
$

#

!!

$

#

&

$无理数都是无限小数
$

#

!!

$

#

*

$无理数都是开方开不尽的数
$

#

!!

$

(#

有问必答%

#

"

$大于
%"

而小于
0"

的整数是哪些*

#

(

$有比
%(

大的负实数吗* 如果有请任意写出
'

个
$

#

'

$槡+是什么数* 试将它的结果写成小数并保留小数后三位
$

#

&

$请写出你的年龄"身高"体重!它们分别是哪一类数*

'#

在你的身边寻找各类数字!将它们分类!看看谁更用心
$

"



模块1
数与式

!"!"#

!

数轴

记一记
&数轴'规定了原点"正方向和单位长度的直线叫作数轴

$

数轴上的点和实数成一一

对应的关系
$

数轴是数形结合的基础!也是平面直角坐标系的基础
$

#图
"1"

$

0 1 2 3 4-1-2-3-4

图
!$!

单位长度是指取适当的长度作为单位长度!比如可以取
(2

作为单位长度+

"

,!那么

&2

就表示
(

个单位长度
$

长度单位则是指米#

2

$!厘米#

32

$!毫米#

22

$等表示长度的

单位
$

二者不能混淆-

做一做

"#

实数
!

!

"

在数轴上对应点的位置如图
"#(

所示!则有#

!!

$

$

4$!0"

(

)

!!!

5$!%"

(

)

!!!

6$!%",)

!!!

7$!%"

)

)

-1 0 1 ba

图
!$#

解!数轴上右边点对应的实数大于左边点对应的实数!故
!%"

(

)$

(#

用+

)

,或+

(

,号填空
$

#

"

$

( (#&

)

.

!!!!!!!!

#

(

$

"

'

)#''

.

#

'

$

%)#/ %)#-

. #

&

$ 槡% ' %"#+'(#

解!与上题一样应用数轴上右边点对应的实数大于左边点对应的实数
$

即得#

"

$

(

(

(#&

)

.#

(

$

"

'

)

)#''

.#

'

$

%)#/

)

%)#-

.#

&

$ 槡% '

(

%"#+'(#

'#

认真思考!回答下列问题%

#

"

$同一条数轴能不能有两个不同的单位长度*

#

(

$所有的数都有倒数!对吗* 为什么*

解!#

"

$不能
$

一条数轴只能有一个单位长度作参照!这样标在其上的数字才有可比

性
$

否则!参照标准不同!数字之间就无法比较
$

#

(

$说法不对
$

因为
)

不能做分母!所以
)

没有倒数
$

&#

在数轴上表示下列各数!并比较它们的大小
$

"

!

)#*

!

%)#."/

!

)

!

'

(

!

*

%/

*

!

*

(

*

$

解!先排序
$8

*

%/

*

,/

.

*

(

*

,(#

9

*

%/

*)*

(

*)

'

(

)

"

)

)#*

)

)

)

%)#."/#

数轴表示略
$

#



数学（预备级）

!!!!!

记一记

比例尺是表示图形的尺寸和实物尺寸的放大或缩小的倍数
$

在地图上!经常出现的是缩小的比例尺
$

机械工程图样上经常出现的比例尺!有放大的#例如!

(:"

实物的大小是图上测得的

"

(

$也有缩小的#例如!

":(

实物的大小是图上测得的
(

倍$

$

建筑工程图样上采用的比例类似地图!采用缩小的比例尺居多
$

例如!

":"))))))

就表示地图上
"32

的距离!实际的距离为
"32;")))))),"))))2

即
")<2$

练一练

在一张精密零件图样上#比例尺为
*:"

$!量得零件长
&)22

!这个零件实际长

$

!"!"%

!

相反数"倒数"绝对值

记一记

&相反数'一个数的符号是指它的正负号
$

如图
"#'

所示!

&

与
%&

这两个数!只有符

号不同!一正一负!在数轴上表示这两个数的点!分别位于原点的两侧!而且与原点的

距离相等
$

很显然!

&

与
%&

这两个数对应的点关于原点是对称的!即原点是互为相反数

的两个对应点的对称点
$

4-4
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

图
!$%

注意!实数
!

的相反数是
%!

.

)

的相反数是
)#

&倒数'如果两个数的乘积是
"

!那么它们叫作互为倒数
$

求一个分数的倒数!只要把这个分数的分子"分母颠倒位置即可
$

例如'

&

!我们只

须把'

&

这个分数的分子和分母交换位置!即得'

&

的倒数为&

'

$

求一个整数#不等于零$的倒数!只需将这个整数写在分母上!分子上写
"

即可
$

例如

")

!写作"

")

即为
")

的倒数
$

议一议

能不能说任意实数
!

的倒数都为"

!

!为什么*

&绝对值'一个数
!

的绝对值就是数轴上表示数
!

的点到原点的距离
$

数
!

的绝对值记作

*

!

*

$

一个正数的绝对值是它本身.一个负数的绝对值是它的相反数.

)

的绝对值是
)#

$



模块1
数与式

做一做

"#

体育课上!两名同学从同一位置沿同一直线相背而行!各走
*2

!此时相对于出

发点他们产生的距离各是多少米*

解!都是
*2$

(#

写出下列各数的绝对值%

#

"

$

%*

!

)

!

)#+(

.

#

(

$

%0"#

解!#

"

$

*

%*

*

,*

.

!!!*

)

*

,)

.

!!!*

)#+(

*

,)#+(#

#

(

$

%0" ,

%0"

!

%

)

%"

!

)

!

%,%"

!

% %

# $

0"

!

%

(

%"

"

#

$

$

'#

已知
*

!%'

*

,'%!

!试求
!

的取值范围
$

解!

8

*

!%'

*

,'%!,%

#

!%'

$!

9!%'

(

)

!即
!

(

'#

练一练

"#

画数轴!并在该数轴上标出
%.

!

(

!

'#*

!

)

!

&

各数及它们的相反数
$

最后将这

些数按照从小到大的顺序排列
$

(#

判断下列说法是否正确
$

#正确的打+

+

,!错误的打+

;

,$

#

"

$两个互为相反数的和是
)#

#

!!

$

#

(

$两个互为倒数的积是
)#

#

!!

$

#

'

$最小的自然数是
"#

#

!!

$

#

&

$

)

的倒数是
)#

#

!!

$

#

*

$如果
*

&

*

,

*

'

*

!那么
&,

'

$

#

!!

$

'#

用+

)

,或+

(

,号填空
$

#

"

$若
!

是负数!那么
%! )#

#

(

$若
%!

是负数!那么
! )#

&#

把一个圆形草坪画在比例尺为
":()))

的平面图上!半径为
'32

!这个圆形草坪

的实际面积是
2

(

$

!"!"&

!

实数的运算

记一记

实数可以进行加"减"乘"除"乘方运算!正实数还可以进行开方运算!负实数只

能进行开奇次方运算
$

"#

加法法则

#

"

$同号两数相加!取相同的符号!并把绝对值相加.

%



数学（预备级）

!!!!!

#

(

$绝对值不相等的异号两数相加!取绝对值较大的加数的符号!并用较大的绝对值

减去较小的绝对值
$

互为相反数的两个数相加得
)

.

#

'

$一个数与
)

相加!仍得这个数
$

(#

减法法则

减一个数!等于加上这个数的相反数!用字母可以表示为

!%",!0

#

%"

$

$

'#

乘法法则

#

"

$两数相乘!同号得正!异号得负!并把绝对值相乘.

#

(

$任何数与
)

相乘!结果都得
)

.几个数相乘!有一个因数为
)

!积就为
)

.

#

'

$几个不等于
)

的数相乘!积的符号由负因数的个数决定
$

当负因数有奇数个时!

积为负.当负因数有偶数个时!积为正
$

&#

除法法则

除以一个数等于乘以这个数的倒数
$

用字母可以表示为

!=",!

)

"

"

#

"

,

)

$

$

#

"

$两数相除!同号得正!异号得负!并把绝对值相除.

#

(

$

)

不能做除数.

#

'

$

)

除以任何一个不为
)

的数!商都为
)#

*#

乘方

求相同因数的积的运算叫作乘方运算
$

乘方的结果称为幂!即

!

(

,!

)

!

)

!

)()

-. /

!

(

个
!

#

"

$平方#

(

次方$

正数的平方是正数.负数的平方还是正数.

)

的平方是
)#

例如!

(

(

,&

!

# $

%(

(

,&

!

)

(

,)#

实数的其他偶次方的性质与实数的平方的性质类同
$

#

(

$立方#

'

次方$

正数的立方是正数.负数的立方是负数.

)

的立方是
)#

例如!

(

'

,/

!#

%(

$

'

,%/

!

)

'

,)#

实数的其他奇次方的性质与实数的立方的性质类同
$

注意!若
!

,

)

!则
!

)

,"

.若
!

,

)

!

(

为正整数!则
!

%(

,

"

!

(

$

.#

开方

求一个数的方根的运算叫作开方运算
$

求
!

的
(

#

(

是正整数$次方根!称为把
!

开
(

次方
$

记作
(

槡!$

&



模块1
数与式

#

"

$开平方#所有开偶次方的情况与之类同$

"

求一个数的平方根的运算叫作开平方.

#

被开方数
!

必须是正数或者
)

.

$

一个正数
!

有两个平方根!它们互为相反数!记作
>槡!.其中正的那一个叫作正

数
!

的算术平方根!记作槡!.数
)

的平方根是
)

!算术平方根也是
)#

例如
&

的平方根是

槡> &,>(

!算术平方根是
(

.

%

二次根式计算中经常使用的两个公式%#槡!$

(

,!

#

!

0

)

$!

!槡
(

,

*

!

*

$

#

(

$开立方#所有开奇次方的情况与之类同$

"

求一个数的立方根的运算叫作开立方
$

'

槡!叫作实数!

的立方根.

#

被开方数可为正数!可为负数!也可为
)

.

$

任何数都有唯一一个立方根!一个数的立方根的符号与这个数的符号相同.例如
/

的立方根是
'

槡/,(

!

%/

的立方根是
'

槡%/,%(#

%

三次根式计算中经常使用的两个公式%#

'

槡!$

'

,!

!

'

!槡
'

,!$

+#

数的求和

有些求和的算式比较长!书写不方便!为了简便起见!这时可用求和符号+

1

,来表示
$

和式
!

"

0!

(

0!

'

0

(

0!

(

可以简单地表示为
1

(

)

*

"

!

)

$

当然!

)

不是必须从
"

开始!它可以从

小于等于
(

的任何一个整数
%

开始!如
1

(

)

*

%

!

)

,!

%

0!

%0"

0!

%0(

0

(

0!

(

表示按照求和数

的规律
!

)

从第
%

项开始一直加到第
(

项
!

(

$

例如!式子+

"0(0'0&0

(

0"))

,表示从
"

开始的
"))

个连续自然数的和!为了简

便起见!这时可用求和符号 +

1

,表示为
"0(0'0&0

(

0")),

1

"))

(

*

"

($

再如!+

*0+0-0

(

0--

,!即从
*

开始的
"))

以内的连续奇数的和!可表示为
*0

+0-0

(

0--,

1

*)

(

*

'

((

+

# $

" $

注意!求和符号+

1

,上面的数字是指按照求和数的性质#也就是规律$最后一项的

序号!求和符号+

1

,后的代数式表示相加数的性质#也就是规律$!求和符号+

1

,下

面的数字表示按照求和数的性质#也就是规律$从第几项开始求和
$

/#

科学记数法"近似数与有效数字

#

"

$科学记数法%把一个数记成
>!;")

( 的形式#其中
"

2

!

(

")

!

(

是整数$!这种记

数方法叫作科学记数法
$

用幂的形式!可以方便地表示日常生活中遇到的一些较大的数!

如光的速度大约是
'))))))))2

/

?

"全世界人口数大约是
."))))))))

!这样大的数字!

'



数学（预备级）

!!!!!

读"写都很不方便!考虑到
")

的幂有如下特点%

")

(

,"))

!

")

'

,")))

!

")

&

,"))))

!(

一般地!用
")

的
(

次幂表示在
"

的后面有
(

个
)

!这样就可用
")

的
(

次幂表示一些

大数!如
.")))))))),.#";"))))))))),.#";")

-

$

任何非
)

实数的
)

次方都等于
"#

当有了负整数指数幂!小于
"

的正数也可以用科学记数法表示
$

例如!

)#))))",

")

%*

!即小于
"

的正数也可以用科学记数法表示为
!;")

%(的形式!其中
!

是正整数数位

只有一位的正数!

(

是正整数
$

#

(

$近似数与有效数字%一个近似数!四舍五入到哪一位!就说这个近似数精确到哪

一位!这时从左边第一个不为零的数字起!到末位数字为止!所有的数字都叫作这个近

似数的有效数字
$

如%

)#)))")"

的有效数字是
"

!

)

!

"

!有
'

个.

)#"('"('

的有效数字

是
"

!

(

!

'

!

"

!

(

!

'

!有
.

个.

"#(')"((

的有效数字是
"

!

(

!

'

!

)

!

"

!

(

!

(

!有
+

个
$

近似数在我们的周围可说是随处可见!我们的生产"生活每时每刻都在应用近似数
$

因为实际生活中往往测量或计算某些事物是无法得到一个精确值的!所以要用近似数
$

人的身高!体重!房子的面积!月用电量!用煤气量!人的血压!家具的尺寸!容器的

容积等都是近似数
$

再例如!我们的年龄就是一个近似数!某人今年
"&

岁!就没有必要

说得那么准确!说是
"'

岁
/

个月零
*

天!如果他非那么说的话!别人准会认为那人有问

题!听起来麻烦
$

再例如!我们到活动基地参加社会实践活动!问老师需要多少费用!

老师说大约
&)

元!也是一个近似数.有的说得很明确!如有+约为,的字眼!有的可以从

生活实际去理解!像前面说到的无法弄得十分精确的+人的体重,之类的就是近似数!能

说得准确的比如+我们班上的人数,+楼的层数,就是准确数
$

做一做

"#

求值%

#

"

$

%'0

#

%/

$.

!!

#

(

$

!

%

#

%(

$.

!!

#

'

$#

%*

$

;)

.

#

&

$#

%'.

$

=&

. #

*

$#

%

"

(

$

'

. #

.

$槡(*.$

解!#

"

$

%'0

#

%/

$

,%'%/,%""

.

!!!!!!

#

(

$

!

%

#

%(

$

,

!

0(

.

#

'

$#

%*

$

;),)

.

!!!!!

#

&

$#

%'.

$

=&,%-

.

#

*

$

%

# $

"

(

'

,

#

%

"

(

$

;

#

%

"

(

$

;

#

%

"

(

$

,%

"

/

. #

.

$槡(*.,".#

(#

求下列各数的平方根!并写出算术平方根%

#

"

$

'.

.

!!

#

(

$

)#)&

.

!!

#

'

$

(*

&-

$

解!#

"

$

'.

的平方根为
>.

!算术平方根为
.

.

#

(

$

)#)&

的平方根为
>)#(

!算术平方根为
)#(

.

(



模块1
数与式

#

'

$

(*

&-

的平方根为
>

*

+

!算术平方根为*

+

$

'#

求下列各数的立方根%

#

"

$

(+

.

!!

#

(

$

%)#))"

.

!!

#

'

$

"

.&

$

解!#

"

$

(+

的立方根为
'

.

#

(

$

%)#))"

的立方根为
%)#"

.

#

'

$

"

.&

的立方根为"

&

$

&#

把
"(*))

取两个有效数字的近似数用科学记数法表示为#

!!

$

$

解!第
"

步先写成
"#(*;")

&

.第
(

步对
"#(*

中的第
'

个有效数字
*

运用四舍五入法

近似地写成
"#';")

&

$

*#

空气的单位体积质量是
)#))"('-

@

/

32

'

!此数保留三位有效数字的近似数用科学

记数法表示为#

!!

$

$

4$"#('-;")

%'

!!

5$"#(';")

%'

!!

6$"#(&;")

%'

!!

7$"#(&;")

'

解!一些较大的数或者较小的数!读写都不太方便!一般用科学记数法表示使用较

方便!因为有效数字要用四舍五入法保留!所以可先把
)#))"('-

用科学记数法表示出来

后!再确定有效数字
$

即
)#))"('-,"#('-;")

%'

!则保留
'

位有效数字为
"#(&;")

%'

$

答案选
6$

.#

用求和符号表示%

#

"

$

(0&0.0/0")0

(

0"))

.

#

(

$

"

(

%"0(

(

%"0'

(

%"0

(

0")

(

%"#

解!#

"

$

(0&0.0/0")0

(

0")),

1

*)

(

*

"

((

.

#

(

$

"

(

%"0(

(

%"0'

(

%"0

(

0")

(

%",

1

")

(

*

"

(

(

+

# $

" $

练一练

"#

已知
&

(

,'(&

!求
&$

(#

已知
&

'

,"(*

!求
&$

'#

用计算器计算#精确到
)#)"

$%

#

"

$槡'&(.

.

!!!

#

(

$#

)#/.

$

(

.

!!!

#

'

$

'

槡"('#&.

#

&

$#

)#'+

$

&

. #

*

$

)#)(*;'#"&

. #

.

$

"#(';)#'/

"*

$

&#

据报道!

()")

年我国粮食产量将达到
*&))))))))))<

@

!用科学记数法表示这个

粮食产量为
<

@

$

)



数学（预备级）

!!!!!

*#

在比例尺为
":"))))))))

的地图上!量得图上两地间的距离为
&#(32

!用科学

计数法表示实际两地间的距离为
<2$

.#

#

"

$用求和符号表示%

(

'

0'

'

0

(

0(

'

0 (

# $

0"

'

.

#

(

$

1

(

)

*

"

"

)

+

"

)

,

# $

"

表示什么*

!"!"'

!

运算律与运算顺序

记一记

"#

运算律

设
!

!

"

!

-

为任意实数!则在进行实数运算时!可以运用以下运算律%

#

"

$加法交换律%

!0","0!

.

#

(

$加法结合律%

!0"0-,!0

#

"0-

$.

#

'

$乘法交换律%

!","!

.

#

&

$乘法结合律%

!"-,!

#

"-

$.

#

*

$分配率%

!

#

"0-

$

,!"0!-$

(#

运算性质

在进行实数的混合运算时!需要按下面的顺序进行%

#

"

$在同一个算式里!先算乘方"开方!再算乘"除!最后算加"减.

#

(

$一个算式里!如果有括号!先算括号里面的#按照先小括号!再中括号!后大括

号的顺序$!后算括号外面的
$

#

'

$加"减!乘"除!乘方"开方按运算级别分为第一级"第二级"第三级
$

先进行

高一级运算!再进行低一级运算.在同级运算时!按从左到右的顺序进行
$

练一练

计算%

#

"

$

".=

#

%(

$

'

%

# $

"

'

%"

0

#槡'%"

$

;)

.

#

(

$#

%

&

'

$

= %

# $

&

'

;

*

'

.

#

'

$

%*

(

% %&0 "%)#(;

# $

"

*

=

#

%(

0 1

$.

#

&

$#

%'

$

(

%

# $

'

(

'

;

(

-

%.= %

(

'

$

趣味数学

人们把
"('&*.+-

叫作!缺
/

数"#这!缺
/

数"有许多让人惊讶的特点#比如用
-

的倍

数与它相乘#乘积竟会是由同一个数组成$例如%

"('&*.+-;-,"""""""""

*!
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"('&*.+-;"/,(((((((((

"('&*.+-;(+,'''''''''

&&

"('&*.+-;/",---------

这些都是
-

的
"

倍至
-

的
-

倍的$还有
--

#

")/

#

""+

至
"+"

$

"('&*.+-;--,"(((((((("

"('&*.+-;")/,"''''''''(

"('&*.+-;""+,"&&&&&&&&'

&&

"('&*.+-;"+",(""""""")-

聪明的你还能照此举出更多的例子吗'

!!



数学（预备级）

!!!!!

"#(

!

代数式及相关运算

!"#"!

!

代数式及代数式的值

试一试

用字母表示数%

#

"

$某种瓜子的单价为
".

元/
<

@

!则购买
(<

@

瓜子需要
".(

元
$

#

(

$小刚上学步行速度为
*<2

/

A

!若小刚到学校的路程为
.<2

!则他上学需要用时

为.

*

A$

#

'

$钢笔每支
!

元!铅笔每支
"

元!买
(

支钢笔和
'

支铅笔共需
(!0'"

元
$

#

&

$圆的半径为
/32

!则它的面积为
!

/

(

32

(

#

#

*

$长方形的长与宽分别为
!32

!

"32

!则该长方形的周长为
(

#

!0"

$

32$

上述问题中出现的式子
".(

!

.

*

!

(!0'"

!

!

/

(

!

(

#

!0"

$!我们称它们为代数式
$

记一记

&代数式'用代数运算#指加"减"乘"除"乘方"开方$符号把数或表示数的字母连

接而成的式子叫作代数式
$

单独的一个数或一个字母也是代数式
$

&代数式的值'用数值代替代数式里的字母!按照代数式指明的运算!计算出的结果!

就叫作代数式的值
$

一般地!将代数式化简后再求值
$

列代数式(用字母表示数)时在书写格式中几个注意事项%

(

"

)数与字母相乘#或字母与字母相乘通常使用!*"表示!

;

"#或省略不写+

(

(

)数与数相乘#仍应使用!

;

"表示!乘"#不用!*"表示!乘"#也不能省略乘号+

(

'

)数与字母相乘时#一般在结果中把数写在字母前面#如
!;*

应写成
*!

+

(

&

)带分数与字母相乘时#要把带分数改成假分数形式#如
!;"

"

(

应写成'

(

!

+

(

*

)在代数式中出现除法运算时#一般用分数线将被除式和除式联系#如
'=!

写成

'

!

的形式+

(

.

)

!

与
"

的差写作
!%"

#要注意字母顺序+若只说两数的差#当分别设两数为
!

#

"

时#则应分类#写作
!%"

和
"%!$

议一议

下列式子中!哪些是代数式*

)

!

&&0*

'

!

'

'

!

%")

!

(&,'

'

!

(0",'

!

'&

)

)$

"!
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注!#

"

$单独的一个数或一个字母也是代数式
$

#

(

$代数式中不含单位!不含+

,

,+

,

,+

2

,+

0

,

$

#

'

$数与数之间"数与字母之间"字母与字母之间用运算符号连接
$

做一做

"#

钢笔每支
*

元!铅笔每支
)#/

元!买
%

支钢笔和
(

支铅笔!应付多少元*

解!应付
*%0)#/(

元
$

(#

每个集装箱可装货物
(

吨!那么
"*

个集装箱共可装货物多少吨*

解!

"*

个集装箱共可装货物
"*(

吨
$

'#

如图
"#&

所示的窗框!上半部为半圆!下半部为六个大小一样的长方形!长方形

的长与宽的比为
':(

!如果长方形的长分别为
)#&2

!

)#*2

!

)#.2

等时!分别计算出

所需材料的长度
$

图
!$&

解!设长方形的长为
!

!则宽为(

'

!

!

这时制作窗框所需材料的长度
0,/!0-;

(

'

!0'!0!

!

,

#

"+0

!

$

!

.

当
!,)#&2

时!

0,

#

"+0'#"&

$

;)#&,/#)*.

#

2

$.

当
!,)#*2

时!

0,

#

"+0'#"&

$

;)#*,")#)+

#

2

$.

当
!,)#.2

时!

0,

#

"+0'#"&

$

;)#.,"(#)/&

#

2

$

$

&#

通常情况下!建筑隔墙常用的材料是砖块!而砖块大小通常采

用的是
*'22;""*22;(&)22

!通过不同形式的搭配就有了所谓的
"(32

墙"

(&32

墙"

'+32

墙"

*)32

墙!但常用的是
(&32

墙和
'+32

墙
$

要修建一堵长为
!2

!宽为
"2

的
(&32

墙!你能把需要的砖量
'

与
!

!

"

之间的关

系表示出来吗* 当这堵
(&32

墙长
'#*2

高
(#*2

需要用砖大约多少块#砖缝忽略不计$*

解!#

"

$长为
!2

!宽为
"2

的
(&32

墙需要砖量%

'

,

)#(&!"

)#)*';)#""*;)#(&

,

!"

)#)*';)#""*

,

!"

)#)).)-*

$

#

(

$因此建一个长
'#*2

高
(#*2

的
(&32

墙!需要砖量%

'

,

'#*;(#*

)#)).)-*

3

"&'.

#块$

$

*#

某种地砖每块定价
/

元!若购砖不超过
"))

块按原价付款.若一次购砖
"))

块以

上!超
"))

块的部分打八折2设一次购砖
&

块!付款金额
'

元!请填下表%

&

/块
() +) ")) "*) (() &

#

&

)

"))

$

'

/元
".)

解!当
&,+)

时!付款金额
'

,+);/,*.)

#元$.

#!
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!!!!!

当
&,"))

时!付款金额
'

,"));/,/))

#元$.

当
&,"*)

时!付款金额
'

,"));/0

#

"*)%"))

$

;/;)#/,""()

#元$.

当
&,(()

时!付款金额
'

,"));/0

#

(()%"))

$

;/;)#/,"*./

#元$.

当购砖
&

#

&

)

"))

$块时!付款金额
'

,"));/0

#

&%"))

$

;/;)#/,.#&&0".)

#元$

#

.#

如图
"#*

!甲"乙两个零件截面的面积哪个大* 大多少*

解!截面甲零件的面积为
!

/

(

%(!"

.截面乙零件的面积
!

/

(

%"#*!"

.甲"乙两个截面面积

的差是
!

/

(

%(

# $

!" %

!

/

(

%"#*

# $

!" ,%)#*!"

(

)#

因此乙零件截面的面积大!大
)#*!"$

甲 乙

a

r r b2b

1.5a

r

图
!$'

练一练

"#

填空%

#

"

$

(

箱苹果重
1

<

@

!每箱重
<

@

.

#

(

$甲身高
!32

!乙比甲矮
"32

!那么乙的身高为
32

.

#

'

$底为
!

!高为
2

的三角形面积是 .

#

&

$全校学生人数是
&

!女生占
&/B

!则女生人数是 !男生人数是
$

#

*

$某合唱团共有队员
%

人!其中女队员占
*/B

!则男队员有 人
$

#

.

$汽车以
/)<2

/

A

的速度行驶 了
3A

后!又行 驶 了
"(<2

!汽 车 共 行 驶

<2$

(#

说出下列代数式的意义%

#

"

$

(!%'-

.

!

#

(

$

&0"

.

!

#

'

$

!"0"

.

!

#

&

$

!

(

%"

(

#

'#

某市出租车收费标准为起步价
")

元!

'<2

后按
"#/

元/
<2

收费
$

则某人乘坐出

租车
&

#

&

)

'

$

<2

的付费为多少元*

&#

如图
"#.

!用一根长为
"(2

的铝合金!做成一个长方形框!如图
"#.

#

"

$!设框的

横条长度为
&

#

2

$

$

#框的厚度忽略不计$

#

"

$用代数式表示窗框的面积.

#

(

$若
&

分别取
"2

!

(2

!

'2

时!哪一种取法所做成的窗框的面积最大*

变式
"

%若是做成如图
"#.

#

(

$所示的一个长方形窗框#中间有横档$

$

变式
(

%若是做成如图
"#.

#

'

$这样有一个半圆和一个长方形组成的窗户!设窗户半径

为
&

#

2

$

$

$!
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(1) (2) (3)
x

图
!$(

*#

某地电话拨号入网有两种收费方式!用户可任选其一%#

4

$计时制%

)#)*

元/
2CD

.

#

5

$包月制%

*)

元/月#限一部个人住宅电话上网$

$

此外!每一种上网方式都需加收通信

费
)#)(

元/
2CD$

#

"

$某用户某月上网时间为
&A

!请你分别写出两种收费方式下该用户应该支付的费用.

#

(

$若某用户估计一个月内上网时间为
()A

!你认为采用哪种方式较为合算*

!"#"#

!

整式

记一记

&整式'只含有加"减"乘"除"乘方运算的代数式称为有理式
$

其中没有除法运算!

或虽有除法运算但除式中不含有字母的有理式叫作整式
$

整式分单项式和多项式两种
$

&单项式'用乘号把数字和字母连接而成的式子!就叫作单项式
$

如
&&

!

!

/

(

!

"

(

43

!

'&

'

5

等!单独的一个数或一个字母也是单项式
$

"#

单项式中的数字因数叫作单项式的数字系数!简称系数
$

如
&&

!

!

/

(

!

"

(

43

!

'&

'

5

中!

&

!

!

!

"

(

!

'

是对应单项式的系数
$

(#

单项式中!所有字母的指数之和叫作这个单项式的次数
$

如
&&

是一次单项式!

!

/

(与"

(

43

是二次单项式!

'&

'

5

是三次单项式
$

&多项式'几个单项式的和!就叫作多项式
$

如
!

/

(

0

"

(

43

!

&&%'&

'

5$

"#

多项式中的每个单项式叫作这个多项式的项!其中!不含字母的项叫作常数项
$

(#

多项式中次数最高的项的次数叫作多项式的次数
$

比如
&&%'&

'

5

中次数最高的项

是
'&

'

5

!它是三次的!我们称这个多项式为三次多项式
$

!"#"%

!

整式的运算

记一记

"#

合并同类项

所含字母相同!并且相同字母的指数也分别相同的项叫作同类项
$

几个常数项也是同类项
$

%!
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!!!!!

把多项式中的同类项合并成一项的运算叫作合并同类项
$

其运算法则是把同类项的

系数相加!所得的结果作为系数!保持字母和字母的指数不变
$

(#

去括号和添括号

#

"

$去括号法则

"

括号前面是+

0

,号!把括号和它前面的+

0

,号去掉!括号里各项都不变号.

#

括号前面是+

%

,号!把括号和它前面的+

%

,号去掉!括号里各项都变号
$

#

(

$添括号法则

"

括号前面是+

0

,号!括到括号里的各项都不变号.

#

括号前面是+

%

,号!括到括号里的各项都变号
$

'#

同底数幂的运算法则#

%

!

(

为整数$

!

%

;!

(

,!

%0(

$

即同底数幂相乘!底数不变!指数相加.

!

%

=!

(

,!

%%(

$

#

!

,

)

$即同底数幂相除!底数不变!指数相减
$

#

!

%

$

(

,!

%(

.#

!"

$

%

,!

%

"

%

$

&#

乘法公式

观察并填空#图
"#+

$%

a

a

b

b

图
!$)

#

"

$正方形
"

的面积
,!

(

.长方形
#

的面积
,!"

.

长方形
$

的面积
,!"

.正方形
%

的面积
,"

(

$

#

(

$大正方形的面积
, !0

# $

"

( 或
!0

# $

" !0

# $

" $

所以由#

"

$#

(

$可得

!0

# $

"

(

, !0

# $

" !0

# $

" ,!

(

0!"0!"0"

(

!

即
!0

# $

"

(

,!

(

0(!"0"

(

$

类似的公式还有%

平方差公式%#

!0"

$#

!%"

$

,!

(

%"

(

.

完全平方差公式%#

!%"

$

(

,!

(

%(!"0"

(

.

立方和与立方差公式%#

!>"

$#

!

(

4

!"0"

(

$

,!

'

>"

'

.

完全立方和差公式%#

!>"

$

'

,!

'

>'!

(

"0'!"

(

>"

'

$

*#

多项式的因式分解

把一个多项式化为几个整式的积的形式叫作多项式的因式分解
$

常用因式分解的方法有以下几种
$

"

提取公因式法%将多项式中各项的公因式提出来作为一个因式!余下的式子放在

括号里作为另一个因式!分解多项式为两个因式的积
$

注意!如果多项式第一项的系数是负的!一般要提出+

%

,号!使括号里第一项的系

数为正
$

#

运用公式法%乘法公式的灵活应用
$

&!
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$

二次三项式的因式分解可用十字相乘法或求根法
$

对形如
&

(

0

1

&0

6

的二次三项式!如果常数项
6

可以分解成两个因数
!

!

"

的积!而

且
!0"

恰好等于一次项系数
1

!那么它就可以分解因式!即

&

(

0

1

&0

6

,&

(

0

#

!0"

$

&0!",

#

&0!

$#

&0"

$

$

!"#"&

!

分式及其运算

记一记

"#

分式%式子中有分母!并且分母中含有字母的代数式叫作分式
$

如 /

&%"

!

("

!%"

等
$

注意!分式中分母不能为
)#

如在 (

&%'

中!

&

,

'

!在/

&

中!

&

,

)#

(#

分式的分子与分母都乘#或除以$同一个不等于
)

的整式时!分式的值不变
$

'#

把一个分式的分子和分母的公因式约去!叫作因式的约分
$

&#

当一个分式的分子"分母没有公因式时!这个分式就叫作最简分式
$

约分时!通

常要约到最简分式或整式
$

*#

加减运算%

7

8

>

9

8

,

7>9

8

.

7

9

>

8

:

,

7:

9:

>

98

9:

,

7:>98

9:

#

7

!

9

!

8

!

:

都为整式$

$

.#

乘除运算%

7

9

)

8

:

,

78

9:

.

7

9

=

8

:

,

7

9

)

:

8

,

7:

98

#

7

!

9

!

8

!

:

都为整式$

$

+#

乘方运算%

7

# $

9

(

,

7

(

9

(

#

7

!

9

都为整式$

$

!"#"'

!

二次根式及运算

记一记

形如
(

槡!的式子叫作根式$

当
(

为奇数时!

!

可以是任意实数.当
(

为偶数时!

!

不能

为负实数
$

"#

根指数为
(

的根式叫作二次根式
$

(# 槡# $

!

(

,!!

0

# $

) $

'# !槡
(

, ! ,

!

!

!

0

)

!

%!

!

!

(

)

"

#

$

$

&# 槡!",槡槡!" !

0

)

!

"

0

# $

) $

'!



数学（预备级）

!!!!!

*#

!

槡" ,

槡!

槡"
!

0

)

!

"

)

# $

) $

做一做

"#

先去括号!再合并同类项%

#

"

$

!0

#

"%-%!

$.

#

(

$

!%

#

"%-%!

$

$

解!#

"

$

!0

#

"%-%!

$

,!0"%-%!,"%-

.

#

(

$

!%

#

"%-%!

$

,!%"0-0!,(!%"0-$

(#

因式分解%

#

"

$

.&

(

%+&%'

.

!

#

(

$

&

(

%*&0.

.

!

#

'

$

'&

(

0.&%'#

解!#

"

$

.&

(

%+&%',

#

(&%'

$#

'&0"

$.

#

(

$和#

'

$略
$

'#

某小区一块长方形绿地的造型如图
"#/

所示#单位%

2

$!其中两个扇形表示绿地!

两块绿地用五彩石隔开!那么需要铺多大面积的五彩石*

解!

;五彩石,;长方形%;绿地,!!0

# $

" %

"

&

!

!

(

0

!

"

# $

(

#

2

(

$!

即需要铺的五彩石的面积为

!

#

!0"

$

%

"

&

#

!

!

(

0

!

"

(

$#

2

(

$

$

a

a b

b
绿

绿

地

地

五

彩

石

图
!$*

!!

n

n n
n

n
n

m m

m

m
m

m
(a) (b)

图
!$+

&#

图
"#-

#

E

$是一个长为
(%

"宽为
((

的长方形!沿图中虚线用剪刀均分成四块小长

方形!然后按图
"#-

#

F

$的形状拼成一个正方形
$

#

"

$你认为图
"1-

#

F

$中的阴影部分的正方形的边长等于多少*

#

(

$请用两种不同的方法求图
"1-

#

F

$中阴影部分的面积%

#

'

$观察图
"1-

#

F

$你能写出下列三个代数式之间的等量关系吗*

代数式%#

%0(

$

(

!#

%%(

$

(

!

%($

!!!!

#

&

$根据第#

'

$题中的等量关系!解决如下问题%

(!



模块1
数与式

若
!0",+

!

!",*

!则#

!%"

$

(

,

!!!!

$

解!#

"

$阴影部分的正方形的边长为
%%($

#

(

$方法
"

%用大正方形的面积减四个长方形的面积来计算!阴影部分的正方形的面

积
,

#

%0(

$

(

%&%(

.

方法
(

%根据阴影部分的正方形的边长
%%(

!求得阴影部分的正方形的面积
,

#

%%(

$

(

#

#

'

$由#

"

$#

(

$得
%0

# $

(

(

%&%(, %%

# $

(

(

#

#

&

$若
!0",+

!

!",*

!则#

!%"

$

(

, !0

# $

"

(

%&!",&-%&;*,(-#

综合练习

一,选择题

"#

点
7

在数轴上表示
0(

#从点
7

沿数轴向左平移
'

个单位长度到点
9

#则点
9

所

表示的实数是(

!!

)

$

4$'

!!! !!

5$%"

!! !!!

6$*

!! !!!

7$"

或
'

(#

某市加大财政支农力度#全市农业支出累计达到
('&+.))))

元#其中
('&+.))))

元

用科学记数法可表示为(

!!

)元
$

(保留三位有效数字)

4$(#'&;")

/

5$(#'*;")

/

6$(#'*;")

-

7$(#'&;")

-

'#

一个塑料袋丢弃在地上的面积约占
)#)('2

(

#如果
"))

万个旅客每人丢一个塑料

袋#那么会污染的最大面积用科学记数法表示是(

!!

)

$

4$(#';")

&

2

(

5$(#';")

.

2

(

6$(#';")

'

2

(

7$(#';")

%(

2

(

&#

下列运算正确
!!

的是(

!!

)

$

4#&

(

*

&

(

,(&

&

5#

(

&

(

)

'

,&

/

6#&

&

=&

(

,&

(

7#&

&

*

&

(

,&

/

*#

某同学做如下运算题%

"

&

*

0&

*

,&

")

+

!#

&

*

%&

&

,&

+

!$

(

%&

'

)

(

,&

(

'

(

+

!% 槡' (& 槡0( '& 槡,* *&

+

&

(

&

*

)

(

,&

(*

+

!'

".&

(

%+&

(

,-#

其中结果正确的是(

!!

)

$

4$

"#%

5$

#%

6$

$

7$

%&

教师
12%

男学生
  45%

女学生
  43%

图
!$!,

.#

某校师生总人数为
")))

人#其中男学生,女学生和教师所占

的比例如图
"#")

所示#则该校男学生人数为(

!!

)

$

4$&')

人
5$&*)

人

6$**)

人
7$*+)

人

+#

如果向前运动
*2

记作
0*2

#那么向后运动
'2

#记作(

!!

)

$

4$/2 5$(2 6$%'2 7$%/2

/#

在下列各式由左边到右边的变形中#是分解因式的为(

!!

)

$

)!



数学（预备级）

!!!!!

4$!

(

&0

'

)

,!&0!

'

5$&

(

%&&0&,&

(

&%&

)

0&

6$")&

(

%*&,*&

(

(&%"

)

7$&

(

%".0'&,

(

&0&

)(

&%&

)

0'&

-#

下列分式的运算中#其中结果正确的是(

!!

)

$

4$

"

!

0

"

"

,

(

!0"

5$

(

!

'

)

(

!

,!

'

6$

!

(

0"

(

!0"

,!0" 7$

!%'

!

(

%.!0-

,

"

!%'

")#

某商场
()).

年的销售利润为
!

#预计以后每年比上一年增长
"B

#那么
())/

年

该商场的销售利润将是(

!!

)

$

4$! "0

# $

"

(

5$! "0"

# $

B

(

6$!0! "

# $

B

(

7$!0!"

(

二,填空题

"#

据最新统计#某地户籍人口约为
+)())))

人#用科学记数法表示是 人
$

(#

吐鲁番盆地低于海平面
"**2

#记作
%"**2

#福州鼓山绝顶峰高于海平面
-"-2

#

记作
2$

'#

班级学生总数为
&

#其中男生占
*(B

#男生人数为
!!!!

$

&#

修建一条经过我市的高速公路#一项土石方工程计划
"))

天完成#前
')

天完成了

")

万方#剩下的时间每天完成
&

万方#用代数式表示这项土石方工程共
!!!!

万方
$

*#

张大伯从报社以每份
)#&

元的价格购进了
!

份报纸#以每份
)#*

元的价格售出了
"

份报纸#剩余的报纸以每份
)#(

元的价格退回报社#则张大伯卖报收入 元
$

.#

苹果的售价为
!

元-
<

@

#梨的售价为
"

元-
<

@

#则购买
*<

@

苹果和
.<

@

梨共需付
!

!!!

元
$

+#

某种建筑板材#原来每件成本是
!

元#现在每件成本降低
&B$

该建筑板材现在

每件成本为
!!!!

元
$

/#

如果一个数的百位数字是
!

#十位数字是
"

#个位数是
-

#那么这个三位数用代数

式表示是
! ! ! !

+若这个三位数的十位数字和百位数字对调后所得的新三位数

是
$

-#

用同样大小的黑,白两种颜色的棋子摆设如图
"#""

所示的正方形图案#则第
(

个

图案需要用白色棋子
!!!!

枚
$

(用含有
(

的代数式表示)

(第3个)(第2个)(第1个) ……

图
!$!!

*"



模块1
数与式

")#

化简%(

%(&

)

(

0

(

.&

'

%"(&

&

)

=

(

'&

(

)

, $

三,解答题

"#

计算%

())*

)

%(

(

0

*

%*

*

$

(#

计算%

* 槡% *

*

%

*

槡*
0

# $

"

*

%"

0

(

%"

)

())&

$

'#

请你将下式化简#再求值%

(

&0(

)(

&%(

)

0

(

&%(

)

(

0

(

&%&

)(

&%"

)

$

其中
&

(

%'&,"#

&#

五一期间几位好朋友包租了一辆车准备到兴隆山的几个景点游玩#租金为
&))

元$

出发时#又增加了
(

个人#总人数达到
%

人#那么开始包车的几位朋友平均每人可比原

来少分摊多少钱'

*#

.某省工伤保险条例/规定%职工有依法享受工伤保险待遇的权利#某单位一名职

工因公受伤住院治疗了一个月(按
')

天计)#用去医疗费
*)))

元#伙食费
*))

元#工伤

保险基金按规定给他补贴医疗费
&*))

元#其单位按因公出差标准(每天
')

元)的
+)B

补

助给他做伙食费#则在这次工伤治疗中他自己只需支付多少元'

.#

某动物园的门票价格是成人票每张
")

元#学生票每张
*

元$一个旅游团有成人
&

人,学生
'

人#(

"

)那么该旅游团应付多少门票费' (

(

)如果该旅游团有
'+

个成人,

"*

个

学生#那么他们应付多少门票费'

+#

某拖拉机开始耕地时油箱存油
&)<

@

#耕地时间
3

与油箱剩油量
<

之间关系如下%

时间(

3

)-

A " ( ' & *

剩油(

<

)-

<

@

'& (/ (( ". ")

写出时间
3

与剩油量
<

的函数关系式$当
<

为
(*<

@

时#

3

是多少'

/#

社会的信息化程度越来越高#计算机网络已进入普通百姓家#某市电信局对计算

机拨号上网用户提供三种付费方式供用户选择(每个用户只能选择其中一种付费方式)%

甲种方式是按实际用时付费#信息费
&

元-
A

#另加付电话费
"#(

元-
A

+乙种方式是月包

制#每月付信息费
"))

元#同样加付电话费
"#(

元-
A

+丙种方式也是月包制#每月付信息

费
(*)

元#但不必再另付电话话费
$

(

"

)设某户某月上网时间为
3A

#试用
3

的代数式表示三种付费公式
'

+

(

(

)试判断哪种付费方式优惠+

(

'

)小王为选择合适的付费方式#连续记录了
+

天中每天上网所花的时间%

#单位%

2CD

$

第一天 第二天 第三天 第四天 第五天 第六天 第七天

上网时间
.( &) '* +& (+ .) /)

根据以上结论#你认为小王应选哪种方式付费比较合适' 并说明理由
$

!"



数学（预备级）

!!!!!

趣味数学

"#

分数的妙用
$

有一位阿拉伯老人#生前养有
""

匹马#他去世前立下遗嘱%大儿子,二儿子,小儿

子分别继承遗产的"

(

#

"

&

#

"

.

$儿子们想来想去没法分%他们所得到的都不是整数#即

分别为""
(

#

""

&

#

""

.

$

总不能把一匹马割成几块来分吧'

聪明的邻居牵来了自己的
"

匹马#对他们说%!你们看#现在有
"(

匹马了#老大得

"(

匹的
"

-

(

#就是
.

匹#老二得
"(

匹的
"

-

&

就是
'

匹#老三得
"(

匹的
"

-

.

就是
(

匹#还

剩下一匹我照样牵回家去
$

"

(#

鸡蛋的数量
$

往一个篮子里放鸡蛋#假定篮子里的鸡蛋数目每分钟增加
"

倍#这样下去#

"(2CD

后#篮子满了
$

那么#你知道在什么时候是半篮子鸡蛋吗'

""



模块2
方程与不等式

模块
(

!

方程与不等式

(#"

!

方程

#"!"!

!

等式"方程

记一记

&等式'用+

,

,来表示相等关系的式子!叫作等式
$

"#

等式两边分别加#或减$同一个数或同一个整式!所得结果仍是等式.

(#

等式两边都乘#或除以$同一个数或同一个整式#除数不能为
)

$!所得结果仍是

等式
$

&方程'含有未知数的等式叫作方程
$

"#

方程中的未知数叫作元!方程中有几个未知数就叫作几元方程.

(#

方程中未知数的最高次数叫作方程的次数.

'#

方程中不含未知数的项叫作常数项.

&#

使方程左右两边的值相等的未知数的值!叫作方程的解#方程的解也叫作方程的

根$.

*#

求方程的解#或根$的过程叫作解方程.

.#

一般要对求得的方程的根进行检验!特别是有约束条件的方程和用方程解决的实

际问题
$

#"!"#

!

一元一次方程#组$及其求解

想一想

一个由父亲"母亲"叔叔和
&

个孩子组成的家庭去某地旅游!甲旅行社的收费标准

是%如果买
&

张全票!则其余按半价优惠.乙旅行社的收费标准是%家庭旅游算团体票!

按原价的'

&

优惠2这两家旅行社的原价均为每人
"))

元2在考虑选择旅行社时!母亲说!

按我们家来的人数两家旅行社的收费一样
$

请问这个家庭参加旅游的孩子共有几个*

分析!设共有
&

个孩子参加旅游!

甲旅行社的收费是%

&;"))0

#

&%"

$

"));

"

(

,'*)0*)&

.

#"



数学（预备级）

!!!!!

乙旅行社的收费是%#

'0&

$

"));

'

&

,((*0+*&$

当
'*)0*)&,((*0+*&

时!

&,*

!即当有
*

个孩子参加旅游时!根据标准甲"乙两

家旅行社的收费是一样的
$

记一记

像
'*)0*)&,((*0+*&

一样!只含有一个未知数!并且未知数的最高次数为
"

!系

数不为
)

的整式方程叫作一元一次方程!即形如
!&0",)

#

!

,

)

$的方程叫作一元一次

方程
$

&一元一次方程的求解步骤'

"#

去括号.

(#

移项.

'#

合并同类项.

&#

系数化为

"

.

*#

检验
$

做一做

"#

解方程%

*

#

&%"

$

,'

#

(%'&

$

%(

#

&0*

$

$

解!去括号!得
!

*&%*,.%-&%(&%")

!

移项!得
!

*&0-&0(&,.%")0*

!

合并同类项!得
!

".&,"

!

两边同除以
".

!得
!

&,

"

".

$

将
&,

"

".

代入原方程!得

左边
,%&

""

".

!右边
,%&

""

".

!

因为!左边
,

右边!

所以!

&,

"

".

是方程的根#或解$

$

(#

地板砖厂的坯料由白土"沙土"石膏"水按
(*:(:":.

的比例配制搅拌而成2

现已将前三种原料称量好!共
*.))<

@

!应加多少千克的水搅拌* 前三种料各称量了多少

千克*

分析!本题是比例问题!可按比例设未知数!并根据题设中的相等关系列出方程进

行求解
$

解!由四种坯料比例
(*:(:":.

!设四种坯料分别为
(*&<

@

!

(&<

@

!

&<

@

!

.&<

@

$

由前三种坯料共
*.))<

@

!得
!

(*&0(&0&,*.))

!

合并同类项!得
!

(/&,*.))

!

两边同除以
(/

!得
&,())

!

则
(*&,*)))

!

(&,&))

!

&,())

!

.&,"())#

$"



模块2
方程与不等式

答%应加
"())<

@

的水搅拌
$

前三种料各分别称了
*)))<

@

!

&))<

@

!

())<

@

$

练一练

"#

参照图
(#"

所示列出方程并求解
$

1个       =30 g，  g.1个       =(      )

图
#$!

(#

解方程%

*)

#

(&%'

$

,/)%"*&$

'#

建筑工人在施工中!使用一种混凝土!是由水"水泥"黄沙"碎石搅拌而成的!

这四种原料的质量比是
)#+:":(:&#+

!搅拌这种混凝土
("))<

@

!分别需要水"水泥"

黄沙"碎石多少千克*

想一想

学校召开运动会!李涛负责给同学们购买饮料
$

现在要选购两种饮料共
*.

瓶!其中

苏打水
(#*

元一瓶!茶饮料
(

元一瓶
$

李涛计划恰好花费
"()

元购买这些饮料!那么两种

饮料应该各买多少瓶呢*

若设购买苏打水的数量为
&

瓶!购买茶饮料的数量为
'

瓶!根据题意可得%

&0

'

,*.

.

(#*&0(

'

,"()#

如何解这两个方程呢*

#"!"%

!

二元一次方程组及其求解

记一记

&二元一次方程组'上面问题中产生的方程
&0

'

,*.

!

(#*&0(

'

,"()

!如果把它们

写为
&0

'

,*.

! #

"

$

(#*&0(

'

,"()

! #

(

"

#

$

$

像这样由几个二元一次方程组成一组!叫作二元一次方程组
$

&二元一次方程组的求解方法'

"#

加减消元法.

(#

代入消元法
$

下面通过举例来学习二元一次方程组的求解方法
$

%"
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!!!!!

方程组
&0

'

,*.

! #

"

$

(#*&0(

'

,"()$

#

(

"

#

$

$

解法
"

%#加减消元法$

先将#

"

$式左右两边同乘数
(

!得

(&0(

'

,""(

!#

'

$

再用#

(

$

%

#

'

$!得

)#*&,/

!

解得
&,".

!

把
&,".

代入#

"

$式中!得

".0

'

,*.

!

即
'

,&)

!

所以原方程组的解是
&,".

!

'

,&)

"

#

$

$

即购买苏打水的数量为
".

瓶!那么购买茶饮料的数量就为
&)

瓶
$

解法
(

%#代入消元法$

&0

'

,*.

! #

"

$

(#*&0(

'

,"()$

#

(

"

#

$

$

由#

"

$式得
'

,*.%&

!代入#

(

$式得
(#*&0(*.%

# $

& ,"()#

解之有
)#*&,/

!

&,".

!

把
&,".

代入#

"

$式中!得

".0

'

,*.

!

即
'

,&)

!

所以原方程组的解是
&,".

!

'

,&)

"

#

$

$

练一练

"#

解方程组%#

"

$

(&0

'

,*

!

&%'

'

,.

"

#

$

.

!!!

#

(

$

(&%

'

,*

!

&0

'

,&

"

#

$

$

(#

一块矩形草坪的长比宽的
(

倍多
")2

!它的周长是
"'(2

!则宽和长分别为多少*

#"!"&

!

一元二次方程及其解法

想一想

为落实国务院房地产调控政策!使+居者有其屋,!某市加快了廉租房的建设力度
$

()""

年市政府共投资
(

亿元人民币建设了廉租房
/))))2

(

!预计到
()"'

年底三年累计投

资
-#*

亿元人民币建设廉租房!若在这两年内每年投资的增长率相同
$

那么每年市政府投资

&"
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的增长率是多少呢*

分析!设每年市政府投资的增长率为
&

!根据题意!得%

(0("0

# $

& 0( "0

# $

&

(

,

-#*

!整理!得
&

(

0'&%"#+*,)$

解此方程即可得出结论
$

记一记

在实际问题中会产生类似于
&

(

0'&%"#+*,)

的整式方程!这种方程只含有一个未

知数!并且未知数的最高次数是
(

!最高次项的系数不为
)#

这样的方程就叫作一元二次

方程
$

一元二次方程的一般形式为
!&

(

0"&0-,)!

,

# $

) $

&一元二次方程的求解方法'

"#

直接开平方法%如果
&

(

,!

#

!

0

)

$!则
&,>槡!!即

&

"

,槡!!

&

(

,%槡!$

(#

配方法%由
!&

(

0"&0-,)

!得
! &0

"

(

# $

!

(

,

"

(

%&!-

&!

!两边开方化简即可
$

'#

公式法%应用一元二次方程
!&

(

0"&0-,)!

,

# $

)

的求根公式!即

&,

%"> "

(

%&槡 !-

(!

!

"

(

%&!-

0

# $

) $

#

(#"

$

通常记
(

,"

(

%&!-

!叫作一元二次方程根的判别式
$

当
()

)

时!方程有两个不相等的实数根%

&

"

,

%"0 "

(

%&槡 !-

(!

!

&

(

,

%"% "

(

%&槡 !-

(!

.

当
(

,)

时!方程有两个相等的实数根%

&

"

,&

(

,%

"

(!

.

当
((

)

时!方程无实数根
$

&#

因式分解法%多用乘法公式和十字相乘法!比如
&

(

0

1

&0

6

,&

(

0

#

!0"

$

&0!",

#

&0!

$#

&0"

$

$

做一做

"#

解方程%

&

(

%&%(,)#

解!把方程的左边进行因式分解!得

#

&%(

$#

&0"

$

,)

!

使
&%(,)

!得
&

"

,(

!

使
&0",)

!得
&

(

,%"

!

所以原方程的根是
&

"

,(

!

&

(

,%"#

(#

解方程%

&

(

0&&%*,)#

解!方程
&

(

0&&%*,)

变形为

'"
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!!!!!

&

(

0&&0&%-,)

!

应用配方法"完全平方公式得

&

# $

0(

(

,-$

则
&0(,>'

!所以原方程的解为
&

"

,"

!

&

(

,%*#

'#

利用求根公式判断方程%

(&

(

0*&0',)

是否有实数根!若有!求出结果
$

解!因为
(

,"

(

%&!-,*

(

%&;(;',"

)

)

!所以该方程有两个不相等的实数根
$

将
(&

(

0*&0',)

中对应数
!,(

!

",*

!

-,'

!代入求根公式#

(#"

$中!得

&,

槡%*> (*%(&

&

,

%*>"

&

!

所以原方程的根是

&

"

,%

'

(

!

&

(

,%"#

练一练

"#

不解方程!判断下列各方程的根的情况%

#

"

$

.&

(

%*&%',)

.#

(

$

&

(

,&%'

.#

'

$

&

(

%(&0",)#

(#

干面粉经加水发酵后!质量可以增加
"#*

倍
$

供应学生早餐需
'.<

@

馒头!问需

要多少千克干面粉*

'#

一条路长
(#*<2

!甲乙两个学生从两端同时出发!相向而行
$

甲骑自行车!速度

是
()<2

/

A

!乙步行!经过
.2CD

后两人相遇!求乙步行的速度
$

&#

某工程队在城市实施棚户区改造工程中承包了一项拆迁工程!原计划每天拆迁
"(*)

2

(

!因准备工作不足!第一天少拆迁了
()B

!从第二天开始!该工程队加快了拆迁速度!

第三天拆迁了
"&&)2

(

$

#

"

$求该工程队第一天拆迁的面积.

#

(

$若该工程队第二天"第三天每天的拆迁面积与前一天的拆迁面积增长的百分数相

同!求这个百分数
$

("
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(#(

!

不等式

#"#"!

!

不等式的概念

在我们的生活中存在大量的不等关系!如图
(#(

和图
(#'

所示的实例
$

图
#$#

!!!

A

B C

AB+BC>AC

图
#$%

在建筑材料课程中!我们会学习钢筋的相关知识
$

表
(#"

是有关钢筋强度的一些实

测值!你知道它们表示的含义吗*

表
##!

!

钢筋的强度等级实测值

强度等级 屈服强度/
GHE

抗拉强度/
GHE

断后伸长率/
B

IJ5''*

0

''* &** "+

IJ5&))

0

&)) *&) ".

IJ5*))

0

*)) .') "*

想一想

#

"

$某品牌油茶中!每
"))

@

中含蛋白质
&

@

"含脂肪
'@

"含钙
52

@

"含铁
% 2

@

"

含锌
(2

@

!该油茶的营养成分如图
(#&

所示!那么如何表示各成分在其中的含量呢*

显然可表示为
&

0

"&

@

!

'

)

"*

@

!

5

0

)#"

@

!

%

0

)#))(

@

!

(

0

)#))(

@

$

图
#$&

#

(

$公路上!经常会遇到图
(#*

所示的标志!你们知道它们都表示什么意思吗*

)"
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!!!!!

图
#$'

!!

若车辆速度用
&

表示"高度用
'

表示"宽度用
5

表示"总质量用
%

表示!则
&

2

*

!

'

2

&#*

!

5

2

'#*

!

%

2

")#

#

'

$细心的同学会发现水泥袋上写着净重为
*)>"<

@

#图
(#.

$!那么它表示什么意

思呢*

图
#$(

净重若用
&

表示!则净重含量的范围在
*)%"

2

&

2

*)0"#

记一记

像
(&0'

)

*

!

"%'&

(

&

!

!&

(

0"&0-

0

)

一样!用不等号表示不等关系的式子叫作

不等式
$

不等号的形式有以下几种%

(

!

)

!

2

!

0

!

,

!读作小于"大于"小于等于"

大于等于"不等于
$

比较数的大小有如下几种方法
$

#

"

$作差比较法

!%"

)

)

5

!

)

"

.

!%",)

5

!,"

.

!%"

(

)

5

!

(

"$

作差比较法步骤%

"

作差.

#

代数式整理变形.

$

判断符号.

%

结论
$

#

(

$作商比较法

不等式两边如果是乘积的形式或者幂!指数式时!我们可采用作商比较法
$

若
!

)

)

!

"

)

)

!则!

"

)

"

5

!

)

"

.

!

"

,"

5

!,"

.

!

"

(

"

5

!

(

"$

*#
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若
!

(

)

!

"

(

)

!则!

"

)

"

5

!

(

"

.

!

"

,"

5

!,"

.

!

"

(

"

5

!

)

"$

作商比较法步骤%

"

作商.

#

代数式整理变形.

$

判断商与
"

的大小.

%

结论
$

做一做

"#

比较&

*

和*

.

的大小
$

解法一#作差比较法$%

&

*

%

*

.

,

(&%(*

')

(

)

!所以&

*

(

*

.

$

解法二#作商比较法$%

&

*

/

*

.

,

(&

(*

(

"

!所以&

*

(

*

.

$

(#

比较 槡"0 (

与
(

的大小
$

解! 槡 槡 槡 槡"0 (%(, (%", (% "

)

)

!

所以 槡"0 (

)

(#

练一练

"#

用符号+

)

,或+

(

,填空
$

#

"

$

%

*'

.&

%

+

/

.

!!!!!

#

(

$

&

'

+

.

.

#

(

$槡 槡( '

. #

&

$

'

槡.&
"+

&

$

(#

试一试将下列各数按照从大到小的顺序排列
$

)

!

%"#'(

!

(

'

!槡(!

%

'

槡/!

)#...

!

!

$

#"#"#

!

不等式的基本性质

记一记

"#

对称性%如果
&

)

'

!那么
'

(

&

.如果
'

(

&

!那么
&

)

'

.

(#

传递性%如果
&

)

'

!

'

)

5

.那么
&

)

5

.

'#

加法法则%如果
&

)

'

!而
5

为不等于
)

的任意实数或整式!那么
&05

)

'

05

!即

不等式的两边加#或减$同一个数不等号的方向不变.

&#

乘法法则%如果
&

)

'

!

5

)

)

!那么
&5

)

'

5

.如果
&

)

'

!

5

(

)

!那么
&5

(

'

5

.即

不等式两边同时乘#或除以$一个正数不等号的方向不变.不等式两边同时乘#或除以$一

个负数不等号的方向改变
$

!#
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!!!!!

做一做

应用不等式的性质比较大小%

#

"

$设
!

)

"

!

!%* "%*

.

#

(

$已知
!

)

"

)

)

!

-

)

=

)

)

!则
!- "=

.

解!#

"

$应用不等式的加法法则 不等式的两边加#或减$同一个数不等

号的方向不变!所以
!%*

)

"%*$

#

(

$因为
!

)

"

!

-

)

)

应用不等式的乘法法则 如果
&

)

'

!

5

)

)

!那么

&5

)

'

5

.所以
!-

)

"-

!同理因为
-

)

=

!

"

)

)

!所以
"-

)

"=$

根据不等式的性质!

!-

)

"=$

练一练

用符号+

)

,或+

(

,填空!并说明应用了不等式的哪条性质*

设
!

(

"

!则#

"

$ 槡% '! 槡% '"

.#

(

$

'! '"

.#

'

$

%*%*! %*%*"$

#"#"%

!

一元一次不等式

议一议

三人住旅店!每人每天的价格是
")

元!每人付了
")

元钱!总共给了老板
')

元!后

来老板优惠了
*

元!让服务员退给他们!结果服务员贪污了
(

元!剩下
'

元每人退了
"

元

钱!也就是说每人消费了
-

元钱
$

三个人总共花了
(+

元!加上服务员贪污的
(

元总共
(-

元
$

那
"

元钱到哪去了*

记一记

形如
!&0"

)

)

#或
0

)

$!

!&0"

(

)

#或
2

)

$!不等式中只含有一个未知数
&

!并且
&

的次数是
"

!系数
!

不为
)

这样的不等式叫作一元一次不等式
$

&不等式的解集'一个含有未知数的不等式的所有的解!组成这个不等式的解集
$

例如%不等式
&%*

2

%"

的解集为
&

2

&

.不等式
&

)

)

的解集是所有的正实数
$

&解不等式'求不等式解集的过程叫解不等式
$

一元一次不等式的解法%一元一次不等式解法的理论依据是不等式的基本性质
$

解一元一次不等式的一般步骤%去分母
6

去括号
6

移项
6

合并同类项
6

系数化为
"#

注意!不等式两边同时乘#或除以$一个负数不等号的方向改变
$

做一做

"#

解下列不等式!并将解集在数轴上表示出来
$

#

"

$

&%&

(

%*

.

!!!!

#

(

$

(&%'

+

0

'&0(

&

$

"#
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-2 -1 0 1 2

图
#$)

解!#

"

$移项得
&

(

%*0&

!

&

(

%"

#图
(#+

$

$

-2 -1 0 1 2

图
#$*

#

(

$去分母得
!!!

&

#

(&%'

$

0

+

#

'&0(

$!

去括号得
!

/&%"(

0

("&0"&

!

移项得
!!

/&%("&

0

"&0"(

!

合并同类项得
%"'&

0

(.

!

系数化为
"

得
!

&

2

%(

#图
(#/

$

$

(#

兰州市出租车原计价方式为
'<2

以内
+

元!超出
'<2

后按
"#&

元/
<2

#假设每千

米计价一次!不考虑其他因素$收费!现计划对此价格进行调整!有以下两种方案%

#

"

$起步价调整为
'<2

以内
")

元!其他不变.

#

(

$起步价调整为
(<2

以内
.

元!超出
(<2

后按
"#.

元/
<2

收费
$

试问%行驶多少千米后第一种方案比第二种方案优惠*

解!设行驶
&

千米后第一种方案比第二种方案优惠!则

")0

#

&%'

$

;"#&%

0

.0

#

&%(

$

;"#.

1

(

)

!

整理后得%

&

)

"*$

答%行驶
"*<2

后第一种方案比第二种方案优惠
$

'#

在方程部分提到的案例%一个由父亲"母亲"叔叔和
&

个孩子组成的家庭去某地

旅游!甲旅行社的收费标准是如果买
&

张全票!则其余按半价优惠.乙旅行社的收费标准

是家庭旅游算团体票!按原价的'

&

优惠2这两家旅行社的原价均为每人
"))

元2试根据参

加旅游孩子的人数!比较哪家旅行社的收费额更优惠呢*

分析!设共有
&

个孩子参加旅游!

甲旅行社的收费是%

&;"))0 &

# $

%""));

"

(

,'*)0*)&

.

乙旅行社的收费是%

'0

# $

& "));

'

&

,((*0+*&$

当
'*)0*)&

)

((*0+*&

时!得
&

(

*

!即当参加旅游的孩子少于
*

个时!甲旅行社的

收费多!报乙旅行社合算.当
'*)0*)&

(

((*0+*&

时!得
&

)

*

!即当超过
*

个孩子参加

旅游时!甲旅行社的收费少!报甲旅行社合算
$

想一想

假设五泉山公园的门票为
*

元/人!一次团购
*)

张可每张优惠
"

元!现有某个班级共

&*

人组织去爬山!当班长准备到售票处购买
&*

张票时!数学课代表提议让班长买
*)

张

票!如果你是班长!你计划购买
&*

张还是
*)

张票呢* 当班级的人数达到多少人时!采用

团购方式更合算*

##



数学（预备级）

!!!!!

练一练

#

"

$解不等式%

'&%+

(

&

#

&0(

$

$

#

(

$解不等式!并把数集在数轴上表示出来%

'

(

&%

#

"

'

0&

$

2

%&&$

#

'

$当
&

为何值时!代数式&%*

'

的值与代数式(&%+

(

的值之差不小于
(

*

#"#"&

!

一元一次不等式组

记一记

把含有相同未知数的几个一元一次不等式合在一起!就组成了一个一元一次不等

式组
$

&一元一次不等式组的解集'几个一元一次不等式的解集的公共部分!叫作它们所组

成的一元一次不等式组的解集
$

&解不等式组'求不等式组解集的过程叫解不等式组
$

一元一次不等式组的解法%

先求出不等式组中每一个不等式的解集!再利用数轴求出这些不等式解集的公共部

分#阴影部分$!即为不等式组的解集
$

若公共部分不存在!则不等式组的解集为空集
$

议一议

同学之间相互讨论!试着完成表
(#(

!#假设
!

(

"

$

$

表
###

不等式组 图示#阴影部分$ 解集

&

0

!

!

&

0

3

" a b x
&

0

"

&

2

!

!

&

2

3

"

&

2

!

!

&

0

3

"

&

0

!

!

&

2

3

"

$#



模块2
方程与不等式

做一做

"#

解不等式组!并将解集在数轴上表示出来
$

#

"

$

'%(&

(

%*

!

"

&%(

0

(&

.

"

#

$

#

!!!

#

(

$

(%'&

(

0&

0

&

!

"

(%(&

# $

0(

(

%&$

"

#

$

#

解!#

"

$

!

解不等式
"

得

&

)

&$

$

解不等式
#

得
&

2

%($

%

0-1-2-3-4 1 2 3 4 x

图
#$+

作出
$%

的数轴表示#图
(#-

$

$

观察图形!得到不等式组的解为无解
$

#

(

$解不等式
"

得

(%'&0/

0

(&

!

%*&

0

%")

!

得
!!

&

2

($

!!!!!$

解不等式
#

得

(%(&%&

(

%&

!

%(&0&

(

&%(

!

0-1-2 1 2 x

图
#$!,

得
!!

&

)

%($

%

作出
$%

的数轴表示#图
(#")

$

$

观察图形!得到不等式组的解为
%(

(

&

2

(#

(#

小明为城建学校走读学生!学校和他家之间的距离为
"/))2

!假设小明早上

+

%

')

从家出发步行至学校!计划
+

%

*)

)

/

%

))

之间到达学校!若小明的步行速度为

&2

/

2CD

!求小明步行速度的范围是多少才能按时到达学校*

解!根据题意可列不等式组

()&

2

"/))

! #

"

$

')&

0

"/))$

#

(

"

#

$

$

解不等式#

"

$得
&

2

-)$

!!!

#

'

$

解不等式#

(

$得
&

0

.)$

#

&

$

作出#

'

$#

&

$的数轴表示#图
(#""

$

$

0 30 60 90 120 x

图
#$!!

%#



数学（预备级）

!!!!!

观察图形!得到不等式组的解为
.)

2

&

2

-)#

所以小明步行的速度是
.)

)

-)2

/

2CD

才能按时到达学校
$

练一练

"#

解下列不等式组!并将解集在数轴上表示出来
$

#

"

$

&&%'

(

(&0'

!

/%&

'

(

&

"

#

$

.

!

#

(

$

.&0"(

)

)

!

'&0.

0

&&0&

"

#

$

$

(#

某校在一次外出郊游中!把学生编为
-

个组!若每组比预定的人数多
"

人!则学

生总数超过
())

人.若每组比预定的人数少
"

!则学生总数不到
"-)

人!求预定每组学生

的人数
$

'#

张红家离学校
".))2

!一天早晨由于有事耽误!结果吃完饭时离上课只有
"*2CD

的时间!忙中出错!出门时忘了带书包!结果又回到家取书包共用了
'2CD

!只好坐小汽车

去上学!小汽车的速度是
'.<2

/

A

!小汽车行驶了
"#*2CD

后发生堵车!她等了
)#*2CD

后!

路还没有畅通!于是下车又开始步行
$

问%张红步行速度至少是#

!!

$时!才不至于

迟到
$

4$.)2

/

2CD

!!!

5$+)2

/

2CD

!!!

6$/)2

/

2CD

!!!

7$-)2

/

2CD

#"#"'

!

一元二次不等式

记一记

形如
!&

(

0"&0-

)

)

0

# $

)

或
!&

(

0"&0-

(

)

2

# $

) !

,

# $

)

!不等式中只含有一个未知

数
&

!并且
&

的最高次数是
(

!系数
!

不为
)

这样的不等式叫作一元二次不等式
$

例如

&

(

0&0(

0

)

!

%(&

(

%'

(

&

等
$

对于二次项系数为负数的不等式!可以利用不等式的乘

法法则!两边同时乘
%"

!将二次项系数化为我们熟悉的正数形式!然后求解
$

下面我们

以
!&

(

0"&0-

)

)

0

# $

)

或
!&

(

0"&0-

(

)

2

# $

) !

,

# $

)

且
!

)

)

为例来进行一元二次不等

式的学习
$

一元二次不等式的解法的基本步骤%

#

"

$转化为一般形式
!&

(

0"&0-

)

)

0

# $

)

或
!&

(

0"&0-

(

)

2

# $

)

.

#

(

$将
!&

(

0"&0-

分解因式.

#

'

$转化为一元一次不等式组并求解.

#

&

$写出一元二次不等式的解集
$

做一做

"#

求不等式
&

(

%&%.

)

)

的解集
$

解!利用十字相乘法分解因式!

得#

&%'

$#

&0(

$

)

)$

&#



模块2
方程与不等式

根据两数相乘!同号得正异号得负法则

&%'

)

)

!

&0(

)

"

#

$

)

或
&%'

(

)

!

&0(

(

)

"

#

$

$

解一元一次不等式组得

&

)

'

!

&

)

"

#

$

%(

或
&

(

'

!

&

(

%(

"

#

$

$

即
&

)

'

或
&

(

%(

!

所以原不等式组的解为
&

)

'

或
&

(

%(#

(#

解不等式
%(&

(

0&

0

%"$

解!

%(&

(

0&0"

0

)

!即

(&

(

%&%"

2

)

!

分解因式有

#

(&0"

$#

&%"

$

2

)$

根据两数相乘!同号得正异号得负法则

&%"

2

)

!

(&0"

0

"

#

$

)

或
&%"

0

)

!

(&0"

2

)

"

#

$

$

解一元一次不等式组得

&

2

"

!

&

0

%

"

#

$

"

(

或

&

0

"

!

&

2

%

"

(

"

#

$

$

所以不等式组的解为
%

"

(

2

&

2

"$

'#

解不等式
-&

(

%.&

)

%"$

解!

-&

(

%.&0"

)

)

!即#

'&%"

$

(

)

)

!

因为一个数的平方的值是非负数
$

所以只要
'&%"

,

)

即可!

即
&

,

"

'

!

所以不等式的解为
&

,

"

'

$

练一练

解下列一元二次不等式%

#

"

$

'&%&

(

%(

0

)

.

!!!!!!

#

(

$

-&

(

%.&0"

)

)

.

#

'

$

&&%&

(

(

%*

. #

&

$

(&

(

%'&

(

($

'#



数学（预备级）

!!!!!

综合练习

一,填空题

"#

已知
&&

((

%*0*,)

是关于
&

的一元一次方程#则
(,

!!!!

$

(#

若
&,%"

是方程
(&%'!,+

的解#则
!,

!!!!

$

'#

已知
&

与
&

的
'

倍的和比
&

的
(

倍少
.

#列出方程为
!!!!!!

$

&#

某地开展植树造林活动#两年内植树面积由
';")

*

2

( 增加到
&#(;")

*

2

(

#若设

植树面积年平均增长率为
&

#根据题意列方程
!!!!!!!

$

*#

关于
&

的方程(

%%&

)

&

(

0

(

%0&

)

&0(%0',)

#当
%,

时#该方程是一元

二次方程#当
%,

时#该方程是一元一次方程
$

.#

用符号!

)

"或!

(

"填空%

(

"

)槡( "#&"&

+

!

(

(

)

(0

'

槡+ &

+

!

(

'

)设
!

)

"

#

%*! %*"

+

(

&

)设
!

(

"

#则
!0' "0'

#

"%! "%"

#

!%" "0"#

+#

某品牌方便面包装袋上标有!面饼净含量
/*

@

>*

@

"#则该食品的合格净含量范围

是
!!!!!!

$

/#

方程(

&%"

)(

(&0"

)

,(

化成一般形式是 #它的二次项系数是
$

-#

若方程
>&

(

%-&0/,)

的一个根为
"

#则
>,

#另一个根为
$

")#

若方程
&

(

%'&0%,)

有两个相等的实数根#则
%,

#相等的实数根

为
$

""#

若方程
&

(

0

1

&0

6

,)

的两个根是
%(

和
'

#则
1

#

6

的值分别为
$

"(#

已知
!

)

"

)

-

#当
-

(

)

时#

!

-

"

-

#

!0- "0-$

(填!

)

"或!

(

")

二,选择题

"#

方程
%0&,"

和
'&%",(&0"

有相同的解#则
%

的值为(

!!

)

$

4$)

!! ! !!

5$"

!! ! !!

6$%(

!! ! !!

7$%"

(#

方程(

!%"

)

&

(

%!&0",)

是一元二次方程#则
!

不等于(

!!

)

$

4$( 5$" 6$>" 7$%"

'#

在梯形面积公式
;,

"

(

(

!0"

)

2

中#已知
2,.32

#

!,'32

#

;,(&32

(

#则
",

(

!!

)

32$

4$" 5$* 6$' 7$&

&#

在平面直角坐标系中#若点
?

(

%%'

#

%0"

)在第二象限#则
%

的取值范围为(

!!

)

$

4$%"

(

%

(

' 5$%

)

' 6$%

(

%" 7$%

)

%"

*#

已知关于
&

的一元二次方程
&

(

%(&%%,)

有两个不相等的实数根#则实数
%

的

(#



模块2
方程与不等式

取值范围是(

!!

)

$

4$%

(

) 5$%

(

%( 6$%

0

) 7$%

)

%"

.#

实数
!

在数轴上对应的点如图
(#"(

所示#则
!

#

%!

#

"

的大小关系正确的是(

!!

)

$

4#%!

(

!

(

" 5#!

(

%!

(

" 6#"

(

%!

(

! 7#!

(

"

(

%!

a 01

图
#$!#

!!

P
PS

R

PR

QS

图
#$!%

+#

四个小朋友玩跷跷板#他们的体重分别为
?

#

<

#

@

#

;

#如图
(#"'

所示#则他们

的体重大小关系是(

!!

)

$

4#?

)

@

)

;

)

< 5#<

)

;

)

?

)

@ 6#;

)

?

)

<

)

@ 7#;

)

?

)

@

)

<

/#

若
(!0'"%"

)

'!0("

#则
!

#

"

的大小关系为(

!!

)

$

4$!

(

" 5$!

)

" 6$!," 7$

不能确定

-#

不等式
'&%*

(

'0&

的正整数解有(

!!

)

$

4$"

个
5$(

个
6$'

个
7$&

个

")#

在数轴上表示不等式组
&

)

)

#

(&%.

2

"

#

$

)

的解集#如图
(#"&

所示#正确的是(

!!

)

$

1 2 30
A. B.

C. D.

-1-2

1 2 30-1-2

1 2 30-1-2

1 2 30-1-2

x x

xx

图
#$!&

三,解答题

"#

一条环形跑道长
&))2

#甲练习骑自行车#平均速度是
**)2

-

2CD

+乙练习赛跑#

平均速度是
(*)2

-

2CD$

两人同时同地同向出发#经过多少时间#两人首次相遇'

(#

学生李明将
()))

元人民币按一年定期存入银行#到期后支取
")))

元用于生活费

用支出#剩下的
")))

元及应得利息又全部按一年定期存入银行#若存款的利率不变#且

不考虑利息税#到期后本息共计
"'()

元
$

若设年利率为
&

#根据题意列方程并求解
$

'#

某建材城销售一种成本为每件
&)

元的装修材料#据市场分析#若按每件
*)

元销

售#一个月能售出
*))

件+销售单价每涨
"

元#月销售量就减少
")

件#商店想在月销售

成本不超过
"

万元的情况下#使得月销售利润达到
/)))

元#销售单价应定为多少'

&#

现有长
&)2

#宽
')2

的场地#欲在中央建一游泳池#周围是等宽的便道及休息

)#



数学（预备级）

!!!!!

区#且游泳池与周围部分面积之比为
':(

#请给出这块场地建设的设计方案#并用图形

及相关尺寸表示出来
$

*#

如图
(#"*

#一块长和宽分别为
(*)32

和
&)32

的长方形纸片#要在它的四角截去

四个相等的小正方形#折成一个无盖的长方体纸盒#使它的底面积为
&*)32

(

$

那么纸盒

的高是多少'

图
#$!'

!!

图
#$!(

.#

如图
(#".

#某农场要建一个长方形的养鸡场#鸡场的一边靠墙(墙长
"/2

)#另三边

用木栏围成#木栏长
'*2

$(

"

)鸡场的面积能达到
"*)2

( 吗' (

(

)鸡场的面积能达到
"/)2

(

吗' 如果能#请你给出设计方案+如果不能#请说明理由$(

'

)若墙长为
!2

#另三边用

竹篱笆围成#题中的墙长度
!2

对题目的解起着怎样的作用'

+#

某公司需在一个月(

'"

天)内完成新建办公楼的装修工程
$

如果由甲,乙两个工程

队合做#

"(

天可完成+如果由甲,乙两队单独做#甲队比乙队少用
")

天完成
$

(

"

)求甲,

乙两工程队单独完成此项工程所需的天数
$

(

(

)如果请甲工程队施工#公司每日需付费用

()))

元+如果请乙队施工#公司每日需付费用
"&))

元
$

在规定时间内%

4$

请甲队单

独完成此项工程出+

5$

请乙队单独完成此项工程+

6$

请甲,乙两队合作完成此项工程
$

以上三种方案哪一种花钱最少'

趣味数学

蜜蜂蜂房中的建筑数学

蜜蜂是勤劳的#它们酿造出了最甜的蜜+蜜蜂是聪明的#它们会分工合作#还会用

舞蹈的形式告诉同伴%哪里有花源#数量怎么样
$

实际上#不仅如此#蜜蜂还是出色的

建筑师
$

它们建筑的蜂房就是自然界诸多奇迹中的一个(图
(#"+

)

$

图
#$!)

蜂房是正六棱柱的形状(图
(#"/

)#它的底是由三个全等的菱形组成的
$

蜂巢内外面

*$



模块2
方程与不等式

的巢穴刚好一半相互错开#相互组合六角形的边交叉的点是内侧六角形的中心
$

两面的

巢房方向都是朝上的
$

蜂巢是严格的六角柱形体
$

它的一端是六角形开口#另一端则是

封闭的六角棱锥体的底
$

达尔文称赞蜜蜂的建筑艺术#说它是天才的工程师
$

图
#$!*

法国的学者马拉尔狄曾经观察过蜂房的结构#在
"+"(

年#他测量后发现#每个蜂房

的体积几乎都是
)#(*32

'

$底部菱形的锐角是
+)K'(L

#钝角是
")-K(/L

#蜜蜂的工作竟然

是这样的精细
$

巢室的形状就像是两个相对的蜂巢层互相套叠方#而末端的各个平面都

是和对边的巢室共用的
$

相邻的房孔共用一堵墙和一个孔底#非常节省建筑材料+房孔

是正六边形#蜜蜂的身体基本上是圆柱形#蜂在房孔内既不会有多余的空间又不感到拥

挤
$

数学家巴普士告诉我们%正六棱柱的蜂房是一种最经济的形状#在其他条件相同的

情况下#这种结构的容积最大#所用的材料最少
$

同时#他还给出了严格的证明
$

看来#

我们不得不为蜜蜂的高超的建筑艺术所折服了
$

马克思也高度地评价它%蜜蜂建筑蜂房

的本领使人间的许多建筑师感到惭愧
$

现在#许多建筑师开始模仿蜂房的结构#并把它

们应用到建筑的实践中去
$

!$



数学（预备级）

!!!!!

模块
'

!

函数

'#"

!

平面直角坐标系

%"!"!

!

确定物体位置的方法

想一想

如图
'#"

所示!是某城市旅游景点的示意图
$

你如何确定各个景点的位置*

x

y

大成殿

影月湖

中心广场

科技大学

碑林

雁塔
钟楼

1

2

图
%$!

!

如何确定平面上点的位置

有一位聪明的同学提出了一个方案!如图
'#"

!以中心广场为原点!画两条互相垂直

的数轴!水平向右的数轴记作
&

轴!铅直向上的数轴记为
'

轴!这样每个景点就可以用一

个有序实数对来表示!如碑林的位置可以用有序数对#

'

!

"

$来表示!有序数对#

%(

!

"

$表示

钟楼
$

其实!这是用坐标表述物体位置的一种方法
$

小明去某地考察环境污染问题!并且他事先知道下面的信息%+奔奔日用化工品厂,

在他现在所在地的北偏东
')K

的方向!距离此处
'<2

的地方.+明天调味品厂,在他现在

所在地的北偏西
&*K

的方向!距离此处
(#&<2

的地方.+

'("

号水库,在他现在所在地的南

偏东
(+K

的方向!距离此处
"#"<2

的地方
$

根据这些信息你能画出表示各处位置的简图

吗* 你能说出小明相对于+明天调味品厂,的位置吗*

"$



模块3
函数

!!

由题意可知!小明在+明天调味品厂,的南偏东
&*K

!距离调味品厂
(#&<2

的地方!

如图
'#(

所示
#

其实!这是用方位角和距离来表述物体位置的一种方法
$

3

小明的位置
1.1

1 km

“明天调味品厂”

“奔奔日用化工品厂”
北

东

“321号水库”
27

30
45

2.4

O

图
%$#

练一练

"#

试着在图
'#'

中按这种方法做出有序数对#

"

!

'

$"#

%"

!

(

$"#

%"

!

%)#*

$所表

示的点
$

(#

画一幅示意图!标出学校生活区门房和食堂"一号楼"三号楼"教学区门房的

位置
$

'#

如图
'#&

所示!观察图形回答下列问题%

#

"

$相对于小明家
7

的位置!说出书店
9

的位置.

#

(

$某地点在小明家的南偏东
*/K

的方向!且到小明家的实际距离约为
(*)2

!请写出

这一地点的名称
$

1 2 3

3

碑林

-1
-0.5
-1

-1.5
-2

0.5
1

1.5

2.5
2

x

y

O

图
%$%

!!

书店

小明家

比例尺1  10 000

东 100 m
43

58

北

学校

电影院

火车站

A

B

C

D

F

图
%$&

%"!"#

!

平面直角坐标系

记一记

在数学上!我们常用如下的方法来表示平面内点的位置!在平面内画两条互相垂直!

#$



数学（预备级）

!!!!!

并且有公共原点
A

的数轴!其中一条叫作
&

轴#又叫横轴$!通常画成水平!另一条叫作
'

轴#又叫纵轴$!画成与
&

轴垂直!这样!我们就在平面内建立了平面直角坐标系!简称

直角坐标系
$

1
2
3
4
5

第一象限第二象限

第三象限 第四象限

6

2 64
-1

-6

-2

-2

-5

-3
-4

-4M1

M2
M

x

y

O

图
%$'

坐标系所在平面就叫作坐标平面!两坐

标轴的公共原点叫作直角坐标系的原点
$

对于平面内任意一点
B

!作
BB

"

7

&

轴!

BB

(

7

'

轴!若垂足
B

"

!

B

(

在各自数轴上

所对应的实数分别为
&

)

!

')

!则
&

)

叫作点
B

的横坐标!

')

叫作点
B

的纵坐标!有序数对

#

&

)

!

')

$叫作点
B

的坐标
$

两条坐标轴将坐标平面分成的
&

个区域

称为象限!如图
'#*

所示!按逆时针顺序分

别记作第一"二"三"四象限
$

#注%坐标轴

上的点不在任一象限内$

在建立直角坐标系表示给定的点或图形

的位置时!应选择适当的点作为原点!适当的直线作为坐标轴!适当的距离为单位长度!

这样往往有助于表示和解决有关问题
$

议一议

"#

若坐标平面内有一点
?

!我们应该如何确定它的坐标呢*

(#

若已知点
<

的坐标为#

%

!

(

$!如何确定点
<

的位置呢*

'#

各个象限内的点的坐标有何特点* 坐标轴上的点的坐标呢*

&#

与坐标轴平行的直线上的点的坐标有什么特点呢*

*#

关于坐标轴对称的点的坐标有什么关系呢*

.#

坐标轴夹角平分线上的点的坐标有什么特点呢*

%"!"%

!

特殊位置的点的坐标的特点

1

1

2

2

3

3

x>0，y>0x<0，y>0

x<0，y<0 x>0，y<0

第一象限第二象限

第三象限 第四象限

-2

-2

-1
-1

-3

-3-4 x

y

O

(         )

(         ) (         )

(         )

图
%$(

记一记

"#&

轴上的点!纵坐标为
)

.

'

轴上的点!横坐

标为
)#

各象限的点的坐标的符号%若点
?

#

&

!

'

$在第

一象限!则
&

)

)

!

'

)

)

.若点
?

#

&

!

'

$在第二象

限!则
&

(

)

!

'

)

)

.若点
?

#

&

!

'

$在第三象限!则

&

(

)

!

'

(

)

.若点
?

#

&

!

'

$在第四象限!则
&

)

)

!

'

(

)#

#如图
'#.

所示$

$$



模块3
函数

!!

(#

平行直线上的点的坐标特征%

#

"

$在与
&

轴平行的直线上!所有点的纵坐标相等
$

如图
'#+

所示!

7

!

9

两点在与

&

轴平行的直线上!则点
7

!

9

的纵坐标都等于
%

.

A B
m

x

y

O

图
%$)

!!!

C

D

n

x

y

O

图
%$*

#

(

$在与
'

轴平行的直线上!所有点的横坐标相等
$

如图
'#/

所示!

8

!

:

两点在与
'

轴平行的直线上!则点
8

!

:

的横坐标都等于
($

'#

对称点的坐标特征%

#

"

$点
?

#

%

!

(

$关于
&

轴的对称点为
?

"

#

%

!

%(

$!即横坐标不变!纵坐标互为相反

数.#图
'#-

$

#

(

$点
?

#

%

!

(

$关于
'

轴的对称点为
?

(

#

%%

!

(

$!即纵坐标不变!横坐标互为相反

数.#图
'#")

$

#

'

$点
?

#

%

!

(

$关于原点的对称点为
?

'

#

%%

!

%(

$!即横"纵坐标都互为相反数
$

#图
'#""

$

m

P
n

-n
P1

x

y

O

图
%$+

!!!

Pn

m-m

P2

O x

y

图
%$!,

!!!

Pn

m

-n

-m

P3

O x

y

图
%$!!

&#

两条坐标轴夹角平分线上的点的坐标的特征%

#

"

$若点
?

#

%

!

(

$在第一"三象限的角平分线上!则
%,(

!即横"纵坐标相

等.#图
'#"(

$

#

(

$若点
?

#

%

!

(

$在第二"四象限的角平分线上!则
%,%(

!即横"纵坐标互为相

反数.#图
'#"'

$

#

'

$平面直角坐标系中有一点
?

#

!

!

"

$!点
?

到
&

轴的距离是这个点的纵坐标的绝对

值!点
?

到
'

轴的距离是这个点的横坐标的绝对值
$

%$



数学（预备级）

!!!!!

Pn

mO x

y

图
%$!#

!!!

P n

m O x

y

图
%$!%

做一做

"#

已知点
?

#

(!%'

!

'

$和点
7

#

%"

!

'"0(

$关于
&

轴对称!那么
!0"

的值是多少*

解!关于
&

轴对称的点横坐标不变!纵坐标互为相反数!

所以
(!%',%"

!

'"0(,%'

!即
!,"

!

",%

*

'

!

则
!0",%

(

'

$

(#

已知点
?

#

!%"

!

!

(

%-

$在
&

轴的负半轴上!则点
?

坐标为多少*

解!因为
&

轴的负半轴上的点纵坐标为
)

!横坐标小于
)

!所以
!%"

(

)

!

!

(

%-,)#

则
!,%'

!所以
?

点坐标为#

%&

!

)

$

$

'#

已知点
7

#

%&

!

!

$在第三象限的角平分线上!则
!

的值为多少*

解!第三象限的角平分线上的点横坐标与纵坐标都小于
)

且相等!

所以
!,%&#

&#

如图
'#"&

!在平面直角坐标系中!

#

"

$写出
7

!

9

!

8

各点坐标.

#

(

$

7

!

9

两点的纵坐标有什么关系*

#

'

$你会求图中
8

798

的面积吗*

解!#

"

$

7

#

%(

!

%(

$!

9

#

'

!

%(

$!

8

#

)

!

(

$.

#

(

$相等.

#

'

$面积为%

*;&

(

,")$

*#

已知
7

#

%(

!

)

$!

9

#

&

!

)

$!

8

#

&

!

'

$

$

#

"

$若点
8

在第二象限!且
*

&

*

,&

!

*

'

*

,&

!求点
8

的坐标.

#

(

$求
8

798

的面积
$

解!#

"

$如图
'#"*

所示!

8

点
8

在第二象限!

9&

(

)

!

'

)

)

!

9&,%&

!

'

,&

!

98

#

%&

!

&

$

$

#

(

$

8

798

的面积
,

"

(

79

)

*

'

*

,"(#

&$



模块3
函数

A B

C

x

y

O 1
1

2

2

3

3

-1
-1
-2

-2

-3

-3

图
%$!&

!!

A B

C

-1
-1

-2

-2
-3

-3

-4

-4 x

y

O 1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

图
%$!'

练一练

"#

判断对错%

#

"

$坐标平面内的任一点!都有唯一的一对有序实数与它对应
$

#

!!

$

#

(

$直角坐标系内!原点的坐标是
)#

#

!!

$

#

'

$

7

#

!

!

%"

$在第二象限!则点
9

#

%!

!

"

$在第四象限
$

#

!!

$

#

&

$原点
A

不在任何象限内!原点
A

既在
&

轴上也在
'

轴上
$

#

!!

$

(#

如图
'#".

!分别在坐标平面内确定点
7

#

'

!

(

$!

9

#

(

!

'

$的位置!并确定点
8

!

:

!

C

!

D

!

E

的坐标
$

D

E C

F
G

x

1
2

2

3
4
5

4

6

6
-1

-2

-2
-3

-4

-4

-6

y

O

图
%$!(

!!

五

泉

山

铁路局

白

银

路

民
主
路 实验小学

国芳百盛

西口

胜利宾馆

兰州19中

兰州27中

汽车东站

兰州一中

市公安局

黄

河

西关十字

南关十字

民安大厦

西北书城 兰州二中

省政府

张 
掖
路  

百安商场

燃气大厦

图
%$!)

'#

如图
'#"+

是兰州市部分街区图!试建立直角坐标系!用坐标表示各地的位置
$

&#

在平面直角坐标系中!点
7

#

(

!

*

$与点
9

关于
'

轴对称!则点
9

的坐标是#

!!

$

$

4$

#

%*

!

%(

$

! !!

5$

#

%(

!

%*

$

! !!

6$

#

%(

!

*

$

! !!

7$

#

(

!

%*

$

'$



数学（预备级）

!!!!!

*#

点
?

#

!

!

'

$!

<

#

%(

!

"

$关于
&

轴对称!则
!,

!

", $

.#

点
7

#

'

!

!

$在
&

轴上!点
9

#

"

!

&

$在
'

轴上!则
!,

!

", $

+#

若点
B

的坐标是#

!

!

"

$!且
!

)

)

!

"

(

)

!则点
B

在#

!!

$

$

4$

第一象限
!

5$

第二象限
!

6$

第三象限
!!

7$

第四象限

($



模块3
函数

'#(

!

平面内两点间的距离公式和中点公式

当你在某个地方#

7

地$!你的朋友在另外一个地方#

9

地$!建立适当的坐标系!你俩就

是该平面直角坐标系内的两点!这样你俩之间的距离就可以通过一定的数量关系来反映
$

平面内两点
7

!

9

之间的距离通常用
79

来表示
$

%"#"!

!

坐标平面内两点之间的距离

想一想
在平面直角坐标内!横轴上的两点

7

#

&

!

)

$!

9

#

%"

!

)

$之间的距离
79 ,

!!

!!

$

在平面直角坐标内!横轴上的两点
7

#

&

"

!

)

$!

9

#

&

(

!

)

$之间的距离
79 ,

!!

!!

$

在平面直角坐标内!纵轴上的两点
7

#

)

!

*

$!

9

#

)

!

%'

$之间的距离
79 ,

!!

!!

$

在平面直角坐标内!纵轴上的两点
7

#

)

!

'"

$!

9

#

)

!

'(

$之间的距离
79 ,

!!

!!

$

在平面直角坐标内!若已知点
7

#

&

"

!

')

$!

9

#

&

(

!

')

$!则线段
79

!!!!

&

轴!

79 ,

!!!!

$

在平面直角坐标内!若已知点
7

#

&

)

!

'"

$!

9

#

&

)

!

'(

$!则线段
79

!!!!

'

轴!

79 ,

!!!!

$

1

1

P(x1，y1)

(x2，y2)M

x

y

O

图
%$!*

议一议
在图

'#"/

中!过点
?

#

&

"

!

'"

$"点
<

#

&

(

!

'(

$分别

作过
&

轴"

'

轴的垂线!两条垂线相交于点
B

!点
B

的坐标是多少* 在
JM

8

?B<

中!

?B ,

!

<B ,

!由此可得
?< , $

记一记
在平面直角坐标系内!如果已知两点

?

#

&

"

!

'"

$!

<

#

&

(

!

'(

$!那么

?< ,

#

&

"

%&

(

$

(

0

#

'"

%

'(

$槡
(

$

做一做
已知%点

7

#

"

!

(

$!

9

#

'

!

&

$!

8

#

*

!

)

$

$

求证%

8

798

是等腰三角形
$

证明!因为
79

# $

, '%"

(

# $

0 &%(槡
(

槡 槡, /,( (

.

78

# $

, *%"

(

# $

0 )%(槡
(

槡 槡, (),(*

.

89

# $

, '%*

(

# $

0 &%)槡
(

槡 槡, (),(*$

即
*

78

*

,

*

98

*

且三点不共线!所以!

8

798

为等腰三角形
$

)$



数学（预备级）

!!!!!

%"#"#

!

线段的中点公式

想一想
在图

'#"-

中!过线段
?<

的中点
C

分别作横轴和纵轴的平行线!交
?B

和
<B

分别

于点
D

和点
E

!则点
E

"点
D

"点
C

的坐标分别为多少*

1

P(x1，y1)

(x2，y2)M

F E

G

x

y

O

1

图
%$!+

记一记
在平面直角坐标系内!如果已知两点

?

#

&

"

!

'"

$!

<

#

&

(

!

'(

$!那么线段
?<

的中点

C

的坐标为

&

"

0&

(

(

!

'"

0

'(

# $

(

$

A(-3，0)
B(2，-2)

C(5，2)

D

X

Y

O

图
%$#,

做一做
已知%如图

'#()

所示!平行四边形
798:

的三个

顶点坐标依次是
7

#

%'

!

)

$!

9

#

(

!

%(

$!

8

#

*

!

(

$

$

求%顶点
:

的坐标
$

解!因为平行四边形的两条对角线中点相同!所以

它们的中点的坐标也相同
$

设
:

点的坐标为
&

!

# $

'

!则

&0(

(

,

%'0*

(

!

'

%(

(

,

)0(

(

"

#

$

$

!

解得
&,)

!

'

,&

3

!

所以点
:

的坐标为
:

#

)

!

&

$

$

练一练

"#

已知点
; )

!

# $

(

!

F %.

!

# $

%"

!现将线段
;F

四等分!试求出各分点的坐标

和
;F $

(#

已知
8

798

的三个顶点
7 "

!

# $

)

!

9 %(

!

# $

"

!

8 )

!

# $

'

!试求
98

边上的中线

7:

的长度
$

*%



模块3
函数

'#'

!

函数及其表示方法

%"%"!

!

函数的概念

想一想

有一种建筑用空心砖的规格为
'-32;"-32;"-32

!一块这样的空心砖的价格是

(#))

元!工地购买这样的空心砖
&

块需要材料费
'

元!你能把
'

用
&

的式子表示出来吗*

如果
&

的值分别为
"

!

(

!

'

!

&

!

*

!

.

!(!

"))))

!

'

的值分别又是多少呢*

显然!

'

,(&$

#

&

为非负正整数$

记一记

设在一个变化过程中有两个变量
&

和
'

!如果对于变量
&

的每一个值!变量
'

都有唯

一确定的值和它对应!我们把
'

叫作
&

的函数!

&

叫作自变量
$

记作%

'

,

G

# $

& $

%"%"#

!

函数的三种表示方法

想一想

'

,(&

!#

&

为非负正整数$是函数吗*

'

,%

"

(

&

呢*

记一记

"#

函数表达式法

如
'

,(&

!#

&

为非负正整数$!

'

,%

"

(

&

称为函数的表达式#解析式$

$

(#

列表法

以函数
'

,(&

!#

&

为非负正整数$为例!也可以用表
'#"

来表示变量
'

与
&

之间的

关系
$

表
%$!

& " ( ' & * .

(

"))))

(

'

( & . / ") "(

(

())))

(

!!

'#

图象法

把表
'#"

中每一对对应的
&

与
'

的值!写成坐标#

&

!

'

$的形式!再把这些坐标所对

应的点在平面直角坐标系内描出来!就可以得到函数的图象
$

函数
'

,(&

!#

&

为非负正整数$图象如图
'#("

所示
#

画函数图象的基本步骤是取点#列表$"描点"连点
$

!%



数学（预备级）

!!!!!

-2
-4 -2

2

4

6

8

10

62 4

12

14

x

y

O

图
%$#!

议一议

函数
'

,(&

!#

&

为非负正整数$的图象上的点有多少个* 要不要把所描各点按照自变

量由小到大顺序连接起来*

练一练

"#

画出函数
'

,%

"

(

&

的图象
$

(#

画出函数
'

,'&

的图象
$

'#

观察第
"

"

(

题你画出的两个函数的图象!它们有什么特点*

"%



模块3
函数

'#&

!

一次函数

%"&"!

!

一次函数的概念

议一议

你所在的道桥建筑公司要进行一段学校内部道路建设项目的投标活动!公司决定由

你做工程预算!已知此项目预算分为固定成本和可变成本两部分!其中固定成本为
(

万

元!可变成本由道路的长度决定!

!

米道路
)#(

万元!你能将总预算金额
'

#万元$表示为

道路长度
&

#米$的函数吗*

易得%

'

,)#(&0(#

#

&

)

)

$

记一记

一般地!形如
'

,>&0"

#

>

!

"

为常数且
>

,

)

$的函数叫作一次函数
$

当
",)

时!

'

,

>&

叫作正比例函数
$

上面问题产生的函数
'

,)#(&0(

就是一个一次函数
$

'

,(&

就是一

个正比例函数
$

想一想

下列函数中一次函数有哪几个* 正比例函数有哪几个*

"

'

,&0"

.

!#

'

,'&

.

!$

'

,

'

*

&

.

!%

'

,

&

(

0"

.

&

'

,

(

&

.

!'

'

,&0

"

(

.

!*

'

,&

(

0"

.

!+

8,(

!

/

#

!

为圆周率$

$

练一练

"#

普通
&(*

,

散装水泥的单价为
'(*

元/
M

!现公司需要购入
&M

!那么所需金额
'

#元$

与数量
&

#

M

$之间的关系是什么* 它是不是正比例函数*

(#

设路程为
.

#

<2

$!时间为
3

#

A

$!速度为
4

!当
4,.)

#

<2

/

A

$时!路程和时间的关

系式为 !这个关系式中! 是常量! 和 是变量!

.

随着

3

的增大而
$

'#

用两点确定一条直线的方法在同一平面直角坐标系内画出函数
'

,'&

和
'

,%

'

(

&

的图象!并指出
'

随着
&

的增大而增大!还是
'

随着
&

的增大而减小*

&#

已知
'

%"

与
&

成正比例!且
&,%(

时!

'

,&

!求
'

与
&

之间的函数关系式

为
$

%"&"#

!

一次函数的图象

记一记

一般地!一次函数
'

,>&0"

#

>

!

"

为常数且
>

,

)

$的图象是直线
$

#%



数学（预备级）

!!!!!

通过前面的练习题!我们知道正比例函数
'

,>&

#

>

为常数且
>

,

)

$的图象是经过原点

的直线
$

当
>

)

)

时!正比例函数
'

,>&

的图象位于第一"三象限!且
'

随着
&

的增大而

增大
$

当
>

(

)

时!正比例函数
'

,>&

的图象位于第二"四象限!且
'

随着
&

的增大而减

小
$

#图
'#((

和图
'#('

$

2

4

6

6 82 4

8

>0

x

y

-2

-4

-4 -2

-6

1
2y=  x

y=x
y=2x

O

(   )

图
%$##

!!

<0

2

4

6

642

8

x

y

-2

-4

-8 -6 -4 -2

-6

y=-x y=-2x

O

y=   x12-

(   )

图
%$#%

想一想

我们知道两点确定一条直线!有没有更简单地画出一次函数
'

,>&0"

#

>

!

"

为常数

且
>

,

)

$图象的方法*

练一练

请在同一平面直角坐标系内#图
'#(&

$画出一次函数
'

,(&

!

'

,(&0"

!

'

,(&%"

的

图象
$

x

y

O 2 4 6
-1
-2
-3
-4
-5
-6

1
2
3
4
5
6

-2-4-6

图
%$#&

$%



模块3
函数

议一议

观察一次函数
'

,(&

!

'

,(&0"

!

'

,(&%"

的图象!它们的位置有什么关系呢*

%"&"%

!

一次函数的性质

记一记

一般地!一次函数
'

,>&0"

#

>

!

"

为常数且
>

,

)

$的图象是由相应的正比例函数
'

,>&

#

>

为常数且
>

,

)

$的图象向上#

"

)

)

时$或向下#

"

(

)

时$平行移动
"

个单位长度得到的
$

一次函数
'

,>&0"

#

>

!

"

为常数且
>

,

)

$的图象与
'

轴的交点是#

)

!

"

$

$

"

叫作一次函数
'

,>&0"

#

>

!

"

为常数且
>

,

)

$的图象在
'

轴上的截距
$

对于一次函数
'

,>&0"

#

>

!

"

为常数且
>

,

)

$!当
>

)

)

时!

'

随着
&

的增大而增大.

当
>

(

)

时!

'

随着
&

的增大而减小
$

练一练

"#

图
'#(*

是
&

个不同的一次函数
'

,>&0"

#

>

!

"

为常数且
>

,

)

$的图象!判断相应

的常数
>

!

"

的符号
$

2

4

x x x x

y y y y

O

(1)
-4

-2

y=kx+b

0k 0b

2

4

O

(2)
-4

-2

y=kx+b

0k 0b

2

O

(3)
-4

-2

y=kx+b

0k 0b

2

4

O

(4)
-4

-2

y=kx+b

0k 0b

4

图
%$#'

(#

有下列函数%

"

'

,.&%*

!

#

'

,*&

!其中过原点的直线是 .

'

随
&

的增

大而增大的函数是 .图象过第一"三"四象限的函数是
$

'#

如果一次函数
'

,>&%'>0.

的图象经过原点!那么
>

的值为
$

&#

一次函数的图象经过两点
7

#

(

!

"

$和
9

#

%'

!

%(

$!求它的表达式
$

*#

试着用列表"描点"连线的方法画出一次函数
'

,(&0"

的图象!观察一次函数

'

,(&0"

的图象有何特点*

表
%##

& %( %" ) " (

'

,(&0"

.#

一个道桥公司中标修建一条高速公路!已经修了
(<2

!以后每周能修筑
)#*<2

!

再经过
&

周后!已经修好的高速路有
'

<2

!求
'

与
&

之间的函数关系式
$

%%



数学（预备级）

!!!!!

'#*

!

反比例函数

%"'"!

!

反比例函数的概念

当一个长方形面积为
"))2

( 时!长
'

#

2

$与宽
&

#

2

$成什么关系呢* 你能把
'

用
&

的

代数式表示出来吗*

显然%

'

,

"))

&

$

记一记

一般地!形如
'

,

>

&

#

>

为常数且
>

,

)

$的函数叫作反比例函数
$

'

,

"))

&

就是一个由实

际问题产生的反比例函数
$

想一想

下列函数中!反比例函数有哪几个*

"

'

,

&

(

0"

.

!#

'

,

&

'

.

!$

'

,

'

&

.

!%

'

,

'

(&

.

!&

'

,%

(

&

.

!'

'

,%

'

(&

$

议一议

如何画出反比例函数
'

,

(

&

和
'

,%

(

&

的图象*

反比例函数
'

,

>

&

#

>

为常数且
>

,

)

$的自变量
&

的值可以取
)

吗*

练一练

试着在图
'#(.

中用列表"描点"连线的方法画出反比例函数
'

,

(

&

和
'

,%

(

&

的图

象
$

观察反比例函数的图象有何特点*

x x

y

O 2 4 6
-1
-2
-3
-4
-5
-6

1
2
3
4
5
6

-2-4-6

y

O 2 4 6
-1
-2
-3
-4
-5
-6

1
2
3
4
5
6

-2-4-6

2
xy= 2

xy=

图
%$#(

&%



模块3
函数

表
%#%

& %( %" %)#* )#* " (

'

,

(

&

'

,%

(

&

%"'"#

!

反比例函数的图象和性质

议一议

观察反比例函数
'

,

(

&

和
'

,%

(

&

的图象!讨论反比例函数的图象有何特点*

记一记

一般地!反比例函数
'

,

>

&

#

>

为常数且
>

,

)

$的图象是双曲线
$

#图
'#(+

$

当
>

)

)

时!反比例函数
'

,

>

&

#

>

为常数且
>

,

)

$的图象在第一"三象限!在每个象

限内!

'

随着
&

的增大而减小.

当
>

(

)

时!反比例函数
'

,

>

&

#

>

为常数且
>

,

)

$的图象在第二"四象限!在每个象

限内!

'

随着
&

的增大而增大
$

图象的两个分支无限接近
&

轴和
'

轴!但永远不会与
&

轴和
'

轴相交
$

k
xy= (k>0)

k
xy= (k<0)

2

2

4

4 x

y

-2

-2

-4

-4 O 2

2

4

4 x

y

-2

-2

-4

-4 O

图
%$#)

练一练

"#

写出下列问题中两个变量之间的函数关系式!并判断其是否为反比例函数
$

如果

是!指出比例系数
>

的值
$

#

"

$底边为
*32

的三角形的面积
'

#

32

(

$随底边上的高
&

#

32

$的变化而变化.

'%



数学（预备级）

!!!!!

#

(

$某村有耕地面积
())<2

(

!人均占有耕地面积
'

#

<2

(

$随人口数量
&

#人$的变化而

变化.

#

'

$一个物体的重力为
"()N

!物体对地面的压强
1

#

HE

$随该物体与地面的接触面积

;

#

2

(

$的变化而变化
$

(#

已知函数
'

,

%0"

&

是反比例函数!求
%

的取值范围*

'#

已知反比例函数的图象经过点 "

'

!

# $

%"

!求这个反比例函数的表达式
$

(%



模块3
函数

'#.

!

二次函数

%"("!

!

二次函数的概念

x

图
%$#*

议一议

"#

用
()2

的篱笆围一个矩形的花圃#图
'#(/

$!设连墙的一边为

&

!矩形的面积为
'

!求%#

"

$写出
'

关于
&

的函数关系式
$

#

(

$当
&,

'

时!矩形的面积为多少*

解!#

"

$

'

,&

#

()%(&

$

,%(&

(

0()&

.

#

(

$当
&,'

时!

'

,%(;'

(

0();',&(2

(

$

矩形的面积为
&(2

(

$

(#

某工厂一种产品现在的年产量是
')

件!计划今后两年增加产量
$

如果每年都比上

一年的产量增加
&

倍!那么两年后这种产品的产量
'

将随计划所定的
&

的值而确定!

'

与

&

之间的关系应怎样表示*

解!这种产品的原产量是
')

件!一年后的产量是
')

#

"0&

$件!再经过一年后的产量

是
') "0

# $

&

( 件!即两年后的产量为
'

,') "0

# $

&

(

!即
'

,')&

(

0.)&0')$

记一记

形如
'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$的函数叫作二次函数
$

表达式中只有一

个自变量
&

!且
&

的最高次数为
(#

比如上例产生的函数
'

,%(&

(

0()&

!

'

,')&

(

0

.)&0')

就是二次函数
$

想一想

下列函数中!哪些是二次函数* 若是!分别指出二次项系数!一次项系数!常数项
$

"

'

,&

(

.

!!!!!#

'

,

&

(

'

.

!$

'

,

'

&

(

.

!%

'

,&

(

0"

.

&

'

,' &

# $

%"

(

0"

.

'

'

,'%(3

(

$

做一做

画出二次函数
'

,&

( 和
'

,%&

( 的图象并观察它们分别有何特点*

表
%#&

&

(

%' %( %" %

"

(

) %

"

(

" ( '

(

'

,&

(

'

,%&

(

!!

解!绘制
'

,&

( 和
'

,%&

( 的图象#图
'#(-

$

$

)%



数学（预备级）

!!!!!

x

y

O 2 4 6
-1
-2
-3
-4
-5
-6

1
2
3
4
5
6

-2-4-6 x

y

O 2 4 6
-1
-2
-3
-4
-5
-6

1
2
3
4
5
6

-2-4-6

x2y=

x2y=

图
%$#+

%"("#

!

二次函数的图象

记一记

一般地!二次函数
'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$的图象是抛物线
$

二次函

数
'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$的图象就叫作抛物线
'

,!&

(

0"&0-$

当
!

)

)

时!抛物线
'

,!&

(

0"&0-

的开口向上
$

当
!

(

)

时!抛物线
'

,!&

(

0"&0-

的开口向下
$

做一做

在同一平面直角坐标系中#图
'#')

$画出二次函数
'

,&

(

%(&

和
'

,%&

(

%(&

的图象
$

表
%#'

&

(

%& %' %( %" ) " ( ' &

(

'

,&

(

%(&

'

,%&

(

%(&

用列表"描点"连线的方法试一试-

*&



模块3
函数

x

y

-2

-6
-4

-10

-10

-8

2

6
4

10
8

-5 105O

图
%$%,

议一议

二次函数
'

,&

(

%(&

和
'

,%&

(

%(&

的图象分别有何特点*

%"("%

!

二次函数图象的对称轴

记一记

抛物线
'

,!&

(

0"&0-

是轴对称图形!它的对称轴是直线
&,%

"

(!

$

练一练

"#

写出下列抛物线的开口方向和对称轴
$

#

"

$

'

,&

(

0&&

.#

(

$

'

,%(&

(

0&&

.#

'

$

'

,%(&

(

0.&0'

.#

&

$

'

,'&

(

0.&0"$

(#

在图
'#'"

中!画出二次函数
'

,&

(

%(&%'

的图象
$

x

y

-2

-6
-4

-10

-10

-8

2

6
4

10
8

-5 105O

图
%$%!

!&



数学（预备级）

!!!!!

表
%#(

&

(

%& %' %( %" ) " ( ' &

(

'

,&

(

%(&%'

议一议
抛物线

'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$与
'

轴的交点坐标是什么* 抛物线

'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$与它的对称轴的交点坐标是什么*

%"("&

!

二次函数图象的性质

记一记
抛物线

'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$与
'

轴的交点是#

)

!

-

$!

-

叫作抛物

线
'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$在
'

轴上的截距
$

如图
'#'(

!抛物线
'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$与它的对称轴的交点叫作

该抛物线的顶点
$

a>0

b
2a 4a

4ac-b2(                       )

x

y

O

直线
b
2ax=

直线
b
2ax=

y=ax2+bx+c

a<0

b
2a 4a

4ac-b2(                       )

x

y

O

y=ax2+bx+c

图
%$%#

抛物线
'

,!&

(

0"&0-

#

!

!

"

!

-

为常数且
!

,

)

$的顶点坐标是
%

"

(!

!

&!-%"

(

&

# $

!

$

当
!

)

)

时!顶点为最低点!二次函数
'

,!&

(

0"&0-

在
&,%

"

(!

时取得最小值!最

小值为&!-%"

(

&!

.

当
!

(

)

时!顶点为最高点!二次函数
'

,!&

(

0"&0-

在
&,%

"

(!

时取得最大值!最

大值为&!-%"

(

&!

$

当
!

)

)

时!在对称轴的左侧!

'

随
&

的增大而减小.在对称轴的右侧!

'

随
&

的增

大而增大
$

当
!

(

)

时!在对称轴的左侧!

'

随
&

的增大而增大.在对称轴的右侧!

'

随
&

的增

"&



模块3
函数

大而减小
$

做一做

"#

写出下列抛物线的顶点坐标和与
'

轴的交点!并画出各个抛物线
$

#

"

$

'

,&

(

0&&

.

!!!!

#

(

$

'

,%(&

(

0&&

.

#

'

$

'

,%(&

(

0.&0'

.

!

#

&

$

'

,'&

(

0.&0"$

解!#略$

$

(#

已知二次函数
'

,&

(

%&%.

!问%

#

"

$怎样画这个二次函数的草图*

#

(

$根据二次函数的图象!能求出抛物线
'

,&

(

%&%.

与
&

轴的交点吗* 其交点将
&

轴分成几段*

#

'

$观察图象上纵坐标
'

,)

!

'

)

)

!

'

(

)

的那些点所对应的横坐标
&

的取值范围*

分析!采用列表法画
'

,&

(

%&%.

的草图
$

#图
'#''

$

表
%#)

& %' %( %" ) " ( ' &

'

,&

(

%&%.

. ) %& %. %. %& ) .

-4

-5

-3 -2 -1 1

5

10

2 3 4O x

y

图
%$%%

解方程
&

(

%&%.,)

得
&

"

,%(

!

&

(

,'#

观察图象可以

看到!方程
&

(

%&%.,)

的解!恰好分别为函数图象与
&

轴

交点的横坐标.在
&

轴上方的函数图象所对应的自变量
&

的

取值范围!即满足
&

(

%(

或
&

)

'

的值!使得
'

,&

(

%&%

.

)

)

.在
&

轴下方的函数图象所对应的自变量
&

的取值范

围!即满足
%(

(

&

(

'

的值!使得
'

,&

(

%&%.

(

)#

%"("'

!

二次函数图象的应用%%%解一元二次不等式

想一想

二次函数的图象"一元二次方程与一元二次不等式之间存在着哪些联系*

由上面的问题可知!借助一元二次函数
'

,!&

(

0"&0-!

)

# $

)

的图象可以解不等式

!&

(

0"&0-

)

)

或
)

# $

)

或
!&

(

0"&0-

(

)

或
(

# $

) $

#

"

$当
(

,"

(

%&!-

)

)

时!方程
!&

(

0"&0-,)

有两个不相等的实数解
&

"

和
&

(

#

&

"

(

&

(

$!一元二次函数
'

,!&

(

0"&0-

的图象与
&

轴有两个交点#

&

"

!

)

$!#

&

(

!

)

$#图
'#'&

#

"

$$

$

此时!不等式
!&

(

0"&0-

)

)

的解集是3

&

(

&

"

或
&

)

&

(

4!不等式
!&

(

0"&0-

(

)

的解集是3

&

"

(

&

(

&

(

4

#

#

(

$当
(

,"

(

%&!-,)

时!方程
!&

(

0"&0-,)

有两个相等的实数解
&

)

!一元二次函

数
'

,!&

(

0"&0-

的图象与
&

轴只有一个交点#

&

)

!

)

$#图
'#'&

#

(

$$

$

此时!不等式
!&

(

0

"&0-

(

)

的解集是空集.不等式
!&

(

0"&0-

)

)

的解集是不等于
&

)

的全体实数
$

#

'

$当
(

,"

(

%&!-

(

)

时!方程
!&

(

0"&0-,)

没有实数解!一元二次函数
'

,!&

(

0

#&



数学（预备级）

!!!!!

y<0

y>0
y>0 y>0 y>0 y>0

x

y

O

(1)

x1 x0x2 x

y

O

(2)

x

y

O

(3)

图
%$%&

"&0-

的图象与
&

轴没有交点#图
'#'&

#

'

$$

$

此时!不等式
!&

(

0"&0-

(

)

的解集是空集.

不等式
!&

(

0"&0-

)

)

的解集是全体实数
$

当
!

)

)

时!一元二次不等式的解集如表
'#/

所示
$

表
%#*

方程或不等式

!

)

)

解集

()

)

(

,)

((

)

!&

(

0"&0-,)

&,&

"

或
&,&

(

&,&

)

空集

!&

(

0"&0-

)

)

&

(

&

"

或
&

)

&

(

&

(

&

)

或
&

)

&

)

全体实数

!&

(

0"&0-

0

)

&

2

&

"

或
&

0

&

(

全体实数 全体实数

!&

(

0"&0-

(

)

!

&

"

(

&

(

&

(

空集 空集

!&

(

0"&0-

2

)

&

"

2

&

2

&

(

&,&

)

空集

!!

表
'#/

中
(

,"

(

%&!-

!

&

"

(

&

(

$

解一元二次不等式的一般步骤如下所述
$

"#

将不等式转化为一元二次不等式的一般形式!即
!&

(

0"&0-

)

)

#

0

)

$或
!&

(

0"&

0-

(

)

#

2

)

$且
!

)

)

的形式.

(#

解方程
!&

(

0"&0-,)

.

'#

画出函数
'

,!&

(

0"&0-

的大致图象.

&#

求出不等式的解集
$

议一议

表
%#+

方程或不等式

!

(

)

解集

()

)

(

,)

((

)

!&

(

0"&0-,)

&

"

!

&

(

#

&

"

(

&

(

$

&

"

,&

(

无解

!&

(

0"&0-

)

)

!&

(

0"&0-

0

)

!&

(

0"&0-

(

)

!&

(

0"&0-

2

)

$&
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做一做

"#

解下列一元二次不等式
$

#

"

$

%&

(

0&

(

%(

.

!!!!

#

(

$

(&

(

%*&

(

'#

解!#

"

$整理
%&

(

0&

(

%(

!得
&

(

%&%(

)

)

!

又
8

方程
&

(

%&%(,)

的判别式
(

,"

(

%&!-,"%&;";

#

%(

$

,-

)

)

!

9

方程
&

(

%&%(,)

有
(

个不相等的解
$

解方程得
&

"

,%"

!

&

(

,($

可得不等式的解为
&

(

%"

或
&

)

(

#图
'#'*

$

$

2 5

2

8

6

4

x

y

-1
-2

-5 -2

-4

y=x2-x-2

O

图
%$%'

!!

O

y=2x2-5x-3

3 5

2

8

6

4

x

y

-2

-4

-6

-3

图
%$%(

#

(

$整理得
(&

(

%*&%'

(

)

!

又
8

方程
(&

(

%*&%',)

的判别式
(

,"

(

%&!-,(*0(&,&-

)

)

!

9

方程
(&

(

%*&%',)

有
(

个不相等的解!

解方程得
&

"

,%

"

(

!

&

(

,'

!

可得不等式的解为
%

"

(

(

&

(

'

#图
'#'.

$

$

(#&

取什么值时!

&

(

%&&槡 0-

有意义
$

解!根据题意可得
&

(

%&&0-

0

)

!即求此不等式的解集!

8

(

,"

(

%&!-,".%&;";-,%()

(

)

!

9

方程
&

(

%&&0-,)

没有实数解!

可得不等式的解为全体实数
$

%"("(

!

二次函数性质的应用

议一议

利达经销店为某工厂代销一种建筑材料#这里的代销是指厂家先免费提供货物!待货

%&



数学（预备级）

!!!!!

物售出后再进行结算!未售出的由厂家负责处理$

$

当售价为
(.)

元/
M

时!月销售量为

&*M

2该经销店为提高经营利润!准备采取降价的方式进行促销
$

经市场调查发现%当售

价每下降
")

元/
M

!月销售量就会增加
+#*M

!综合考虑各种因素!每售出
"M

建筑材料共

需支付厂家及其他费用
"))

元
$

设每吨材料售价为
&

元!该经销店的月利润为
'

元
$

#

"

$当售价是
(&)

元/
M

时!计算此时的月销售量.

#

(

$求出
'

与
&

的函数关系式.

#

'

$该经销店要获得最大月利润!材料的售价应定为每吨多少元*

#

&

$小静说%+当月利润最大时!月销售额也最大
$

,你认为对吗* 请说明理由
$

分析!设每吨货物销售单价降低了
&

个
")

元!即降价后的销售单价为
(.)%")&

元
$

为了解决此类问题!我们可以先完成表
'#")$

表
%#!,

项目 销售单价/元 每吨成本/元 每吨利润/元 销量/
M

月利润/元

降价前
(.) ")) ".) &* ".);&*

降价后
(.)%")& "))

#

(.)%")&

$

%")) &*0+#*&

'

你能根据表格解决这个问题吗*

做一做

图
'#'+

是一座悬索桥的效果图和设计简图!假如你是建造师!你能利用设计简图中

给出的数据计算出直拉钢索
79

!

8:

!

CD

的长度吗*

2

6

A

B

C

D

E

F

-20 -15 -10 -5 2015105

4

图
%$%)

&&



模块3
函数

为了解决这个问题!我们可以建立如图
'#'/

所示的平面直角坐标系!因为抛物线悬索

的对称轴为
'

轴!顶点为坐标原点!所以设抛物线所对应的二次函数为
'

,!&

(

#

!

)

)

$

$

2

6

A

B

C

D

E

F

-20 -15 -10 -5 2015105

4

x

y

O

M (20，4)

图
%$%*

由设计简图可知!

B

#

()

!

&

$在抛物线
'

,!&

( 上!把#

()

!

&

$代入
'

,!&

(

!得
&,!;

()

(

!解得
!,)#)"

!所以抛物线所对应的二次函数为
'

,)#)"&

(

!

设点
9

的坐标为#

*

!

'9

$!代入
'

,)#)"&

(

#

得
'9

,)#)";*

(

,)#(*#

所以直拉钢索
79

的长为
)#(*

米
$

你能计算出直拉钢索
8:

!

CD

的长度吗*

练一练

"#

某电子厂商投产一种新型电子产品!每件制造成本为
"/

元
$

试销过程中发现!每

月销售量
'

#万件$与销售单价
&

#元$之间的关系可以近似地看作一次函数
'

,%(&0"))#

#利润
,

售价
%

制造成本$

#

"

$写出每月的利润
5

#万元$与销售单价
&

#元$之间的函数解析式.

#

(

$当销售单价为多少元时!厂商每月能获得
'*)

万元的利润* 当销售单价为多少元

时!厂商每月能获得最大利润* 最大利润是多少*

#

'

$根据相关部门规定!这种电子产品的销售单价不得高于
'(

元
$

如果厂商要获得每

月不低于
'*)

万元的利润!那么制造出这种产品每月的最低制造成本需要多少万元*

(#

图
'#'-

是一个抛物线形拱桥的示意图!桥的跨度
79

为
"))2

!支撑桥的是一些

等距的立柱!相邻立柱间的水平距离为
")2

#不考虑立柱的粗细$!其中距
7

点
")2

处

的立柱
DC

的高度为
'#.2$

#

"

$求正中间的立柱
A8

的高度.

#

(

$是否存在一根立柱!其高度恰好是
A8

的一半* 请说明理由
$

A B

C

E

F O

图
%$%+

'&



数学（预备级）

!!!!!

综合练习

一,选择题

"#

实数
&

#

'

满足
&

# $

%"

(

0

*

'

*

,)

#则点
?

(

&

#

'

)在(

!!!

)

$

4$

原点
!!!

5$&

轴正半轴
!!!

6$

第一象限
!!!

7$

任意位置

(#

若点
B

的坐标是(

!

#

"

)#且
!

)

)

#

"

(

)

#则点
B

在(

!!

)

$

4$

第一象限
5$

第二象限
6$

第三象限
7$

第四象限

'#

如图
'#&)

所示#函数
'

,>&0"

与函数
'

,

>

&

在同一平面直角坐标系中的大致图象

是(

!!

)

$

A B C D

x x x x

y y y y

O O O O

图
%$&,

&#

图
'#&"

是在同一平面直角坐标系内#二次函数
'

,!&

(

0

(

!0-

)

&0-

与一次函数

'

,!&0-

的大致图象#而且只有一个是正确的#正确的是(

!!

)

$

A B C D

x

y y y y

O
O O

O
x x

x

图
%$&!

x

y

O

图
%$&#

*#

函数
'

,!&0"

与
'

,!&

(

0"&0-

的图象如图
'#&(

所示#

则下列选项中正确的是(

!!

)

$

4$!"

)

)

#

-

)

) 5$!"

(

)

#

-

)

)

6$!"

)

)

#

-

(

) 7$!"

(

)

#

-

(

)

.#

抛物线
'

,(

(

&%"

)

(

0"

的顶点坐标是(

!!

)

$

4$

(

"

#

"

)

5$

(

"

#

%"

)

6$

(

%"

#

"

)

7$

(

%"

#

%"

)

(&



模块3
函数

5

2

4

10

6

8

10

-2

-4

-6

-8

-10

-5 xO

y

图
%$&%

+#

如图
'#&'

所示#函数图象
"#$

的表达

式应为(

!!

)

$

4$

'

,%

*

(

&

#

'

,&0(

#

'

,%

&

&

5$

'

,

*

(

&

#

'

,%&0(

#

'

,

&

&

6$

'

,%

*

(

&

#

'

,&%(

#

'

,

&

&

7$

'

,%

*

(

&

#

'

,&%(

#

'

,%

&

&

/#

张大伯出去散步#从家走了
()2CD

#到一

个离家
-))2

的阅报亭#看了
")2CD

报纸后#用

了
"*2CD

返回到家#图
'#&&

中哪个图形表示张

大伯离家时间与距离之间的关系(

!!

)

$

时间/min

900

10 20 30 40 50 60

A B C

距离/m

D
时间/min

900

10 20 30 40 50 60

距离/m

时间/min

900

10 20 30 40 50 60

距离/m

时间/min

900

10 20 30 40 50 60

距离/m

0 0 0 0

图
%$&&

-#

二次函数
'

,&

(

%(&0(

有(

!!

)

$

4$

最大值是
" 5$

最大值是
(

6$

最小值是
" 7$

最小值是
(

")#

二次函数
'

,&

(

%'&0

'

(

的图象与
&

轴交点的个数是(

!!

)

$

4$)

!!!

5$"

!!!

6$(

!!!

7$

不能确定

二,填空题

"#

过点
9

(

%'

#

%"

)作
&

轴的垂线#垂足对应的数是 #过点
9

作
'

轴的垂

线#垂足对应的数是
$

D x

y

O

P

图
%$&'

(#

如图
'#&*

所示#点
?

是反比例函数
'

,%

(

&

上的一点#

?:

7

&

轴于点
:

#则
8

?A:

的面积为
$

'#

若抛物线
'

,&

(

%.&0-

的顶点在
&

轴上#则
-

的值

是
$

&#

二次函数
'

,&

(

0

(

(%0"

)

&0

(

%

(

%"

)有最小值#则
%, $

)&



数学（预备级）

!!!!!

*#

某商场销售一批名牌衬衫#平均每天可售出
()

件#每件可盈利
&)

元
$

为了扩大

销售量#增加盈利#采取了降价措施#经调查发现如果每件计划降价
"

元#那么商场平均

每天可多售出
(

件
$

若商场平均每天要盈利
"())

元#则每件衬衫应降价
$

.#

某学生在体育测试时推铅球#铅球所经过的路线是二次函数图象的一部分#如果

这名学生出手处为
7

(

)

#

(

)#铅球路线最高处为
9

(

.

#

*

)#则该学生将铅球推出的距离

是
$

+#

二次函数
'

,!&

(

0"&0-

(

!

,

)

)的图象与
&

轴交点横坐标为
%(

#

"

#图象与
'

轴

交点到原点距离为
'

#则该二次函数的解析式为
$

/#

已知函数
'

,

%0"

&

是反比例函数#则
%

的取值范围为
$

三,解答题

"#

已知二次函数
'

,&

(

0"&0-

的图象经过
7 )

#

# $

"

#

9 (

#

# $

%"

两点
$

(

"

)求
"

和
-

的值+

(

(

)试判断点
? %"

#

# $

(

是否在此函数图象上'

(#

某商店经营衬衫#已知成批购进时单价是
(*

元
$

根据市场调查#销售量与销售单

价满足如下关系%在一段时间内#单价是
"'*

元时#销售量是
*))

件#而单价每降低
")

元#就可以多售出
())

件
$

请你帮助分析#销售单价是多少时#可以获利最多'

图
%$&(

'#

如图
'#&.

所示#一边靠校园院墙#另外三边用
*)

2

长的篱笆#围起一个长方形场地#设垂直院墙的边长

为
&2$

(

"

)写出长方形场地面积
'

(

2

(

)与
&

的函数关系式+

(

(

)画出函数的图象+

(

'

)求边长为多少时#长方形面积最大
$

最大面积是

多少'

E

G

A

B CM

T F

图
%$&)

&#

如图
'#&+

所示#有一块底边长为
()32

#高为

".32

的三角形铁皮余料#准备截取一块最大面积的矩

形#并使它的一边在三角形的底边上#求截得矩形的

长和宽各是多少'

*#

如图
'#&/

所示#有一座抛物线形拱桥#桥下面

在正常水位
79

时宽
()2

#水位上升
'2

就达到警戒

线
8:

#这时水面宽度为
")2$

(

"

)在如图
'#&/

的坐标系中求抛物线的解析式
$

(

(

)若洪水到来时#水位以
)#(2

-

A

的速度上升#从警戒线开始#再持续多少小时才

能到拱桥顶'

*'



模块3
函数

A B

C D
x

y

O

图
%$&*

趣味数学

直角坐标系的发明

有一天#笛卡儿(

7O?3EPMO?

#

"*-.

0

".*)

#法国哲学家,数学家,物理学家)生病卧

床#但他头脑一直没有休息#在反复思考一个问题%几何图形是直观的#而代数方程则

比较抽象#能不能用几何图形来表示方程呢' 这里#关键是如何把组成几何图形的点和

满足方程的每一组!数"挂上钩
$

通过什么样的办法才能把!点"和!数"联系起来呢' 突然#

他看见屋顶角上的一只蜘蛛#拉着丝垂了下来#一会儿#蜘蛛又顺着丝爬上去#在上边

左右拉丝
$

蜘蛛的!表演"#使笛卡儿的思路豁然开朗
$

他想#可以把蜘蛛看做一个点#

它在屋子里可以上,下,左,右运动#能不能把蜘蛛的每个位置用一组数确定下来呢'

他又想#屋子里相邻的两面墙与地面交出了三条直线#如果把地面上的墙角作为起点#

把交出来的三条线作为三根数轴#那么空间中任意一点的位置#不是都可以用这三根数

轴上找到的有顺序的三个数来表示吗' 反过来#任意给一组三个有顺序的数#例如
'

#

(

#

"

#也可以用空间中的一个点
?

来表示它们
$

同样#用一组数(

!

#

"

)可以表示平面上的一

个点#平面上的一个点也可以用一组两个有顺序的数来表示
$

于是在蜘蛛的启示下#笛

卡儿创建了直角坐标系
$

!'



数学（预备级）

!!!!!

模块
&

!

平面图形

&#"

!

线和角

&"!"!

!

线的相关概念

记一记

&点'线和线相交的地方是点!它是几何图形中最基本的图形
$

&线'面和面相交的地方是线!分为直线和曲线
$

&面'包围着体的是面!分为平面和曲面
$

点动成线!线动成面!面动成体
$

&直线'一根拉得很紧的线!就给我们以直线的形象!直线是直的!并且是向两个方

向无限延伸的
$

&射线'直线上一点和它一旁的部分叫作射线
$

这个点叫作射线的端点
$

&线段'直线上两个点和它们之间的部分叫作线段
$

这两个点叫作线段的端点
$

&"!"#

!

点"直线"射线和线段的表示

记一记

一个点可以用一个大写字母表示
$

如点
7

"点
B

等
$

一条直线可以用一个小写字母表示!也可以用该直线上的两个点对应的大写字母表

示
$

如直线
79

"直线
?<

"直线
!

"直线
%

等.如图
&#"

中直线
BH

也可以用直线
%

表示
$

一条射线可以用端点和射线上另一点来表示
$

射线
A?

即指射线起点为
A

!

?

为射线

上除
A

外的任意一点
$

如图
&#"

中射线
A?

!

A<

指同一条射线
$

一条线段可用它的端点对应的两个大写字母来表示2线段
CD

"线段
79

"线段

?<

等
$

A B

PM Nm

FE

O

图
&$!

"'



模块4
平面图形

注意!

#

"

$表示点"直线"射线"线段时!都要在字母前面注明点"直线"射线"线段
$

#

(

$直线和射线无长度!线段有长度
$

#

'

$直线无端点!射线有一个端点!线段有两个端点
$

#

&

$点和直线的位置关系有两种%

"

点在直线上!或者说直线经过这个点.

#

点在直线外!或者说直线不经过这个点
$

议一议

下列说法正确吗*

#

"

$经过两个点有一条直线!并且只有一条直线
$

#

(

$过一点的直线有无数条
$

#

'

$直线是向两方向无限延伸的!无端点!不可度量!不能比较大小
$

#

&

$直线上有无穷多个点
$

#

*

$两条不同的直线至多有一个公共点
$

#

.

$所有连接两点的线中!线段最短
$

注意!两点之间线段最短
$

连接两点的线段的长度!叫作这两点间的距离
$

&"!"%

!

垂直平分线

记一记

垂直于一条线段并且平分这条线段的直线叫作这条线段的垂直平分线
$

#

"

$线段垂直平分线上的点和这条线段两个端点的距离相等
$

#

(

$和一条线段两个端点距离相等的点!在这条线段的垂直平分线上
$

做一做

"#

用恰当的几何语言描述图形
$

如图
&#(

#

"

$可描述为
!

$

如图
&#(

#

(

$可描述为
!

$

解!如图
&#(

#

"

$可描述为点
7

在直线
%

上或者描述为直线
%

经过点
7

.

图
&#(

#

(

$可描述为直线
!

与直线
"

相交于点
A

或者描述为点
A

为直线
!

与直线
"

的

交点
$

A
m

a

b
O

(1) (2)

图
&$#

#'



数学（预备级）

!!!!!

(#

要在墙上固定一根木条!至少需要几根钉子!为什么*

解!因为两点确定一条直线!所以墙上固定一根木条!需要两根钉子
$

'#

平面内有三个点!过任意两点画一条直线!则可以画直线的条数是#

!!

$

$

4$(

条
!!!!

5$'

条
!!!!

6$&

条
!!!!

7$"

条或
'

条

A
B

C

D
G

EF

图
&$%

解!分两种情况%#

"

$三个点若共线则只可以画
"

条直线.

#

(

$若三个点不共线则可以画
'

条直线
$

&#

如图
&#'

所示!从
7

到
9

最短的路线是#

!!

$

$

4$7

5

E

5

C

5

9 5$7

5

8

5

C

5

9

6$7

5

:

5

E

5

C

5

9 7$7

5

D

5

C

5

9

解!三角形两边之和大于第三边!即
7808C

)

7C

!所以

从
7

到
9

最短的路线是
7

5

D

5

C

5

9$

*#

汽车灯所射出的光线可以近似地看成#

!!

$

$

4#

线段
5#

射线
6$

直线
7$

曲线

解!线段有两个端点!射线只有一个端点!直线没有端点!因此汽车灯所射出的光

线可以近似看成射线
$

练一练

"#

如图
&#&

所示!点
8

在线段
79

上!

78,/32

!

89,.32

!点
B

!

H

分别是

78

!

98

的中点
$

#

"

$求线段
BH

的长.

#

(

$若点
8

为线段
79

上任一点!满足
78089,!32

!其他条件不变!你能猜想线

段
BH

的长度吗* 并说明理由
$

A M C N
B

图
&$&

!!

A B

图
&$'

(#

如图
&#*

所示!从
7

地到
9

地共有五条路!且五条路路况基本相同!你应选择第

几条路* 为什么呢*

'#

如图
&#.

所示!在数轴上有
7

!

9

!

8

!

:

!

C

五个整数点#即各点均表示整数$!

且
79,(98,'8:,&:C

!若
7

!

C

两点表示的数分别为
%"'

和
"(

!那么!在数轴上五

个点所表示的整数中!离线段
7C

的中点最近的整数是#

!!

$

$

4#%( 5#%" 6#) 7#(

A B C D E

图
&$(

!!

A P B

图
&$)

$'



模块4
平面图形

&#

如图
&#+

所示!把一根绳子对折成线段
79

!从
?

处把绳子剪断!已知
7?,

"

(

?9

!若剪断后的各段绳子中最长的一段为
&)32

!则绳子的原长为#

!!

$

$

4$')32 5$.)32 6$"()32 7$.)32

或
"()32

&"!"&

!

角的相关概念

记一记

&角'有公共端点的两条射线组成的图形叫作角!这个公共端点叫作角的顶点!这两

条射线叫作角的边
$

当角的两边#两条射线$重合时组成的角叫作零角#

!

,)K

$.当角的两边在一条直线上

时#两条射线方向相反$!组成的角叫作平角#

!

,"/)K

$2平角的一半叫作直角#

!

,-)K

$.

小于直角的角叫作锐角#

)K

(!(

-)K

$.大于直角且小于平角的角叫作钝角#

-)K

(!(

"/)K

$

$

如果两个角的和是直角!那么这两个角叫作互为余角!其中一个角叫作另一个角的

余角
$

如果两个角的和是平角!那么这两个角叫作互为补角!其中一个角叫作另一个角的

补角
$

做一做

已知一个角的补角比它的余角的
(

倍大
()K

!则这个角的度数为多少*

分析!本题考查补角"余角的定义!学会运用方程的思想来解决问题
$

设这个角为
!

!则
"/)K%

!

,(

#

-)K%

!

$

0()K

!解之得
!

,()K$

&"!"'

!

角的表示

1 2
A B

C

图
&$*

记一记

角可以用大写英文字母"阿拉伯数字或小写的希腊字母表

示!具体有以下四种表示方法#图
&#/

$

$

"

用数字表示单独的角!如
9

"

!

9

(

!

9

'

等
$

#

用小写的希腊字母表示单独的一个角!如
9!

!

9

"

!

9#

!

9$

等
$

$

用一个大写英文字母表示一个独立#在一个顶点处只有一

个角$的角!如
9

7

!

9

9

!

9

8

等
$

%

用三个大写英文字母表示一个角
$

如图
&#/

中
9

879

也可用
9

"

表示!还可用
9

7

表示.同样
9

897

也可用
9

(

表示

还可用
9

9

表示等
$

注意!用三个大写英文字母表示角时!一定要把顶点字母写在中间!边上的字母写

在两侧
$

%'



数学（预备级）

!!!!!

&"!"(

!

角的度量和换算

记一记

角的度量有如下规定%把一个周角分为
'.)

等份!每一份就是
"

度的角!单位是度!

用+

K

,表示!

"

度记作+

"K

,!

(

度记作+

(K

,

$

把
"K

的角
.)

等分!每一份叫作
"

分的角!

"

分记作+

"I

,

$

把
"I

的角
.)

等分!每一份叫作
"

秒的角!

"

秒记作+

"J

,

$

"

度
,.)

分#

"K,.)I

$.

"

分
,.)

秒#

"I,.)J

$

$

做一做

"#

钟表中时针每分钟转多少度*

分析!因为分针每分钟转
"

个小格!时针每分钟转
"

/

"(

小格!而分针每转动
"

小格

对应的度数是"

.)

;'.)K,.K

!故时针每分钟转动的角度是"

"(

;.K,

# $

"

(

K$

(#

#

"

$把
(.#(-K

转化为用度"分"秒表示的形式.#

(

$把
*-K'"I')J

转化成用度表示的

形式
$

分析!#

"

$此类型的题目主要是逐步把度的小数部分化成分!把分的小数部分化成

秒
$

度"分"秒之间的换算是
.)

进制
$

解%#

"

$

)#(-K,)#(-;.)I,"+#&I

!

)#&I,)#&;.)J,(&J

!

9(.#(-K,(.K"+I(&J$

#

(

$

8"I,.)J

!所以
')J,)#*I

.

8"K,.)I

!

9'"#*I,'"#*I=.),)#*(*K$

9*-K'"I')J,*-#*(*K$

'#

计算下列各题%

#

"

$

"*'K'-I&&J0(.K&)I'/J

.

#

(

$

*'K(*I(/J;*$

分析!有关度"分"秒的计算是角度计算的主要内容!一是要注意它们之间的换算

关系.二是要注意把单位相同的数对应计算
$

解!#略$

$

总结!角的度数的换算有两种方法%度"分"秒之间的计算满
.)

进
"

!不足则借

"

抵
.)#

"

由度化成度"分"秒的形式#即从高位向低位化$!

"K,.)I

!

"I,.)J

.

#

由度"分"秒的形式化成度#即从低位向高位化$!

"J,

"

# $

.)

I

!

"I,

"

# $

.)

K$

练一练

"#

把
''K(&I'.J

化成度的形式
$

&'
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(#

计算%

#

"

$

((K'.I%"/K((I

.

!!

#

(

$

'&K*+I0(*K'.I$

记一记

角的度量制度除了角度制以外!还经常用另一种制度%弧度制
$

定义!等于半径长的圆弧所对的圆心角!叫作
"

弧度的角!记为
"PEQ

!也可以记

为
"#

一般地!

*!*

,

0

/

$

这里!

0

是一段弧的弧长!

/

是该弧所在圆的半径!

*!*

是圆心角的弧度数的绝对

1 rad A

B

r

r

O

图
&$+

值!这种用弧度作单位来度量角的制度!叫作弧度制
$

如图
&#-

所示!

6

79

的弧长等于半径!

6

79

所对的圆心角就是
"

弧度的角
$

因为圆的周长等于半径的
(

!

倍!所以整个圆所对的圆心角是

(

!

弧度的角
$

所以!

"/)K,

!

$

显然!一些特殊角的角度与弧度之间有如下换算关系!见表
&#"$

表
&#!

角度
'.)K (+)K "/)K -)K .)K &*K ')K )K

弧度
(

!

'

!

(

!

!

(

!

'

!

&

!

.

)

做一做

"#

把下列各角度化为弧度
$

#

"

$

((K')I

.

!!

#

(

$

"K

.

!!

#

'

$

%"'*K

.

!!

#

&

$

%+*)K$

解!#

"

$

((K')I,((#*K,

!

"/)

;((#*,

!

/

.

#

(

$

"K,

!

"/)

;"

3

'#"&".

"/)

3

)#)"+&*

.

#

'

$

%"'*K,%

!

"/)

;"'*,%

'

!

&

.

#

&

$

%+*)K,%

#

+()K0')K

$

,% (

!

0

!

# $

.

,%

"'

!

.

$

(#

把下列各弧度化成角度
$

#

"

$

'

!

*

.

!!

#

(

$

"#

''
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!!!!!

解!#

"

$

'

!

*

,

"/)

# $

!

K;

'

!

*

,")/K

.

#

(

$

",

"/)

# $

!

K;"

3

"/)

# $

'#"&".

K

3

*+K"/I$

'#

公路拐弯处近似是一段圆弧
6

79

!它所对的圆心角是
.)K

!半径为
&*32

!求圆弧

6

79

的长#精确到
)#"

$

$

解!

.)K,

!

'

!

K,

*!*

/,

!

'

;&*32

3

'#"&;"*32,&+#"32

!

所以圆弧
6

79

的长约为
&+#"32$

练一练

"#

把下列各角度化成弧度
$

#

"

$

"/K

. #

(

$

%+/)K$

(#

把下列各弧度化成角度
$

#

"

$

!

"(

. #

(

$

%

&

!

'

$

'#

已知在半径等于
"()32

的圆上!一条弧长是
"&*#*32

!求这条弧所对的圆心角的

角度数
$

议一议

下列说法正确吗*

#

"

$角的大小与边的长短无关!只与构成角的两条射线的幅度大小有关.

#

(

$角的大小可以度量!可以比较.

#

'

$角可以参与运算
$

&"!")

!

角的平分线

记一记

一条射线把一个角分成两个相等的角!这条射线叫作这个角的平分线
$

#

"

$角平分线上的点到这个角的两边的距离相等
$

#

(

$到一个角的两边距离相等的点在这个角的平分线上
$

A

B C

D

E

图
&$!,

做一做

"#

如图
&#")

所示!在
8

798

中!

9

7,-)K

!

9:

是角平

分线!若
7:,%

!

98,(

!求
8

9:8

的面积
$

解!过点
:

作
:C

7

98

!垂足为
C

!

89:

是角平分线!

7:

7

79

!

:C

7

98

!

('
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9:C,7:,%

!

9;

8

9:8

,

"

(

98;:C,

"

(

(%$

图
&$!!

(#

如图
&#""

所示!某市有一块由三条马路围成的三角形绿地!现

准备在其中建一小亭!供人们小憩!而且要使小亭中心到三条马路的距

离相等!试确定小亭的中心位置#不写作法!保留作图痕迹$

$

分析!到三条马路的距离相等的点在每两条马路所成角的平分线

上!可作任意两个角的平分线!其交点即为所求小亭的中心位置
$

解!#略$

$

练一练

"#

如图
&#"(

所示!要在
B

区建一个大型超级购物中心
E

!使它到两条公路的距离相

等!离两公路交叉处
")))2

!这个超级购物中心应建于何处#在图上标出点
E

的位置!

比例尺为
":*))))

$*

M
G

图
&$!#

!!!!

B

A

C

O

图
&$!%

(#

如图
&#"'

所示!已知
9

7A9,-)K

!

9

9A8,.)K

!用尺规作图法做出
9

7A8

的平

分线
A:

!并求
9

9A:$

&"!"*

!

相交线与平行线

记一记

"#

相交线中的角

两条直线相交!可以得到四个角!我们把两条直线相交所构成的四个角中!有公共

顶点但没有公共边的两个角叫作对顶角
$

我们把两条直线相交所构成的四个角中!有公

共顶点且有一条公共边的两个角叫作邻补角
$

邻补角互补!对顶角相等
$

A B

C

D

E

F

12
3 4

6
7

8
5

图
&$!&

如图
&#"&

所示!直线
79

!

8:

与
CD

相交#或者说两条直线

79

!

8:

被第三条直线
CD

所截$!构成八个角
$

其中
9

"

与
9

*

这两个角分别在
79

!

8:

的上方!并且在
CD

的同侧!像这样

位置相同的一对角叫作同位角.

9

'

与
9

*

这两个角都在
79

!

8:

之间!并且在
CD

的异侧!像这样位置的两个角叫作内错角.

9

'

与
9

.

在直线
79

!

8:

之间!并且在
CD

的同侧!像这样位

置的两个角叫作同旁内角
$

)'
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!!!!!

(#

垂线

A B

C

D

O

图
&$!'

两条直线相交所成的四个角中!有一个角是直角时!就说这两

条直线互相垂直
$

其中一条直线叫作另一条直线的垂线!它们的交

点叫作垂足
$

如图
&#"*

所示!直线
79

!

8:

互相垂直!

A

为垂足!

记作+

79

7

8:

,#或+

8:

7

79

,$!读作+

79

垂直于
8:

,#或+

8:

垂直

于
79

,$

$

'#

平行线

a

b

图
&$!(

平行线的定义及其表示方法%在同一平面内不相交的两条直线

叫作平行线
$

如图
&#".

所示!直线
!

与直线
"

互相平行!记作

+

!

:

"

,!读作
!

平行于
"$

注意!

#

"

$平行线是无限延伸的!无论怎样延伸也不相交
$

#

(

$当遇到线段"射线平行时!指的是线段"射线所在的直线平行
$

想一想

在同一平面内!两条不重合的直线的位置关系有几种呢* 如果
!

:

"

!

"

:

-

!那么
!

与
-

的位置关系是什么* 如果
!

7

-

!

"

7

-

!那么
!

与
"

的位置关系是什么*

1
2

A B

C

D

E

F

O

图
&$!)

做一做

"#

如图
&#"+

所示!直线
79

!

8:

相交于
A

!

9

9A8,"()K

!

AC

是
9

9A8

的角平分线!

AD

是
AC

的反向延长线
$

#

"

$求
9

"

!

9

(

的度数.

#

(

$试说明%

AD

平分
9

7A:$

解!#

"

$

8AD

是
AC

的反向延长线
$

9

9

",

9

9AC

!

9

(,

9

8AC

!

8AC

是
9

9A8

的角平分线!

9

9

9AC,

9

8AC,

"

(

9

9A8,.)K

!

9

9

",

9

(,.)K$

#

(

$

8

9

",

9

(,.)K

!

9AD

平分
9

7A:$

A B

M

N

图
&$!*

(#

如图
&#"/

所示!在一条笔直的公路
79

两侧!分别有
B

!

H

两个村庄!#

"

$现要在公路
79

上建一个汽车站
8

!使汽车站到
B

!

H

两村距离之和最小!问汽车站
8

的位置应该如何确定* #

(

$一辆汽

车在公路
79

上由
7

向
9

行驶!设汽车行驶到点
?

位置时离村庄
B

最近.行驶到点
<

位置时!距离村庄
H

最近!请在图中公路
79

上

分别画出
?

!

<

两点的位置
$

*(
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解!#

"

$把
BH

用直线连接与
79

相交于一点!在这点建一个汽车站
8

!该汽车站到

B

!

H

两村距离之和最小!因为两点之间直线段最短
$

#

(

$过点
B

作
79

的垂线!垂足即为点
?

!过点
H

作
79

的垂线!垂足即为点
<$

#点与直线之间的连线!垂线段最短$

1

2

3

A

B C

D

E F

图
&$!+

'#

如图
&#"-

所示
$

9

",

9

(

!

9

:,-)K

!

CD

7

8:$

求证%

9

',

9

9$

分析!如果
9

',

9

9

!则应需
CD

:

98$

又知
9

",

9

(

!则有
98

:

7:$

从而!应有
CD

:

7:$

这一点从条件

CD

7

8:

及
9

:,-)K

不难获得
$

证明!因为
9

",

9

(

!所以
7:

:

98

#内错角相等!两

直线平行$

$

因为
9

:,-)K

及
CD

7

8:

!所以
7:

:

CD

#同位角相等!两直线平行$

$

所以
98

:

CD

#平行公理$!

所以
9

',

9

9

#两直线平行!同位角相等$

$

议一议

下列说法正确吗*

#

"

$经过直线外一点!有且只有一条直线与这条直线平行
$

#

(

$直线外一点与直线上各点连接的所有线段中!垂线段最短
$

#

'

$两条直线被第三条直线所截!如果同位角相等!那么两直线平行
$

#

&

$两条直线被第三条直线所截!如果同旁内角互补!那么两直线平行
$

#

*

$两直线平行!内错角相等
$

#

.

$过一点有且只有一条直线与已知直线垂直
$

练一练

"#

如图
&#()

所示!

79

//

8:

!

9

7,"'*K

!

9

C,/)K$

求
9

8:C

的度数
$

(#

一学员在广场上练习驾驶汽车!若其两次拐弯后仍沿原方向前进!则两次拐弯的

角度可能是#

!!

$

$

4$

第一次向左拐
')K

!第二次向右拐
')K

5$

第一次向右拐
')K

!第二次向左拐
"')K

6$

第一次向右拐
*)K

!第二次向右拐
"')K

7$

第一次向左拐
*)K

!第二次向左拐
"')K

'#

如图
&#("

所示是一条河!

8

是河边
79

外一点
$

#

"

$过点
8

要修一条与河平行的绿化带!请做出正确的示意图
$

#

(

$现欲用水管从河边
79

!将水引到
8

处!请在图上测量并计算出水管至少要多少*

!(
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!!!!!

#本图比例尺为
":()))

$

A B

C D

E

图
&$#,

!!!

A B

C

图
&$#!

!!!

a

A

B

图
&$##

&#

如图
&#((

所示!一个人要从
7

地出发去河
!

中挑水!并把水送到
9

地!那么这

个人如何行走!才能使行走的距离最近!画出示意图!并说出理由
$

*#

如图
&#('

所示!

8:

:

79

!

9

:89,+)K

!

9

89D,()K

!

9

CD9,"')K

!问直线

CD

与
8:

有怎样的位置关系* 为什么*

A B

C D

E F

图
&$#%

"(
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&#(

!

三角形

想一想

木工师傅在修理桌椅时!常常在桌椅下边斜着钉一根木条2这是为什么呢*

三角形的形状是固定的!三角形的这个性质叫作三角形的稳定性
$

三角形的这个性

质在生产生活中应用很广!需要稳定的东西一般都制成三角形的形状
$

&"#"!

!

三角形中的相关概念

记一记

由不在同一直线上的三条线段首尾顺次相接所组成的图形叫作三角形
$

组成三角形

的线段叫作三角形的边.相邻两边的公共端点叫作三角形的顶点.相邻两边所组成的角

叫作三角形的内角!简称三角形的角
$

三角形用符号+

8

,表示!顶点是
7

!

9

!

8

的三角

形记作+

8

798

,!读作+三角形
798

,

$

&"#"#

!

三角形中的主要线段及面积计算

记一记

#

"

$三角形的角平分线%三角形的一个角的平分线与这个角的对边相交!交点和这个

角的顶点间的线段叫作三角形的角平分线
$

如图
&#(&

中的
7:

!

9C

!

8D$

A

B CD

E

O

F

图
&$#&

!!

A

B CD

E

O

F

图
&$#'

!!

A

B C
D

E

O

F

图
&$#(

#

(

$三角形的中线%在三角形中!连接一个顶点和它对边的中点的线段叫作三角形的

中线
$

如图
&#(*

中的
7:

!

9C

!

8D

分别叫作
98

!

78

!

79

边上的中线#简称三角形的

中线$

$

三角形三条中线的交点叫作三角形的重心2图
&#(*

中的点
A

就是
8

798

的重心
$

且重心到顶点的距离等于相应中线的(

'

!即
9A,

(

'

9C

!

AC,

"

'

9C

!

7A,

(

'

7:$

#

'

$三角形的高%从三角形一个顶点向它的对边做垂线!顶点和垂足之间的线段叫作

三角形的高线
$

如图
&#(.

中
7:

!

9C

!

8D

分别叫作
98

!

78

!

79

边上的高#简称三角

形的高$

$

三角形三条高线的交点叫作三角形的垂心
$

图
&#(.

中的点
A

就是
8

798

的

垂心
$

#(
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!!!!!

#

&

$垂直平分线%过三角形每条边的中点做垂直于此边的直线即为垂直平分线
$

如

图
&#(+

中的点
:

!

C

!

D

分别为
97

!

98

!

78

的中点!

A:

7

79

!

AC

7

89

!

AD

7

78$

即
A:

!

AC

!

AD

分别为边
97

!

98

!

78

的垂直平分线且
A9,A7,A8$

A

B C

D

E

O

F

图
&$#)

!!

A

B C
D

EF
O

图
&$#*

#

*

$三角形的中位线%连接三角形两边中点的线段叫作三角形的中位线
$

要注意三角

形的中线与中位线的区别
$

如图
&#(/

中
CD

是一条中位线!

7:

是一条中线
$

三角形的中位线平行于第三边!并且等于它的一半!即
CD,

"

(

98$

此结论可以用于确定两条直线是否平行!也可以用于确定线段的倍分关系
$

想一想

三角形的面积如何计算呢*

三角形的面积
,

"

(

;

底
;

高
$

议一议

下列说法正确吗*

#

"

$三角形的两边之和大于第三边!三角形的两边之差小于第三边
$

#

(

$直角三角形的两个锐角互余
$

#

'

$三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和
$

#

&

$三角形的高线"中线和角平分线三线合一
$

#

*

$在同一个三角形中%等角对等边.等边对等角.大角对大边.大边对大角
$

#

.

$一个三角形中至少有两个锐角
$

#

+

$钝角三角形有两条高线在三角形外
$

#

/

$在直角三角形中!如果一个锐角等于
')K

!那么它所对的直角边等于斜边的一半
$

#

-

$直角三角形只有一条高
$

#

")

$三角形共有三条中位线!它们又重新构成一个新的三角形!并且周长为原三角

形周长的一半
$

$(



模块4
平面图形

练一练

"#

下列每组数分别是三根小木棒的长度!用它们能制作三角形木架的是#

!!

$

$

4$'32

!

&32

!

/32

!!!!!!!

5$/32

!

+32

!

"*32

6$"'32

!

"(32

!

()32 7$*32

!

*32

!

""32

(#

若三角形铁片的三条边长是连续的偶数!周长为
')

!则这个三角形最小的边长等

于多少*

'#

如图
&#(-

所示!

8:

是
8

798

的中线!且
8:,

"

(

79

!你知道
9

789

的度数是

多少吗* 由此你能得到一个什么结论* 请叙述出来与你的同伴交流
$

A

BC

D

图
&$#+

!!

A

B CD

E

图
&$%,

&#

如图
&#')

所示!

7:

为
8

798

的中线!

9C

为
8

79:

的中线
$

#

"

$

9

79C,"*K

!

9

97:,&)K

!求
9

9C:

的度数.

#

(

$在
8

9C:

中作
9:

边上的高.

#

'

$若
8

798

的面积为
&)

!

9:,*

!则点
C

到
98

边的距离为多少*

*#

如图
&#'"

所示!桥梁的斜拉钢索是三角形的结构!主要是为了#

!!

$

$

4#

节省材料!节约成本
5#

保持对称

6#

利用三角形的稳定性
7#

美观漂亮

.#

某人想知道自家一块三角形田地的面积!不知道怎么测量和计算!你能帮他吗*

田地形状如图
&#'(

#比例尺为
":"))))

$

$

需要学生自己量距离!然后按比例尺折算!最

后算面积
$

图
&$%!

!!

A

B C
D

图
&$%#

%(



数学（预备级）

!!!!!

&"#"%

!

等腰三角形

记一记

有两条边相等的三角形是等腰三角形
$

相等的两条边叫作腰!另一条边叫作底边
$

两腰所夹的角叫作顶角!腰与底边的夹角叫作底角
$

三条边都相等的三角形是等边三

角形
$

想一想

以下说法是否正确呢*

"

等腰三角形的两个底角相等
$

#

等腰三角形顶角平分线平分底边并且垂直于底边!即等腰三角形的顶角平分线"

底边上的中线"底边上的高重合
$

$

等边三角形的各个角都相等!并且每个角都等于
.)K$

%

等腰三角形的底角只能为锐角!不能为钝角#或直角$!但顶角可为钝角#或直角$

$

&

有一个角是
.)K

的等腰三角形是等边三角形
$

'

等腰三角形的三角关系%设顶角为
9

7

!底角为
9

9

!

9

8

!则
9

7,"/)K%(

9

9

!

9

9,

9

8,

"/)K%

9

7

(

$

做一做

"#

若一个等腰三角形模板的三边长为
'

!

*

!

&

!则
&

的取值范围是多少*

解!三角形两边之和大于第三边!三角形两边之差小于第三边!所以
*%'

(

&

(

*0

'

!即
(

(

&

(

/$

A

B

C

D E

图
&$%%

(#

如图
&#''

所示!标杆
79

的高为
*2

!为了将它固定!需要

由它的中点
8

向地面上与点
9

距离相等的
:

!

C

两点拉两条绳子!

使得
:

!

9

!

C

在一条直线上!量得
:C,&2

!则绳子
8:

和
8C

要

多长*

分析!这是一个与实际生活相关的问题!解决这类型问题!需要

将实际问题抽象为数学模型
$

本题是在等腰三角形中已知等腰三角形

的底边和底边上的高!求腰长的问题
$

解!#略$

$

A

B

C

D

E

图
&$%&

'#

图
&#'&

是屋架设计图的一部分!点
:

是斜梁

79

的中点!立柱
98

"

:C

垂直于横梁
78

!

79,

+#&2

!

9

7,')K

!立柱
98

!

:C

要多长*

解!观察图形可以发现在
JM

8

7C:

与
JM

8

789

中!由于
9

7,')K

!所以
:C,

"

(

7:

!

98,

"

(

79

!又

&(



模块4
平面图形

由
:

是
79

的中点!所以
:C,

"

&

79,

"

&

;+#&,"#/*

#

2

$!

98,

"

(

79,

"

(

;+#&,

'#+

#

2

$

$

30
45

A

BC
DE

F

图
&$%'

练一练

"#

如图
&#'*

所示!将一副三角尺叠放在一起!若
79,

"&32

!则阴影部分的面积是多少*

(#

某中学师生在工厂学习劳动中!看到工人师傅在材料

的边角处画直角时!采用+三弧法,

$

#

"

$画线段
79

!分别以
7

!

9

为圆心!

79

长为半径画弧

相交于点
8

.

#

(

$以
8

为圆心!仍以
79

长为半径画弧!交
78

的延长

线于
:

.

#

'

$连接
:9

!则
9

79:

为直角
$

这是为什么呢*

'#

已知%如图
&#'.

所示!房屋顶角
9

978,"))K

!过屋顶
7

的立柱
7:

7

98

!屋檐

79,78$

求顶架上的
9

9

!

9

8

!

9

97:

!

9

87:

的度数
$

A

B
D C

图
&$%(

提示!

#

"

$等腰三角形中顶角与底角的关系%

"

顶角
0(;

底角
,

"/)K

.

#

顶角
,"/)K%(;

底角
$

#

(

$等腰三角形中!顶角和底角的取值范围%若顶角为
!

!

底角为
"

!则由以上
"

!

#

可得
)K

(!(

"/)K

!

)K

(

"

(

-)K$

&"#"&

!

三角形的分类

记一记

三角形按边的关系分类如下%

三角形

不等腰三角形

等腰三角形
底和腰不相等的等腰三角形

"

#

$

"

#

$

等边三角形

三角形按角的关系分类如下%

三角形

直角三角形#有一个角为直角的三角形$

斜三角形
锐角三角形#三个角都是锐角的三角形$

钝角三角形#有一个角为钝角的三角形
"

#

$

"

#

$

$

把边和角联系在一起!我们又有一种特殊的三角形%等腰直角三角形
$

它是两条直

角边相等的直角三角形
$

想一想

下列三角形%

"

有两个角等于
.)K

.

#

有一个角等于
.)K

的等腰三角形.

$

三个外角

'(



数学（预备级）

!!!!!

#每个顶点处各取一个外角$都相等的三角形.

%

一腰上的中线也是这条腰上的高的等腰

三角形
$

其中是等边三角形的有#

!!

$

$

4$

"#$!!!

5$

"#%!!!

6$

"$!!!

7$

"#$%

&"#"'

!

全等三角形

记一记

#

"

$全等三角形的相关概念

能够完全重合的两个图形叫作全等形
$

能够完全重合的两个三角形叫作全等三角形
$

两个三角形全等时!互相重合的顶点叫作对应顶点!互相重合的边叫作对应边!互相重

合的角叫作对应角
$

夹边就是三角形中相邻两角的公共边!夹角就是三角形中有公共端

点的两边所成的角
$

#

(

$全等三角形的表示

全等用符号+

;

,表示!读作+全等于,

$

如
8

798

;8

:CD

!读作+三角形
798

全等

于三角形
:CD

,

$

注%记两个全等三角形时!通常把表示对应顶点的字母写在对应的位置上
$

#

'

$三角形全等的判定定理%

边角边定理%有两边和它们的夹角对应相等的两个三角形全等#可简写成+边角边,或

+

R4R

,$

$

角边角定理%有两角和它们的夹边对应相等的两个三角形全等#可简写成+角边角,或

+

4R4

,$

$

边边边定理%有三边对应相等的两个三角形全等#可简写成+边边边,或+

RRR

,$

$

直角三角形全等的判定!

对于直角三角形!判定它们全等时!还有
IS

定理#斜边"直角边定理$%有斜边和

一条直角边对应相等的两个直角三角形全等#可简写成+斜边"直角边,或+

IS

,$

$

议一议

以下说法正确吗*

"

全等三角形的对应角"对应边都相等
$

#

全等三角形的对应边上的高对应相等
$

$

全等三角形的对应角的角平分线相等
$

%

全等三角形面积"周长都相等
$

&

全等三角形的对应边上的中线相等
$

'

三条中位线将原三角形分割成四个全等的三角形
$

做一做

"#

如图
&#'+

所示是一个三角测平架!

79,78

!在
98

的中点
:

处悬挂一重锤
:C

((



模块4
平面图形

#自然下垂$!要使
98

处于水平位置#即
98

与重锤线
:C

垂直$!只要调整架身使点
7

恰

在重锤线
:C

上就行!这是什么原因*

A

BC D

E

图
&$%)

分析!要说明
98

处于水平位置!即
98

7

:7

!根据垂直的

定义并结合图形!只要说明
9

7:9,

9

7:8,-)K

即可!这样只

要说明
8

7:8

;8

7:9

2根据已知条件并结合图形!用+

RRR

,就

可证明
8

7:8

;8

7:9$

解!因为
78,79

!

:8,:9

!

7:,7:$

根据+

RRR

,可证明

8

7:8

;8

7:9

!

所以
9

7:9,

9

7:8,-)K

!即
98

7

:7$

因
:C

处于垂直位置!故
98

处于水平位置
$

②

①

图
&$%*

(#

如图
&#'/

!小明同学不慎将一三角形玻璃打碎成两

块!他是否只带其中的一块就可以配一块与原来一样的三角

形玻璃呢* 为什么*

分析!若想配一块和原来三角形全等的三角形玻璃!根

据三角形全等的条件!图
&#'/

中的图
#

符合+

4R4

,全等!

所以应带
#

去配玻璃
$

练一练

"#

如图
&#'-

所示!在折纸活动中!小明制作了一张

8

798

纸片!点
:

!

C

分别在边
79

!

78

上!将
8

798

沿着
:C

折叠压平!

7

与
7I

重

合!若
9

7,+*K

!则
9

"0

9

(

等于多少度*

1

2
A B

C

D

E A

图
&$%+

!!

A

B C

D

E F

图
&$&,

(#

如图
&#&)

所示!用同样粗细"同种材料的金属构制两个全等三角形!

8

798

和

8

:CD

!已知
9

9,

9

C

!

9

8,

9

D

!

78

的质量为
(*

@

!

CD

的质量为
')

@

!求金属丝

79

的质量的取值范围
$

)(



数学（预备级）

!!!!!

&#'

!

四边形

&"%"!

!

四边形的相关概念

记一记

&四边形'在同一平面内!由不在同一直线上的四条线段首尾顺次相接的图形叫作四边形
$

&对角线'在四边形中!连接不相邻两个顶点的线段叫作四边形的对角线
$

四边形的不稳定性%三角形的三边如果确定后!它的形状"大小就确定了!这是三

角形的稳定性
$

但是四边形的四边确定后!它的形状不能确定!这就是四边形所具有的

不稳定性!它在生产"生活方面也有着广泛的应用
$

&平行四边形'两组对边分别平行的四边形叫作平行四边形
$

平行四边形用符号+

<

,表示!如平行四边形
798:

记作+

<

798:

,!读作+平行四边

形
798:

,

$

两条平行线的距离%两条平行线中!一条直线上的任意一点到另一条直线的距离!

叫作这两条平行线的距离2平行线间的距离处处相等
$

想一想

"#

把三根木条用钉子钉成一个三角形木架!然后扭动它!它的形状会改变吗*

(#

把四根木条用钉子钉成一个四边形木架!然后扭动它!它的形状会改变吗*

'#

在四边形的木架上再钉一根木条!将它的一对顶点连接起来!然后扭动它!它的

形状会改变吗*

三角形具有稳定性的特点
$

四边形具有不稳定性
$

因此图
&#&"

中#

"

$的情况不会改

变.#

(

$的情况会改变.#

'

$的情况不会改变
$

同样盖房子时!在窗框未安装好之前!木

工师傅常常先在窗框上斜钉一根木条就是这个道理
$

(3)(2)(1)

图
&$&!

&"%"#

!

几种特殊的四边形

记一记

&矩形'有一个角是直角的平行四边形叫作矩形
$

*)



模块4
平面图形

&菱形'有一组邻边相等的平行四边形叫作菱形
$

&正方形'有一组邻边相等并且有一个角是直角的平行四边形叫作正方形
$

&梯形'一组对边平行而另一组对边不平行的四边形叫作梯形
$

梯形中平行的两边叫作梯形的底!通常把较短的底叫作上底!较长的底叫作下底
$

梯形中不平行的两边叫作梯形的腰
$

梯形的两底的距离叫作梯形的高
$

两腰相等的梯形叫作等腰梯形
$

一腰垂直于底的梯形叫作直角梯形
$

议一议

以下说法是否正确*

#

"

$矩形具有平行四边形的一切性质
$

#

(

$对角线相等的平行四边形是矩形
$

#

'

$菱形具有平行四边形的一切性质
$

#

&

$四边都相等的四边形是菱形
$

#

*

$菱形的对角线互相垂直平分!并且每一条对角线平分一组对角
$

#

.

$有一个角是直角的菱形是正方形
$

#

+

$正方形具有平行四边形"矩形"菱形的一切性质
$

#

/

$一组对边平行且不相等的四边形是梯形
$

#

-

$梯形中位线平行于两底!并且等于两底和的一半
$

#

")

$等腰梯形的对角线相等
$

A

B C

DE

F

图
&$&#

做一做

"#

如图
&#&(

所示!平行四边形
798:

中!若
79,'

!

7:,&

!

9

798

的角平分线交
7:

于点
C

!交
8:

的延长

线于点
D

!求
:D

的长
$

解!

8

四边形
798:

是平行四边形!

979

:

8:

!

79,8:,'

!

98,7:,&

!

9

9

79D,

9

89D

!

9

9

8D9,

9

89D

!

98D,98,&

!

9:D,8D%8:,&%',"#

A

B C

D

E
O

图
&$&%

(#

如图
&#&'

所示!在一张矩形木板
798:

上!做
:C

7

78

于
C

!

9

7:C:

9

C:8,':(

!则
9

9:C

的度数是多少*

解!

8

木板
798:

为矩形!四个角为直角
$

9

9

7:8,-)K

!

8

9

7:C:

9

C:8,':(

!

!)
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!!!!!

9

9

7:C,-)K;'

/

*,*&K

!

9

C:8,-)K;(

/

*,'.K

!

8

9

:8C,*&K

!

9A8,A:

!

9

9

A:8,

9

:8C,*&K

!

9

9

9:C,

9

A:8%

9

C:8,*&K%'.K,"/K#

&"%"%

!

几种常用四边形面积的计算

记一记

#

"

$平行四边形的面积%

;平行四边形,底边长;

高
,!2#

#

(

$正方形的面积%设正方形边长为
!

!对角线长为
"

!

;正方形,!

(

,

"

(

(

#

A B

CD

E

O

图
&$&&

#

'

$矩形的面积%

;矩形,长;

宽
,!"#

#

&

$菱形的面积%

;菱形,底边长;

高
,

两条对角线乘积的

一半
$

#

*

$梯形的面积%如图
&#&&

!

;梯形
798:

,

"

(

#

8:079

$)

:C$

梯形中有关图形的面积%

"

;

8

79:

,;

8

978

.

#

;

8

7A:

,

;

8

9A8

.

$

;

8

7:8

,;

8

98:

#

做一做

某村要挖一条长
"*))2

的水渠!渠道的横断面为等腰梯形!渠道深
)#/2

!渠底宽

为
"#(2

!腰与渠底的夹角为
"'*K

!问挖此渠需挖出土多少立方米*

A B

CD

E F

图
&$&'

解!如图
&#&*

所示!设等腰梯形
798:

为渠道横断

面!分别作
:C

7

79

!

8D

7

79$

垂足为
C

!

D

!

则
8:,"#(2

!

:C,8D,)#/2

!

9

7:8,

9

98:,"'*K

!

79

:

8:

!

9

70

9

7:8,"/)K

!

9

9

7,&*K,

9

9$

又
:C

7

79

!

8D

7

79$

!

9

9

C:7,

9

7

!

!9

98D,

9

9

!

97C,:C,8D,9D,)#/

#

2

$

$

又
8

四边形
8:CD

是矩形!

9CD,8:,"#(

#

2

$

$

;梯形
798:

,

"

(

#

7908:

$)

:C,

"

(

#

"#(0)#/;(0"#(

$

;)#/,"#.

!

9

所挖土方为
"#.;"*)),(&))

#

2

'

$

$

&总结'解决本题的关键是数学建模!求梯形面积时!注意作辅助线!把梯形问题向

三角形和矩形转化
$

")



模块4
平面图形

练一练

"#

如图
&#&.

所示!矩形中按虚线剪开后!能拼成平行四边形!又能拼成直角三角形

的是#

!!

$

$

中
点

A B C D

图
&$&(

(#

菱形的两条对角线分别是
.32

!

/32

!则菱形的边长为多少* 面积为多少*

'#

若将木条钉成的矩形木框变为平行四边形的形状!并使其面积为矩形的一半!则

平行四边形的最小内角度数是多少*

趣味数学

福尔摩斯巧辨平行四边形

一天#大侦探福尔摩斯来平行四边形先生家做客#走进院子#看到一大群四边形孩

子正在玩耍
$

福尔摩斯问平行四边形先生道%!平行四边形先生#这些孩子都是你们家的吗'"

平行四边形先生说%!我们家哪有这么多孩子呀1 都说你是神探#你能从中辨别出哪

些是我们平行四边形家族的成员吗'"

神探福尔摩斯答道%!那我就试试吧1 不过我有个要求#他们必须说说各自的特征
$

"

!当然可以
$

"平行四边形先生爽快地答道
$

只见平行四边形先生安排院子里的孩子们

依次过来
$

四边形
"

说%!我的两组对边分别平行
$

"

福尔摩斯判断说%!这个是
$

"

四边形
(

说%!我的两组对边分别相等
$

"

福尔摩斯判断说%!这个是
$

"

四边形
'

说%!我有一组对边平行且相等
$

"

福尔摩斯判断说%!这个是
$

"

四边形
&

说%!我的两组对边角分别相等
$

"

福尔摩斯判断说%!这个是
$

"

四边形
*

说%!我的对角线互相平分
$

"

福尔摩斯判断说%!这个是
$

"

四边形
.

说%!我有一组对边平行#另一组对边相等
$

"

福尔摩斯判断说%!这个不是
$

"

四边形
+

说%!我有一组对边相等#且有一组对角相等
$

"

#)



数学（预备级）

!!!!!

福尔摩斯判断说%!这个不是
$

"

四边形
/

说%!我有一组对边平行#且有一组对角相等
$

"

福尔摩斯判断说%!这个是
$

"

!真是名副其实的神探
$

"平行四边形先生称赞道%!神探的判断完全正确#咱们回屋

再叙
$

"

一边说一边走#二位老友径直向客厅迈去
$

$)



模块4
平面图形

&#&

!

圆

&"&"!

!

圆的相关概念

议一议

下水井盖为什么是圆形的呢*

下水井盖做成圆形的既节约井盖的材料!又保证了井口的安全
$

记一记

"#

圆的定义

在一个平面内!线段
A7

绕它固定的一个端点
A

旋转一周!另一个端点
7

随之旋转

所形成的图形叫作圆!固定的端点
A

叫作圆心!线段
A7

叫作半径
$

(#

圆的几何表示

以点
A

为圆心的圆记作+

=

A

,!读作+圆
A

,

$

'#

弦"弧等与圆有关的定义

&弦'连接圆上任意两点的线段叫作弦
$

如图
&#&+

中的
79$

&直径'经过圆心的弦叫作直径
$

如图
&#&+

中的
8:

!直径等于半径的
(

倍
$

&半圆'圆的任意一条直径的两个端点分圆成两条弧!每一条弧都叫作半圆
$

A

B

C D

E

F

O

图
&$&)

&弧'圆上任意两点间的部分叫作圆弧!简称弧2弧用符号+

>

,

表示!以
7

!

9

为端点的弧记作+

6

79

,!读作+圆弧
79

,或+弧
79

,

$

&圆心角'顶点在圆心的角叫作圆心 角
$

如 图
&#&+

中 的

9

7A9

!

9

:A9$

&弦心距'从圆心到弦的距离叫作弦心距
$

如图
&#&+

中的
AD$

&圆周角'顶点在圆上!并且两边都和圆相交的角叫作圆周角
$

如图
&#&+

中的
9

7C9$

&圆心距'两圆圆心之间的距离叫作两圆的圆心距
$

议一议

以下说法是否正确*

#

"

$垂直于弦的直径平分这条弦!并且平分弦所对的弧
$

#

(

$弦的垂直平分线经过圆心!并且平分弦所对的两条弧
$

#

'

$圆的两条平行弦所夹的弧相等
$

#

&

$圆是轴对称图形!经过圆心的每一条直线都是它的对称轴
$

#

*

$一条弧所对的圆周角等于它所对的圆心角的一半
$

#

.

$同弧或等弧所对的圆周角相等.同圆或等圆中!相等的圆周角所对的弧也相等
$

%)



数学（预备级）

!!!!!

#

+

$半圆#或直径$所对的圆周角是直角.

-)K

的圆周角所对的弦是直径
$

#

/

$如果三角形一边上的中线等于这边的一半!那么这个三角形是直角三角形
$

&"&"#

!

点与圆的位置关系

记一记

设
=

A

半径
/

!点
?

到圆心距离为
=

!如图
&#&/

所示
$

则
=

(

/

5

点
?

在
=

A

内.

=,/

5

点
?

在
=

A

上.

=

)

/

5

点
?

在
=

A

外
$

P
P P

(1) (2) (3)

OOO

图
&$&*

&"&"%

!

直线与圆的位置关系

记一记

直线和圆有三种位置关系!具体如图
&#&-

所示
$

l
l

l
(3)(2)(1)

O O O

图
&$&+

#

"

$相交%直线和圆有两个公共点时!叫作直线和圆相交!这时直线叫作圆的割线!

公共点叫作交点
$

如图
&#&-

中图#

'

$

$

#

(

$相切%直线和圆有唯一公共点时!叫作直线和圆相切!这时直线叫作圆的切线
$

如图
&#&-

#

(

$中的直线
K$

#

'

$相离%直线和圆没有公共点时!叫作直线和圆相离
$

如图
&#&-

#

"

$中的直线
K$

若
=

A

半径
/

!圆心
A

到直线
K

距离为
=

%则

直线
K

与
=

A

相离
5

=

)

/

.

直线
K

与
=

A

相切
5

=,/

.

直线
K

与
=

A

相交
5

=

(

/$

注意!经过半径的外端并且垂直于这条半径的直线是圆的切线
$

圆的切线垂直于经

&)
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平面图形

过切点的半径
$

"#

三角形的内切圆

#

"

$三角形的内切圆%与三角形的各边都相切的圆叫作三角形的内切圆
$

#

(

$三角形的内切圆的圆心是三角形的三条内角平分线的交点!也就是三角形的内

心
$

如图
&#*)

所示
#

(#

三角形的外接圆

#

"

$三角形的外接圆%经过三角形三个顶点的圆叫作三角形的外接圆
$

#

(

$三角形的外接圆的圆心是三角形的三边垂直平分线的交点!也就是三角形的外

心
$

如图
&#*"

所示
#

A

B C
D

E

O

F

图
&$',

!!

A

B

C

D

E

FO

图
&$'!

&"&"&

!

圆与圆的位置关系

记一记

"#

圆与圆的位置关系

在纸上画一个半径为
(32

的圆!每个人都准备一个钥匙环当作另一个圆!在纸上移

动钥匙环!观察两圆的位置关系和公共点的个数
$

O

(4) (5) (6)

(1) (2) (3)

O1 O2

O2O1
O2O1

O1 O2 O1 O2

图
&$'#

大小不同的两个圆的位置关系如下
$

#

"

$外离%两个圆没有公共点!并且每个圆上的点都在另一个圆的外部时!叫作这两

个圆外离
$

#图
&#*(

中的图#

"

$$

')



数学（预备级）

!!!!!

#

(

$外切%两个圆有唯一的公共点!并且除了这个公共点以外!每个圆上的点都在另

一个圆的外部时!叫作这两个圆外切
$

这个唯一的公共点叫作切点
$

#图
&#*(

中

的图#

(

$$

#

'

$相交%两个圆有两个公共点!此时叫作这两个圆相交
$

#图
&#*(

中的图#

'

$$

#

&

$内切%两个圆有唯一的公共点!并且除了这个公共点以外!一个圆上的点都在另

一个圆的内部时!叫作这两个圆内切
$

这个唯一的公共点叫作切点
$

#图
&#*(

中

的图#

&

$$

#

*

$内含%两个圆没有公共点!并且一个圆上的点都在另一个圆的内部时!叫作这两

个圆内含#图
&#*(

中的图#

*

$$

$

两圆同心是两圆内含的一个特例
$

#图
&#*(

中的图#

.

$$

设两圆的半径分别为
@

和
/

!圆心距为
=

!那么!两圆外离
5

=

)

@0/

.两圆外切
5

=,@0/

.两圆相交
5

@%/

(

=

(

@0/

#

@

0

/

$.两圆内切
5

=,@%/

#

@

)

/

$.两圆内含
5

=

(

@%/

#

@

)

/

$

$

(#

两圆相切"相交的重要性质

如果两圆相切!那么切点一定在连心线上!它们是轴对称图形!对称轴是两圆的连

心线.相交的两个圆的连心线垂直平分两圆的公共弦
$

&"&"'

!

正多边形与圆

记一记

#

"

$正多边形的定义%各边相等"各角也相等的多边形叫作正多边形
$

#

(

$正多边形和圆的关系%只要把一个圆分成相等的一些弧!就可以做出这个圆的内

接正多边形!这个圆就是这个正多边形的外接圆
$

&"&"(

!

弧长"扇形面积和与圆有关的计算

记一记

#

"

$弧长公式%

(K

的圆心角所对的弧长
K

的计算公式为(!/
"/)

#

#

(

$扇形面积公式%

;扇,

(

'.)

!

@

(

,

"

(

K@

!其中
(

是扇形的圆心角度数!

@

是扇形的

半径!

K

是扇形的弧长
$

#

'

$圆锥的侧面积%

;侧面积,
"

(

;K;(

!

/,

!

/K

!其中
K

是圆锥的母线长!

/

是圆锥的底

面半径
$

圆锥沿一条母线剪开"展开即得一扇形!此扇形的弧长为圆锥的底面周长!扇

形的半径为圆锥的母线长
$

#

&

$圆柱的侧面积%

;侧面积,(

!

/K

!其中
K

是圆柱的母线长#或高$!

/

是圆柱的底面半

径
$

圆柱沿一条母线剪开"展开即得一矩形!此矩形的长为圆柱的底面周长!矩形的宽

为圆柱的母线长#或高$

$

()
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做一做

"#

要制作一个圆锥形屋顶模型#如图
&#*'

$!已知圆锥形屋顶模型的底面周长为
*/32

!高

为
()32

!要制作
()

个这样的模型至少要用多少平方厘米的不锈钢材料* #结果精确到
)#"

32

(

$

分析!要计算制作
()

个这样的圆锥形屋顶模型至少要用多少平方厘米的不锈钢材料!

只要计算圆锥形屋顶的侧面积
$

L

E

O
r

图
&$'%

解!设圆锥形屋顶的底面半径为
/32

!母线长为
032

!

由
(

!

/,*/

!得
/,

*/

(

!

,

(-

!

!根据勾股定理!圆锥母线
0,

(-

# $

!

(

0()槡
(

3

((#)'

!

;纸帽的侧面积,
"

(

)

(

!

)

/

)

0,(-;((#)',.'/#/+32

(

$

9.'/#/+;(),"(+++#&

#

32

(

$

$

所以!至少需要
"(+++#&

#

32

(

$的不锈钢材料
$

(#

有一座圆弧形拱桥如图
&#*&

!圆心为
A

!桥下水面宽度为
79,+#(2

!过点
A

作

A8

7

79

于
:

点!交圆弧于点
8

!

8:,(#&2

!现有一艘宽
'2

"船舱顶部为方形并高出

水面
79(2

的货船要经过拱桥!问此货船能否顺利通过这座拱桥*

A B

C

DE

M

O

H

F

N

图
&$'&

解!

879,+#(2

!

8:,(#&2

!

CD,'2

!且点

:

为
CD

的中点!

9A8

7

79

!

A8

7

BH

!

设
A7,@

!则
A:,A8%:8,@%(#&

!

7:,

"

(

79,'#.2

!

在
JM

8

A7:

中!有
A7

(

,7:

(

0A:

(

!

即
@

(

, '#.

(

0

#

@%(#&

$槡
(

!解得
@,'#-

!

在
JM

8

AHL

中!

AL, @

(

%LH槡
(

,'#.

!

9DH,:L,AL%A:,'#.%

#

'#-%(#&

$

,(#"

!

8(#"2

)

(2

!货船可以顺利通过这座拱桥
$

'#

某居民小区一处圆柱形的输水管道破裂!维修人员为更换管道!需确定管道圆形

截面的半径
$

图
&#**

是水平放置的破裂管道有水部分的截面
$

#

"

$你能补全这个输水管道的圆形截面吗*

#

(

$若这个输水管道有水部分的水面宽
79,".32

!水面最深地方的高度为
&32

!求

这个圆形截面的半径
$

))



数学（预备级）

!!!!!

A B

图
&$''

!!

A B

CD

M N

P

O

图
&$'(

分析!要补全这个输水管道的圆形截面!只要找到圆心
A

!然后以
A

为圆心!以
A7

为半径画圆即可
$

解!#

"

$如图
&#*.

!先做弦
79

的垂直平分线
B8

!交
6

79

于
8

点!然后连接
78

.再

做弦
78

的垂直平分线
H:

!直线
B8

与直线
H:

的交点即为圆心
A$

最后以
A

为圆心!

以
A7

为半径画圆即可
$

#

(

$设半径为
@

!在
JM

8

A?7

中!

7?,

"

(

79,/

!

A?,@%?8,@%&

!根据勾股

定理得!

A7

(

,A?

(

07?

(

!即
@

(

, @

# $

%&

(

0/

(

!解得!

@,")#

练一练

"#

如图
&#*+

所示!圆弧形桥拱的跨度
79,"(2

!拱高
8:,&2

!则拱桥的半径为

#

!!

$

$

4$.#*2

!!!!

5$-2

!!!!

6$"'2

!!!!

7$"*2

(#

如图
&#*/

所示!一大圆内套若干小圆!大圆周长与小圆周长之和哪个大* 为

什么*

'#

工程上常用钢珠来测量零件上小孔的直径!假设钢珠的直径是
"(22

!测得钢珠

顶端离零件表面的距离为
-22

!如图
&#*-

所示!则这个小孔的直径
79

是多少毫米*

A BD

C

图
&$')

!!

O

图
&$'*

!!

12mm 9mm

A BC

D

M

图
&$'+

&#

由上往下看!四个马口铁罐头整齐排列成如图
&#.)

所示的形状!其中每一个罐头

的半径都是
&32

!用丝带沿罐头的周围绑一圈!则需用多长的丝带*

提示!由图
&#.)

可知%丝带的长为
&

个"

&

圆弧长#一个半径为
&32

的圆周长$与
&

个

直径长之和
$

**!



模块4
平面图形

A B

C

D

EF

H

G

O1 O2

O3O4

图
&$(,

!!

A B

C

O

图
&$(!

*#

如图
&#."

所示!有一直径是
"2

的圆形铁皮!要从中剪出一个最大的圆心角是

-)K

的扇形
879$

#

"

$被剪掉的阴影部分的面积是多少*

#

(

$若用所留的扇形铁皮围成一个圆锥!该圆锥的底面圆的半径是多少* #结果可用

根号表示$

!*!



数学（预备级）

!!!!!

&#*

!

图形的相似

&"'"!

!

比例线段

记一记

"#

比例线段的相关概念

如果选用同一长度单位量得两条线段
!

!

"

的长度分别为
%

!

(

!那么就说这两条线段

的比是!

"

,

%

(

或写成
!:",%:($

在两条线段的比
!:"

中!

!

叫作比的前项!

"

叫作比的后项
$

在四条线段中!如果其中两条线段的比等于另外两条线段的比!那么这四条线段叫

作成比例线段!

!

"

,

-

=

!简称比例线段
$

(#

比例的性质

#

"

$基本性质%

"

!:",-:=

5

!=,"-

.

!!#

!:",":-

5

"

(

,!-$

&"'"#

!

相似三角形

记一记

"#

相似三角形的概念

对应角相等!对应边成比例的三角形叫作相似三角形
$

相似用符号+

?

,来表示!读

作+相似于,

$

相似三角形对应边的比叫作相似比#或相似系数$

$

(#

相似三角形的基本定理

平行于三角形一边的直线和其他两边#或两边的延长线$相交!所构成的三角形与原

三角形相似
$

如图
&#.(

所示!用数学语言表述如下%

8:C

:

98

!

9

8

7:C

?8

798$

A

AA

BB

B

C C

C

D

D

D E

E

E

图
&$(#

'#

三角形相似的判定

#

"

$三角形相似的判定方法

"

定义法%对应角相等!对应边成比例的两个三角形相似
$

"*!



模块4
平面图形

#

平行法%平行于三角形一边的直线和其他两边#或两边的延长线$相交!所构成的

三角形与原三角形相似
$

$

判定定理
"

%如果一个三角形的两个角与另一个三角形的两个角对应相等!那么这

两个三角形相似!可简述为两角对应相等!两三角形相似
$

%

判定定理
(

%如果一个三角形的两条边和另一个三角形的两条边对应成比例!并且

夹角相等!那么这两个三角形相似
$

可简述为两边对应成比例且夹角相等!两三角形相似
$

&

判定定理
'

%如果一个三角形的三条边与另一个三角形的三条边对应成比例!那么

这两个三角形相似
$

可简述为三边对应成比例!两三角形相似
$

#

(

$直角三角形相似的判定方法

"

以上各种判定方法均适用
$

#

定理%如果一个直角三角形的斜边和一条直角边与另一个直角三角形的斜边和一

条直角边对应成比例!那么这两个直角三角形相似
$

$

垂直法%直角三角形被斜边上的高分成的两个直角三角形与原三角形相似
$

&#

相似三角形的性质

#

"

$相似三角形的对应角相等!对应边成比例.

#

(

$相似三角形对应高的比"对应中线的比与对应角平分线的比都等于相似比.

#

'

$相似三角形周长的比等于相似比.

#

&

$相似三角形面积的比等于相似比的平方
$

*#

相似多边形

#

"

$如果两个边数相同的多边形的对应角相等!对应边成比例!那么这两个多边形叫

作相似多边形
$

相似多边形对应边的比叫作相似比#或相似系数$

$

#

(

$相似多边形的性质%

"

相似多边形的对应角相等!对应边成比例.

#

相似多边形周长的比"对应对角线的比都等于相似比.

$

相似多边形中的对应三角形相似!相似比等于相似多边形的相似比.

%

相似多边形面积的比等于相似比的平方
$

议一议

以下说法正确吗*

#

"

$放大镜下的三角形与原三角形是相似形
$

#

(

$镜子中的形象与你本人相似
$

#

'

$你看到过哈哈镜吗* 哈哈镜中的形象与你本人相似
$

#

&

$所有的长方形都是相似形
$

#

*

$所有的圆都是相似形
$

#

.

$所有的等边三角形都是相似形
$

#*!



数学（预备级）

!!!!!

#

+

$所有的三角形都是相似形
$

#

/

$将一个五边形各边放大
'

倍!这个五边形的形状不变
$

#

-

$用同一张底片洗出的不同尺寸的照片!改变了人物的形状
$

#

")

$复印一个几何图形!如正方形"长方形等不会改变所复印图形的形状和大小
$

&"'"%

!

相似图形的应用%%%测量物体的高度

想一想

如何测量旗杆高度呢*

分析!方法
"

%选一个阳光明媚的日子!请你的同学量出你在太阳下的影子的长度和

旗杆影子的长度!再根据你的身高!便可以计算出旗杆的高度
$

#图
&#.'

$

由于太阳光可以把它看成是平行的!所以有
9

879,

9

8I7I9I

!又因为旗杆和人都

是垂直于地面的!所以
9

798,

9

7I9I8I,-)K

!所以!

8

789

?%

7I8I9I

!因此!

98

79

,

9I8I

7I9I

!则
98,79;

9I8I

7I9I

!即可求得旗杆
98

的高度
$

B

C

A B

C

A

图
&$(%

!!

A B

C

D E

A B

C

图
&$(&

如果遇到阴天!就你一个人!是否可以用其他方法大致测出旗杆的高度呢*

方法
(

%如图
&#.&

所示!在离旗杆的底部
C

处
")2

的
:

点!用所制作的测角仪测

出视线与水平线的夹角
9

978

!并且已知测角仪的高
7:

为
"2

!现在请你按
":*))

#根

据具体情况而定!选合适的即可$比例将
8

798

画在纸上!并记作
8

7I8I9I

!用刻度尺量

出纸上
9I8I

的长度!便可以计算旗杆的大致高度
$

由图
&#.&

可知%

8

9

978,

9

9I7I8I,'&K

!

9

798,

9

7I9I8I,-)K

!

9

8

798

?8

7I9I8

!

I

!!!

9

9I8I

98

,

"

*))

!

998,*))9I8I

!

8C,9809C

!即可求得旗杆的高度
$

&小结'用相似三角形的性质来测量旗杆的高度!在学习中掌握其原理!并学会应用

知识解决问题的方法
$

做一做

"#

如图
&#.*

!

79

表示一个窗户的高!

7B

和
9H

表示射入室内的光线!窗户的下

$*!



模块4
平面图形

端到地面的距离
98,"2

!已知某一时刻
98

在地面的影长
8H,"#*2

!

78

在地面的影

长
8B,&#*2

!求窗户的高度
$

A

B

CM N

图
&$('

解!显然
8

7B8

?8

9H8

!

9

89

87

,

8H

8B

!即 "

87

,

"#*

&#*

!

987,'2

!

979,87%98,'%",(

#

2

$

$

(#

某生活小区的居民筹集资金
".))

元!计划在一块上"

下底分别为
")2

!

()2

的梯形空地上种植花木#图
&#..

$

$

10m

20m

M

A

B C

D

(2)(1)

10m

20m

A

B C

D

图
&$((

#

"

$他们在
8

7B:

和
8

9B8

地带上种植太阳花!单价为
/

元/
2

(

!当
8

7B:

地带种

满花后#图形阴影部分$!共花了
".)

元
$

请计算种满
8

9B8

地带所需的费用.

#

(

$若其余地带要种的有玫瑰和茉莉花两种花木可供选择!单价分别为
"(

元/
2

( 和

")

元/
2

(

$

应选择哪能种花木种植!可以刚好用完所筹集的资金*

解!#

"

$

8

四边形
798:

是梯形!

97:

:

98

!

9

8

7B:

?8

8B9

!

;

8

7B:

:;

8

8B9

,")

(

:()

(

,":&

!故
8

9B8

地带花费为
".)=

/;&;/,.&)

#元$

$

#

(

$

;梯形
798:

,"/)2

(

!

;

8

7B9

0;

8

:B8

,"/)%()%/),/)

#

2

(

$!

9".)0.&)0/);"(,"+.)

元!

".)0.&)0/);"),".))

#元$!

9

种植茉莉花刚好用完所筹集的资金
$

练一练

"#

在比例尺是
":'/)))

的南京交通游览图上!玄武湖隧道长约
+32

!则它的实际

长度约为
<2$

(#

小明家的园子里有一三角形的花圃!将它的大小按
":"))

画在纸上!如图
&#.+

!

现量得所画图形中
98

边长为
'#*32

!高
7:

为
(32

!求花圃的面积
$

A

B C
D

图
&$()

!!

图
&$(*

%*!



数学（预备级）

!!!!!

'#

厨房角柜的台面是三角形#图
&#./

$!如果把各边中点连线所围成三角形铺成黑色

大理石!其余部分铺成白色大理石!则黑色大理石的面积与白色大理石的面积之比为

多少*

&#

高
&2

的旗杆在水平地面的影子长
.2

!此时测得附近一个建筑物的影子长
(&2

!

求该建筑物的高度
$

趣味数学

丁丁游世博

()")

年
*

月
"

日第
*'

届世界博览会在上海开幕#丁丁在爸爸的带领下来到了世博

园#他们在一个展区的!游览说明"前停了下来#只见展牌上写道%这是一块长为
"))2

#

宽为
*)2

的矩形展区(图
&#.-

)#

7

#

9

两点处是两个入口#

CC

"

处是一个出口#道路两

边是平行的#且
77

"

,77

(

,"2

#

99

"

,99

(

,"2

#

CC

"

,(2

#余下的三个部分都是

参展的花卉区域&&

A B

CD E

A1

E1

B1

B2
A2

图
&$(+

看到这里#爸爸对丁丁说%!丁丁#你能算出栽植花卉区

域的面积吗'"

丁丁说%!让我想想#看看能不能用学过的几何知识来

解决
$

"

丁丁开动脑筋思考%这三部分分别计算各自的面积比较

困难#能不能把它们放在一起计算呢' 因为平移不改变图形

的形状和大小#所以可以通过平移的办法把它们放在一起
$

将左右两侧的两块分别向中间平移
"2

#上面的一块向下平

移
"2

#那么三块花卉用地正好拼成一个长为
-/2

#宽为
&-2

的矩形
$

因此花卉用地的

总面积为
-/;&-,&/)(

(

2

(

)

$

当丁丁把他的解答告诉爸爸时#爸爸脸上露出了满意的笑容
$

综合练习

一,填空题

"#

四条线段长度分别为
'32

#

*32

#

/32

#

-32

#选三条线段组成一个三角形#则

三角形的周长为
$

(#

菱形面积为
(&

#两条对角线的比为
':&

#则两条对角线长分别是
$

'#

要从一张长为
&)32

#宽为
()32

的矩形纸片中#剪出长为
"/32

#宽为
"(32

的

矩形纸片#最多能剪出 张
$

&#

已知
JM

8

798

#斜边
79,"'32

#以直线
98

为轴旋转一周#得到一个侧面积为

.*

!

32

( 的圆锥#则这个圆锥的高等于
$

*#

直线
0

同侧有
7

#

9

#

8

三点#若过
7

#

9

的直线
0

"

和过
9

#

8

的直线
0

(

都与
0

&*!



模块4
平面图形

平行#则
7

#

9

#

8

三点 #理论根据是
!

$

.#

若三角形三个内角
9

7:

9

9:

9

8,':&:*

#则
8

798

是 三角形
$

A
B

CD

E

F

图
&$),

+#

如图
&#+)

所示#在梯形
798:

中#

79

:

8:

#

C

为
98

的中点#设
8

:C7

的面积为
;

"

#梯形

798:

的面积为
;

(

#则
;

"

与
;

(

的关系为
$

/#

已知
8

798

?8

:CD

#相似比为"

(

#则周

长比为 #面积比为
$

二,选择题

"#

把三角形分成面积相等的两个三角形的线段是这个三角形的(

!!

)

$

4$

角平分线
!!!!

5$

中线
!!!!

6$

高线
!!!!

7$

垂线

A

B

CD

E

图
&$)!

(#

如图
&#+"

#一扇形纸扇完全打开后#外侧两竹条
79

#

78

的夹角为
"()K

#

79

长为
')32

#贴纸部分
9:

长为
()32

#

贴纸部分的面积为(

!!

)

$

4$/))

!

32

(

5$*))

!

32

(

6$

/))

'

!

32

(

+

7$

*))

'

!

32

(

'#

装饰大世界出售下列形状的地砖%

"

正方形+

#

长方形+

$

正五边形+

%

正六边形
$

若只选购其中某一种地砖镶嵌地面#可供选用的地砖有(

!!

)

$

4#

"#$

5#

"#%

6#

#$%

7#

"$%

&#

在周长为
&)32

的梯形
798:

中#

7:

:

98

#

7C

:

:8

交
98

于
C

#

7:,*32

#

则
8

79C

的周长是(

!!

)

$

4$&)32 5$')32 6$()32 7$"*32

*#

如果圆锥的母线长为
*32

#底面半径为
'32

#那么圆锥的表面积为(

!!

)

$

4$'-

!

32

(

5$')

!

32

(

6$(&

!

32

(

7$"*

!

32

(

.#

一条直线把正方形分成相等的两部分#这样的直线有(

!!

)

$

4$(

条
5$&

条
6$.

条
7$

无数条

+#

如图
&#+(

中#正方形的边长都相等#其中阴影部分面积相等的有(

!!

)

$

A B C D

图
&$)#

'*!



数学（预备级）

!!!!!

A B

C m

O

S1 S2

S3

图
&$)%

/#

如图
&#+'

#

79

为半圆
A

的直径#

8

是半圆上一点#且

9

8A7,.)K

#设扇形
7A8

#

8

8A9

#弓形
9%8

的面积为
;

"

#

;

(

#

;

'

#则它们之间的关系是(

!!

)

$

4#;

"

(

;

(

(

;

'

5#;

(

(

;

"

(

;

'

6#;

"

(

;

'

(

;

(

7#;

'

(

;

(

(

;

"

三,计算,证明题

"#

如图
&#+&

#甲乙两地之间修一条公路#从甲地测得公路的走向是北偏东
**K

#若

甲乙两地同时开工#那么在乙地走向为多少度时才能使公路准确接通'

(#

如图
&#+*

#在不规则钢板
798:

中#已知
7:

7

:8

#

98

7

79

#

7C

平分

9

97:

#

8D

平分
9

:89

#

7C

交
8:

于
C

#

8D

交
79

于
D

#试判断
7C

与
8D

的位置

关系'

O甲 东

北

乙

55

图
&$)&

!!

A B

C

D

E

F

图
&$)'

!!

A

B C

D

E

F

图
&$)(

!!

30 m

25 m

图
&$))

'#

如图
&#+.

所示#梯形护坡横截面
798:

中#

7:

:

98

#

7:

)

8:

#沿过点
:

的

直线折叠#使点
8

落在
7:

上的
D

处#折痕
:C

交
98

于点
C

#连接
DC$

(

"

)求证%四边形
8:DC

是菱形
$

(

(

)若
98,8:07:

#试判断四边形
79C:

的形状#并证明
$

&#

万大伯家用
.*2

长的竹篱笆在一块靠墙的空地上围了一个花圃(图
&#++

)#这个

花圃的面积是多少平方米'

*#

图
&#+/

中#阴影部分的面积是
"*32

(

#图中环形的面积是多少平方厘米
$

(

!

取近

似值
'

)

图
&$)*

!!

A B

O

图
&$)+

.#

铅球比赛要求运动员在一固定圆圈内投掷#推出的铅球必须落在
&)K

角的扇形区域

内(以投掷圈的中心为圆心)

$

如果运动员最多可投
+2

#那么这一比赛的安全区域的面积

至少应是多少' (结果精确到
)#"2

(

)

(*!



模块4
平面图形

+#

现有一张长
*'32

#宽
(/32

的矩形木料#要从中剪出长
"*32

#宽
"(32

的矩形

小木块#则最多能剪出多少块'

/#

现有总长为
/2

的建筑材料#用这些建筑材料围成一个扇形的花坛(图
&1+-

)#当

这个扇形的半径为多少时#可以使这个扇形花坛的面积最大' 并求最大面积
$

)*!



数学（预备级）

!!!!!

模块
*

!

解直角三角形

在解决某些实际问题时!我们通常要将千变万化的具体问题转化为数学问题来解决!

具体地说!需要我们善于将某些实际问题中的数量关系归结为直角三角形中的元素#边"

角$之间的关系!这样就可运用解直角三角形的方法解决实际问题了
$

B

A C

图
'$!

想一想

"#

如图
*#"

所示!要想使人安全地攀上斜靠在墙面上的梯子的顶

端!根据实践经验!梯子与地面所成的角
!

一般要满足
*)K

2!2

+)K#

现

有一个长
.2

的梯子!问%使用这个梯子最高可以安全攀上多高的平房*

#精确到
)#"2

$

易见%角
!

越大攀上的高度就越高2这个问题归结为%在
JM

8

798

中!已知
9

7,+)K

!斜边
79,.2

!求
98

的长*

(#

为了搞好防洪工程建设!需要测量黄河某段的宽度!如图
*#(

#

"

$

中!一测量员在河岸的
7

处测得对岸岸边的一个标记
9

在它的正北方向!测量员从
7

点

开始沿岸边向正东方向行进了
"*)2

到达点
8

处!这时测得标记
9

在北偏西
')K

的方向
$

结合直角三角形的相关知识即可求出这段河的宽度
$

30

A

B

C
(2)(1)

图
'$#

为了解决以上问题!我们来学习有关解直角三角形的知识
$

*!!



模块5
解直角三角形

*#"

!

勾股定理

直角三角形是特殊的三角形!其中一个角是直角!两个锐角具有互余的关系
$

那么!

直角三角形的三边具有什么关系呢*

想一想

#

"

$作一个直角三角形
798

#

9

8,-)K

$!量一量两条直角边!斜边的长度.改变直角

边或斜边的长度!再量一量
$

多进行几次!观察这些直角三角形三边之间的关系!你能

发现什么规律呢*

a

a

a

a

b

b

b

b

c

c c

c

图
'$%

#

(

$如图
*#'

所示!观察图中的阴影部分!它们的面积具有什么

关系呢*

显然可以看出%

;大正方形, !0

# $

"

(

,&

个
;三角形0;正方形,

"

(

!";

&0-

(

!即
!0

# $

"

(

,

"

(

!";&0-

(

!所以
!

(

0"

(

,-

(

!这说明!图中

直角三角形的两直角边的平方和等于斜边的平方
$

由以上两例说明+直角三角形的两直角边的平方和等于斜边的平

方,该结论带有普遍性
$

记一记

勾股定理%直角三角形两直角边的平方和等于斜边的平方
$

勾股定理揭示了直角三角形三边之间的关系
$

A
C

B

图
'$&

做一做

如图
*#&

所示!将长为
*#&"2

的梯子
79

斜靠在墙上!梯子下端

到墙角的垂直距离
78

长为
(#".2

!求梯子上端
9

到墙的底端
8

的距

离
98$

#精确到
)#)"2

$

解!梯子的长
79

与
98

及
78

构成了直角三角形!根据勾股定理

的结论%

78

(

098

(

,79

(

!

998

(

,79

(

%78

(

,*#&"

(

%(#".

(

,(&#.)(*

!

998

3

&#-.

#

2

$

#

议一议

一个门框!宽
"2

!高
(2

!有一块长
'2

!宽
(#(2

的薄木板能否从门框内通过*

为什么*

解!图
*#*

是门框的简图!连接
78

!在
JM

8

798

中!

9

9,-)K

!根据勾股定理!

!!!



数学（预备级）

!!!!!

1 m

2 m

A

BC

图
'$'

得
!

78

(

,79

(

098

(

,"

(

0(

(

,*

!

978

3

(#('.2$

因为
(#('.2

)

(#(2

!所以该木板可以通过
$

练一练

"#

如图
*#.

所示!为了求出湖两岸
7

!

9

的两点之间的距离!一个观

测者在点
8

处设桩!使三角形恰好为直角三角形!通过测量!得到
78

长

".)2

!

98

长
"(/2$

问从
7

点穿过湖到点
9

有多远*

A

B

C

图
'$(

!!

图
'$)

(#

如图
*#+

所示!能否将一根
+)32

长的细木棒放入长"宽"高分别为
&)32

!

')32

和
*)32

的长方体盒子中*

"!!



模块5
解直角三角形

*#(

!

锐角的三角函数

53
3m

0.5m

图
'$*

想一想

如图
*#/

所示!秋千链子的长度为
'2

!静止时的

秋千踏板#大小忽略不计$距地面
)#*2$

秋千向两边摆

动时!若最大摆角#摆角指秋千链子与铅垂线的夹角$约

为
*'K

!则秋千踏板与地面的最大距离约为多少*

要解决类似问题需要掌握锐角三角函数的相关知识
$

'"#"!

!

直角三角形边角关系的名称

记一记

直角三角形
798

可以简记为
JM

8

798

!如图
*#-

所示!规定%

9

8

所对的边
79

称

为斜边!用
-

表示!另两条直角边分别为
9

7

的对边与邻边!用
!

!

"

表示
$

A

B

C

a

b

c

图
'$+

!!

A B

C

A B

C

图
'$!,

议一议

如图
*#")

所示!

8

798

和
8

7I9I8I

中!若
9

9,

9

9I,

9

-)K

!

9

7,

9

7I

!那么

8

798

和
8

7I9I8I

相似吗*

98

79

和9I8I
7I9I

相等吗*

'"#"#

!

锐角的三角函数的概念

记一记

JM

8

798

中!如图
*#-

!

9

8,-)K

!设
79,-

!

78,"

!

98,!$

"9

7

的对边与斜边的比值是
9

7

的正弦!记作
?CD7,

9

7

的对边
斜边 ,

!

-

.

#9

7

的邻边与斜边的比值是
9

7

的余弦!记作
3T?7,

9

7

的邻边
斜边 ,

"

-

.

$9

7

的对边与邻边的比值是
9

7

的正切!记作
MED7,

9

7

的对边

9

7

的邻边,

!

"

.

%9

7

的邻边与对边的比值是
9

7

的余切!记作
3TM7,

9

7

的邻边

9

7

的对边,

"

!

$

#!!



数学（预备级）

!!!!!

在直角三角形中!当锐角一定时!它的对边与斜边"邻边与斜边"对边与邻边"邻

边与对边的比值是固定的!这几个比值称为锐角的三角函数!它反映的是两条线段的比

值!对于三角函数的概念!同学们必须深刻理解后再记忆!不要混淆
$

想一想

在
JM

8

798

中!

9

9

的正弦"余弦"正切"余切是哪一边与哪一边的比值呢*

议一议

锐角三角函数都是正实数吗* 为什么*

做一做

已知
JM

8

798

中!

9

8,-)K

!

!:",':(

!

-,"'

!求
9

7

!

9

9

的四个三角函

数值
$

解!设
!,'>

!则
",(>

!

8

8

798

为直角三角形!根据勾股定理得%

-

(

,!

(

0"

(

!

9"'

(

,->

(

0&>

(

!则
"'>

(

,"'

(

!

9>

(

,"'

!

9> 槡, "'

!

9! 槡,' "'

!

" 槡,( "'$

?CD7,

9

7

的对边
斜边 ,

!

-

,

槡' "'

"'

,3T?9

.

3T?7,

9

7

的邻边
斜边 ,

"

-

,

槡( "'

"'

,?CD9

.

MED7,

9

7

的对边

9

7

的邻边,

!

"

,

'

(

,3TM9

.

3TM7,

9

7

的邻边

9

7

的对边,

"

!

,

(

'

,MED9$

A

B CD

图
'$!!

练一练

"#JM

8

798

中!

9

8,-)K

!

9

9,.)K

!两直角边的和为

"&

!求这个直角三角形的面积
$

(#

如图
*#""

所示!

78

7

98

!

3T?

9

7:8,

&

*

!

9

9,

')K

!

7:,")

!求
9:

的长
$

'"#"%

!

特殊角的三角函数

A

B C

D

图
'$!#

想一想

如图
*#"(

所示!这是一块三角形草皮!

9

7,')K

!

79,(2

!

78,"#/2

!那么这块三角形的草皮面积为多少呢*

分析!过
8

点作
79

的垂线
8:

!垂足为
:

!我们知道!

8:

78

,

?CD7

!从而
8:,78?CD')K

!

78

是已知的!假如
?CD')K

能够知道!

那么
8:

就可求!这个问题就得到解决
$

$!!



模块5
解直角三角形

做一做

')K

的三角函数值是多少*

请每位同学画一个含有
')K

的角的直角三角形!而后用刻度尺量出它的对边和斜边!

计算
?CD')K

的值!并与同伴交流!看看这个值是多少
$

通过测量计算!可以得到
?CD')K,

对边
斜边,

"

(

$

这与平面图形中的结论+在直角三角形中!如果一个锐角等于
')K

!那么它所对的直

角边等于斜边的一半,一致
$JM

8

798

中!

-,(!

!由勾股定理得到
"

(

,-

(

%!

(

,

#

(!

$

(

%

!

(

,'!

(

#

所以
3T?')K,

"

-

,

槡'!
(!

,

槡'
(

!

MED')K,

!

"

,

!

槡'!
,

槡'
'

!

3TM')K,

"

!

,

槡'!
!

槡, '$

议一议

&*K

!

.)K

角的四个三角函数值怎么推出呢*

记一记

!

?CD

!

3T?

!

MED

!

3TM

!

')K

"

(

槡'
(

槡'
'

槡'

&*K

槡(
(

槡(
(

" "

.)K

槡'
(

"

(

槡'
槡'
'

练一练

"#

计算%

#

"

$

?CD')K03T?&*K%

#

3TM.)K%"

$

0MED'+K3TM'+K

.

#

(

$

3T?&*K0MED.)K%?CD')K%3T?')KMED&*K%'3TM.)K

.

#

'

$已知%

3T?

#

!

0(/K

$

,

槡'
(

!求
!

的度数
$

(#JM

8

798

中!

9

8,-)K

!

9

7,')K

!

9

7

!

9

9

!

9

8

所对的边为
!

!

"

!

-

!则
!:

":-,

#

!!

$

$

槡 槡4$": (: '

!!! 槡 槡5$": ': (

!!! 槡6$": ':(

!!! 槡7$":(: '

'#

在
8

798

中!

9

8,-)K

!

78,(#"32

!

98,(#/32$

求%#

"

$

8

798

的面积.

#

(

$斜边的长.#

'

$高
8:$

&#JM

8

798

中!

9

8,-)K

!

78,/

!

9

7

的平分线
7:,

槡". '

(

!求
9

9

的度数以及

边
98

!

79

的长
$

%!!



数学（预备级）

!!!!!

'"#"&

!

用计算器求任意锐角的三角函数值

A

B

C

D
E

图
'$!%

议一议

小明放一个线长为
"(*2

的风筝!当他的风筝线与水平地面

构成
.*K

的角时#图
*#"'

$!他的风筝距离地面有多高* #精确到
"2

$

前面!我们学习了
')K

!

&*K

!

.)K

的三角函数值!这个问题中

的锐角
9

不是这些特殊角!怎样得到它的三角函数值呢* 这个问

题是否能得到解决呢*

想一想

"#

已知锐角的大小!如何求该角的三角函数值*

(#

已知锐角的三角函数值!如何求该锐角*

做一做

用计算器求锐角的三角函数值
$

"#

求
?CD.'K*(I&"J

的值#精确到
)#)))"

$

解!先用如下方法将角度单位状态设定为+度,%

GU7V GU7V "

显示
7

.

再按下列顺序依次按键%

?CD .' KLW *( KLW &"KLW ,

显示结果为
)#/-+/*-)"(#

所以
?CD.'K*(I&"J

3

)#/-+-#

(#

求
3TM+)K&*I

的值
$

#精确到
)#)))"

$

解!在角度单位状态为+度,的情况下!屏幕显示出
7

!按下列顺序依次按键%

" = MED +) KIJ &* KIJ ,

!显示结果为
)#'&-("*.''#

所以
3TM+)K&*I

3

)#'&-(#

已知锐角三角函数值!使用计算器求相应的锐角
$

'#

已知
?CD7,)#*)"/

.用计算器求锐角
7

可以按照下面方法操作%

第一种方法%

第一步%按计算器
(DQX ?CD

键.

第二步%然后输入函数值
)#*)"/#

屏幕显示答案%

')#""-"*/.+K$

#按实际需要进行精确$

还可以利用
(DQX KLW

键!进一步得到
9

4,')K)+I)/#-+J$

第二种方法%

第一步%按计算器
(DQX KLW

键.

&!!



模块5
解直角三角形

第二步%输入
)#*)"/#

屏幕显示答案%

')K)+I)/#-+J

#这说明锐角
7

精确到
"I

的结果为
')K+I

!精确到
"J

的结

果为
')K+I-J

$

&#

已知
MED&,)#+&")

!求锐角
&$

#精确到
"I

$

解!在角度单位状态为+度,的情况下!屏幕显示出
7

按下列顺序依次按键%

RIYXZ

MED

%"

)

)

+ & " ) ,

!显示结果为
'.#*'/&&*++#

再按键%

RIYXZ KLW

!显示结果为
'.M'(I"/#&J#

所以!

&

3

'.K'(I$

练一练

"#

求
?CD.'K*(I&"J

的值#精确到
)#)))"

$

$

(#

已知
MED&,)#+&")

!求出锐角
&

的值#精确到
"I

$

$

'#

已知
3TM&,)#"-*)

!求出锐角
&

的值#精确到
"I

$

$

&#

如图
*#"&

!施工队准备在一段斜坡上铺上台阶方便通行
$

现测得斜坡上铅垂的两

棵树间水平距离
79,&2

!斜面距离
98,&#(*2

!斜坡总长
:C,/*2$

17m

A
B

C
D

E

F

图
'$!&

#

"

$求坡角
9

:

的度数#结果精确到
"K

$.

#

(

$若这段斜坡用厚度为
"+32

的长方体台阶来铺!需要铺几级台阶*

'!!



数学（预备级）

!!!!!

*#'

!

直角三角形在实际中的应用

'"%"!

!

仰角"俯角及有关实际问题

记一记

仰角"俯角的定义

仰角
水平线

俯角

铅
垂
线

视线

视线

图
'$!'

如图
*#"*

所示!从下往上看!视线与水平线的夹角叫仰

角!从上往下看!视线与水平线的夹角叫作俯角
$

在实际生活中!解直角三角形有着广泛的应用!例如我们

通常遇到的视线"水平线"铅垂线就构成了直角三角形
$

想一想

A

B

C

D E

图
'$!(

如图
*#".

所示的电线杆
79

!在离电线杆
((#+2

的
8

处!

用
"#()2

的测角仪
8:

测得电线杆顶端
9

的仰角
!

,((K

!能求出

电线杆
79

的高度吗*

分析!因为
79,7C09C

!

7C,8:,"#()2

!所以只要求

出
9C

的长度!问题就得到解决!在
8

9:C

中!已知
:C,87,

((#+2

!

9

9:C,((K

!那么
9C,:CMED

9

9:C,((#+MED((K#

显

然用角的正切或余切都能解决这个问题
$

做一做

"#

某学校的同学们在五一期间去双塔寺观赏牡丹!同时对文宣塔的高度进行了测量
$

如图
*#"+

所示!他们先在
7

处测得塔顶
8

的仰角为
')K

.再向塔的方向直行
/)

步到达
9

处!又测得塔顶
8

的仰角为
.)K$

请用以上数据计算塔高
$

#学生的身高忽略不计!

"

步
,

)#/2

!结果精确到
"2

$

A
B D

C

图
'$!)

解!过点
8

作
8:

7

79

于点
:

!

则
9

8:7,-)K

!

9

7,')K

!

9

89:,.)K$

8

9

89:,

9

70

9

789

!

9

9

7,

9

789,')K$

879,/)

步!

"

步
,)#/2

!

998,79,/)

#步$

,/);)#/

#

2

$

,.&

#

2

$

$

在
JM

8

8:9

中!

8:,98;?CD

9

89:,.&;

槡'
(

3

**

#

2

$

$

答%文宣塔高约
**2$

(!!



模块5
解直角三角形

!!

(#

如图
*#"/

所示!甲"乙是两幢地平高度相等"隔岸相望的建筑物
$

由于某种原因

不能到达乙楼
$

为测量乙楼的高度!只能充分利用甲楼的空间!甲楼的各层都可到达且

能看见乙楼
$

A

B

C

D

E

乙甲

图
'$!*

现仅有测量工具为皮尺和测角器#皮尺可用于测量长度!测角器可

以测量仰角"俯角或两视线的夹角$

$

#

"

$你设计一个测量乙楼高度的方法!要求写出测量步骤和必需的

测量数据#用字母表示$!并画出测量图形
$

#

(

$用你测量的数据#用字母表示$写出计算乙楼高度的表达式
$

分析!如图
*#"/

所示!由于甲楼的各层都能到达!所以甲楼的高

度可以测量!我们不妨站在甲楼的顶层测乙楼的顶端的仰角!再测乙楼

的底端的俯角!这样在
JM

8

79:

中就可以求出
9:

的长度!因为
7C,

9:

!而后在
JM

8

78C

中求得
8C

的长度!这样
8:

的长度就可以求出
$

&想一想'是否还能用其他的方法测量出乙楼的高度
$

练一练

"#

在山脚
8

处测得山顶
7

的仰角为
&*K

#图
*#"-

$

$

沿着水平地面向前
'))2

到达
:

点!在
:

点测得山顶
7

的仰角为
.)K

!求山高
79$

45 60

A

BC D

图
'$!+

!!!!

建
筑
物

A

B

C

E

图
'$#,

(#

如图
*#()

所示!张华同学在学校某建筑物的
8

点处测得旗杆顶部
7

点的仰角为

')K

!旗杆底部
9

点的俯角为
&*K$

若旗杆底部
9

点到建筑物的水平距离
9C,-2

!旗杆

台阶高
"2

!则旗杆顶点
7

离地面的高度为多少
2

* #结果保留根号$

$

'"%"#

!

坡度"坡角的概念及有关实际问题

A

B

C A

B

C

图
'$#!

议一议

如图
*#("

所示!斜坡
79

和斜坡
7I9I

哪一个倾斜程度

比较大* 显然!斜坡
7I9I

的倾斜程度比较大!说明
9

7I

)

9

7$

从图形可以看出!

9I8I

7I8I

)

98

78

!即
MED7I

)

MED7$

在修路"挖河"开渠和筑坝时!设计图样上都要注明

)!!



数学（预备级）

!!!!!

斜坡的倾斜程度
$

记一记

如图
*#((

所示!这是一张水库拦水坝的横断面的设计图!坡面的铅垂高度与水平宽

度的比叫作坡度#或坡比$!记作
)

!即
),

78

98

!坡度通常用
":%

的形式表示!例如图中

的
":(

的形式
$

坡面与水平面的夹角叫作坡角
$

从三角函数的概念可以知道!坡度与坡

角的关系是
),MED9

!显然!坡度越大!坡角越大!坡面就越陡
$

1  2

A

B
C

i=

图
'$##

做一做

A B

CD

E F

图
'$#%

如图
*#('

所示!一段路基的横断面是梯

形!高为
&#(2

!上底的宽是
"(#*"2

!路基的

坡面与地面的倾角分别是
'(K

和
(/K

!求路基下

底的宽
$

#精确到
)#"2

$

分析!四边形
798:

是梯形!通常的辅助

线是过上底的两个顶点引下底的垂线!这样!就把梯形分割成直角三角形和矩形!从题

目来看!下底
79,7C0CD0D9

!

CD,8:,"(#*"2$7C

在直角三角形
7C:

中求

得!而
D9

可以在直角三角形
9D8

中求得!问题得到解决
$

解!#略$

$

练一练

"#

在山脚
8

处测得山顶
7

的仰角为
&*K$

如图
*#(&

所示!沿着坡角为
')K

的斜坡前

进
'))2

到达点
:

!在点
:

测得山顶
7

的仰角为
.)K

!求山高
79$

30

A

BC

D

x

x

E

F

图
'$#&

!!

60 45
A

BC

D E
F

图
'$#'

*"!



模块5
解直角三角形

(#

如图
*#(*

所示!水坝的横断面是梯形!背水坡
79

的坡角
9

97:,.)K

!坡长

79 槡,() '2

!为加强水坝强度!将坝底从
7

处向后水平延伸到
D

处!使新的背水坡的

坡角
9

D,&*K

!求
7D

的长度#结果精确到
"2

!槡(3

"#&"&

!槡'3

"#+'(

$

$

'"%"%

!

方位角及有关实际问题

北

南

西 东

30
60

45

20

B

A

D
C

O

图
'$#(

记一记

以正北"正南方向为基准描述物体的运动方向的角!叫

方位角#方向角$!如图
*#(.

所示!

A7

!

A9

!

A8

!

A:

的

方位角分别表示北偏东
.)K

!北偏西
')K

!南偏西
&*K

!南偏

东
()K$

北偏东
&*K

!通常叫东北方向.北偏西
&*K

!通常叫西

北方向.南偏东
&*K

!通常叫东南方向.南偏西
&*K

!通常

叫西南方向
$

方位角#方向角$在航行"测绘等实际生活中应用十分

广泛
$

AN
M

O
西

北

南

东

图
'$#)

做一做

"#

如图
*#(+

所示!在
A

处测得北偏东
')K

方向的小岛
7

处有

一暗礁区!为避开这一危险区!轮船在
A

处应改为向东北方向航

行才能避开这一危险区
$

#

"

$在图中画出轮船的航线.

#

(

$求出轮船航线与
A7

的夹角
$

分析!在方位图中!以南北方向为主方向!叙述时常叙述为南

偏东"南偏西"北偏东"北偏西等!轮船向东北方向航行!即是向

北偏东
&*K

的方向航行!故只有以
AH

为始边!沿顺时针方向上作
9

BAH,&*K

即可
$

解!#略$

$

32

东

北

A

B C

D

图
'$#*

(#

如图
*#(/

所示!海船以
(-#/D2C[O

/

A

的速度向正北方向航

行!在
7

处看灯塔
8

在海船的北偏东
'(K

处!半小时后航行到点
9

处!发现此时灯塔
8

与海船的距离最短
$

#

"

$在图上标出点
9

的位置.

#

(

$求灯塔
8

到
9

处的距离#精确到
)#"D2C[O

$

$

解!#

"

$如图
*#(/

所示!作
89

7

7:

!垂足为
9

.

#

(

$在
JM

8

798

中!

79,(-#/;)#*,"&#-

!

98,79MED'(K,"&#-;MED'(K

3

-#'

!

答%灯塔
8

到
9

处的距离为
-#'

海里
$

!"!



数学（预备级）

!!!!!

&小结'明确观测点是解决这类问题的关键!再由观测点确定被观测对象的位置
$

练一练

"#

#

"

$指出如图
*#(-

#

"

$所示
A7

!

A9

所处的方向.#

(

$画出射线
A8

!使射线
A8

在

北偏西
&*K$

分析!方位角通常以正南"正北为基准!通过方位角确定方向时!一般以第一个方

向作为角的始边!第二个方向作为旋转的方向!旋转相应的角度就可以确定方向
$

西 西

北北

25

60

南 南

东 东

A
C

(1) (2)

O O

图
'$#+

!!

60

30

A

B

C D

N

图
'$%,

(#

如图
*#')

所示!一艘货船以
')<2

/

A

的速度向正北航行!在
7

处看见灯塔
8

在

船的北偏西
')K

!

()2CD

后货船行至
9

处!看见灯塔
8

在船的北偏西
.)K

!若货船向北继

续航行!当灯塔
8

在船的正西方向时!灯塔与货船相距多少千米*

趣味数学

正方形与直角三角形!联姻"

1

22
33

图
'$%!

今天是一个好日子#正方形与直角三角形!联姻"了
$

不相信' 看吧#图
*#'"

是一种羊头形图案
$

它就是正方

形与直角三角形!联姻"的结晶
$

你想知道它是怎么做出来

的吗'

从正方形
"

开始#以它的一边为斜边#向外作等腰直

角三角形#然后再以它的直角边为边#分别向外作正方形

(

和
(I

#&&依次类推
$

怎么样#你是不是得到了下面这

美妙的图案
$

它们在!联姻"后还会有一些问题来考你呢' 若正方形
"

的边长为
.&32

#你知道正方

形
+

的边长怎样求吗'

聪明的你#一定还会将正方形与直角三角形!联姻"出更美妙的图案吧' 相信自己#

动手试一试1

""!



模块5
解直角三角形

综合练习

一,填空题

30

A

B C

图
'$%#

"#

课外活动小组测量学校旗杆的高度
$

当太阳光线与地面

成
')K

角时(图
*#'(

)#测得旗杆
79

在地面上的投影
98

长为

(&2

#则旗杆
79

的高度约是
2$

(结果保留
'

个有效数

字#槡'3

"#+'(

)

(#

已知等腰三角形的周长为
()

#某一内角的余弦值为(

'

#

那么该等腰三角形的腰长等于
!!!!

$

'#

升旗时某同学站在离旗杆底部
("2

处行注目礼#当国旗升到旗杆顶端时#该同学看

国旗的仰角是
')K

#若其双眼离地面
"#.)2

#则旗杆高度为
2

(结果保留根号)

$

&#

如图
*#''

所示#某车间的人字屋架为等腰三角形#跨度
79,"&2

#

8:

为中柱#

则上弦
78

的长是
2$

(用
9

7

的三角函数表示)

*#

如图
*#'&

所示#在高为
(2

#水平距离为
'2

楼梯的表面铺地毯#地毯的长度至

少需 米
$

.#

如图
*#'*

所示#在倾斜角为
')K

的山坡上种树#要求相邻两棵树间的水平距离为

'2

#那么#相邻两棵树间的斜坡距离为
2$

A B

C

D

E

F

图
'$%%

!!

图
'$%&

!!

图
'$%'

二,选择题

"#

在
8

798

中#

9

8,-)K

#如果各边长度都缩小
(

倍#则锐角
7

的正切值和余切值

(

!!

)

$

4$

都缩小
(

倍
!!

5$

都扩大
(

倍
!!

6$

都没有变化
!!

7$

不能确定

(#

在
8

798

中#

9

8,-)K

#如果
79,(

#

98,"

#那么
?CD7

的值是(

!!

)

$

4$

"

(

5$

槡*
*

6$

槡'
'

7$

槡'
(

'#

在
8

798

中#已知
78,'

#

98,&

#

79,*

#那么下列结论成立的是(

!!

)

$

4$?CD7,

*

&

5$3T?7,

'

*

6$MED7,

'

&

7$3TM7,

&

*

#"!



数学（预备级）

!!!!!

&#

在离旗杆
()2

处的地方#用测角仪测得旗杆顶的仰角为
!

#如测角仪的高为
"#*2

#

那么旗杆的高为(

!!

)

2$

4$()3TM

!

5$()MED

!

6$"#*0()MED

!

7$"#*0()3TM

!

*#

已知
8

798

中#

9

9,.)K

#

79,.

#

98,/

#则
8

798

的面积是(

!!

)

$

槡 槡 槡4$"( ' 5$"( 6$(& ' 7$"( (

.#

8

798

中#

3T?7,

"

(

#

3TM9,"

#则
8

798

的形状是(

!!

)

$

4$

锐角三角形
5$

钝角三角形

6$

直角三角形
7$

等腰三角形

+#

若
9

7

是锐角#且
?CD7,3T?7

#则
9

7

的度数是(

!!

)

$

4$')K 5$&*K 6$.)K 7$-)K

/#

如图
*#'.

所示#一棵大树在一次强台风中于离地面
*2

处折断倒下#倒下部分与

地面成
')K

夹角#这棵大树在折断前的高度为(

!!

)

$

4$")2 5$"*2 6$(*2 7$')2

30

图
'$%(

!!

A

B C

图
'$%)

!!

A B

C

D

图
'$%*

-#

如图
*#'+

所示#为了测量河流某一段的宽度#在河北岸选了一点
7

#在河南岸选相

距
())2

的
9

#

8

两点#分别测得
9

798,.)K

#

9

789,&*K

#则这段河的宽度为(

!!

)

$

槡 槡4$")) ( 5$")) ' 6$"))

( 槡'% '

)

7$"))

( 槡'0 '

)

")#

如
*#'/

所示#在等腰直角三角形
798

中#

9

8,-)K

#

78,.

#

:

是
78

上一

点#若
MED

9

:97,

"

*

#则
7:

的长为(

!!

)

$

槡 槡4$ ( 5$( 6$" 7$( (

三,解答题

A

B C

D

图
'$%+

"#

为美化环境#计划在某小区内用
')2

( 的草皮铺设一块边长为

")2

的等腰三角形绿地#请你求出这个等腰三角形绿地的另两边长
$

(#

某片绿地的形状如图
*#'-

所示#其中
9

7,.)K

#

79

7

98

#

7:

7

8:

#

79,())2

#

8:,"))2

#求
7:

#

98

的长
$

(精确到

"2

#槡'3

"#+'(

)

'#

小刚和小强两位同学参加放风筝比赛$当他俩把风筝线的一端

$"!



模块5
解直角三角形

固定在同一水平的地面时#测得一些数据如下表
$

同学 放出的线长-
2

线与地面所成的角度

小刚
(*) &*K

小强
()) .)K

假设风筝线是拉直的#试比较他俩谁放的风筝较高' 高多少
2

' (精确到
)#"2

)

&#

如图
*#&)

所示#天空中有一个静止的广告气球
8

#从地面
7

点测得
8

点的仰角为

&*K

#从地面
9

点测得
8

点的仰角为
.)K$

已知
79,()2

#点
8

和直线
79

在同一铅垂平

面上#求气球离地面的高度$(结果保留根号)

6045B

C

A

图
'$&,

!!

10

B

C

D
A

图
'$&!

*#

图
*#&"

是一座人行天桥的示意图#天桥的高是
")2

#坡面的倾斜角为
&*K$

为了

方便行人推车过天桥#市政部门决定降低坡度#使新坡面的倾斜角为
')K

#若新坡角下需

留
'2

的人行道#问离原坡角
")2

的建筑物是否需要拆除' (参考数据%槡(3

"#&"&

#

槡'3

"#+'(

)

.#

在数学活动课上#老师带领学生去测河宽#如图
*#&(

所示#某学生在点
7

处观测

到河对岸水边处有一点
8

#并测得
9

87:,&*K

#在距离
7

点
')2

的
9

处测得
9

89:,

')K

#求河宽
8:$

(结果可带根号)

3045
A B

C

D

图
'$&#

%"!



数学（预备级）

!!!!!

模块
.

!

投影与视图

.#"

!

投影

记一记

投影%一般地!用光线照射物体!在某个平面#地面"墙壁等$上得到的影子叫作物

体的投影!照射光线叫作投影线!投影所在的平面叫作投影面
$

投影分为中心投影和平行投影两种
$

#如图
.1"

$

(1) (2) (3)

图
($!

"#

中心投影

光由一点向外散射所形成的投影叫作中心投影!中心投影的投影线必定交于一点
$

如图
.1"

#

"

$"图
.1(

所示
$

投射线

投影

投影面

投射中心

A
B

C

S

C

B

A

图
($#

&"!



模块6
投影与视图

(#

平行投影

物体在平行光线照射下所形成的投影!叫作平行投影!平行投影的投影线相互平行2

平行投影按投射方向与投射面是否垂直可分为正投影和斜投影
$

#图
.1'

$

斜投影 正投影

方
向

射
投 投

射
方
向

AA

BB
CC

C CA A
B B

图
($%

!

平行投影

#

"

$正投影%投影线垂直于投影面产生的投影2物体正投影的形状"大小与它相对于

投影面的位置和角度有关
$

#

(

$斜投影%投影线不垂直于投影面产生的投影
$

中心投影形成的直观图能非常逼真地反映原来的物体!主要运用于绘画领域!因此

常用来概括地描绘一个结构或一个产品的外貌!但是由于中心投影的投影中心"投影面

和物体的相对位置改变时!直观图#投影$的大小和形状也将发生改变!因此工程制图或

技术图样一般不采用中心投影!而采用平行投影的方法
$

议一议

判断下列命题是否正确%

#

"

$直线的平行投影一定为直线
$

#

(

$一个圆在平面上的平行投影可以是圆或椭圆或线段
$

#

'

$矩形的平行投影一定是矩形
$

#

&

$两条相交直线的平行投影可以平行
$

'"!



数学（预备级）

!!!!!

.#(

!

三视图

视图是指将物体按正投影向投影面投射所得到的图形2光线自物体的前面向后投射

所得到的投影称为主视图或正视图.自上向下投射所得到的投影称为俯视图.自左向右

投射所得到的投影称为左视图
$

用这三种视图刻画空间物体的结构!我们就称之为三视图
$

#图
.1&

$

左视图
水平面

俯视图

主视图 正面 侧面

图
($&

投影规则%主俯长对正"主左高平齐"俯左宽相等
$

画三视图时应注意%主视图和俯视图的长要相等.主视图和左视图的高要相等.左

视图和俯视图的宽要相等
$

#图
.1*

$

宽相等

长对正

俯视图

左视图

三视图

高平齐

主视图

图
($'

!!

投影面

图
($(

议一议

用一种视图能否正确刻画一个物体的形状和结构呢*

注意!在许多情况下!只用一个投影不加任何注解!是不能完整清晰地表达和确定

形体的形状和结构的
$

如图
.1.

所示!三个形体在同一个方向的投影完全相同!但三个形

体的空间结构却不相同
$

可见只用一个方向的投影来表达形体形状是不行的
$

一般必须

将形体向几个方向投影!才能完整清晰地表达出形体的形状和结构
$

("!



模块6
投影与视图

.#'

!

三视图的画法

在画组合体三视图之前!首先运用形体分析法把组合体分解为若干个形体!确定它

们的组合形式!判断形体间邻接表面是否处于共面"相切和相交的特殊位置.然后逐个

画出形体的三视图.最后对组合体中的垂直面"一般位置面"邻接表面处于共面"相切

或相交位置的面"线进行投影分析
$

当组合体中出现不完整形体"组合柱或复合形体相

贯时!可用恢复原形法进行分析
$

三视图画法的具体步骤%

"#

进行形体分析

把组合体分解为若干形体!并确定它们的组合形式!以及相邻表面间的相互位置
$

(#

确定主视图

三视图中!主视图是最主要的视图
$

确定放置位置%要确定主视投影方向!首先解决放置问题
$

选择组合体的位置以自

然平稳为原则!并使组合体的表面相对于投影面尽可能多地处于平行或垂直的位置
$

确定主视投影方向%选最能反映组合体的形体特征及各个基本体之间的相互位置!

并能减少俯"左视图上虚线的那个方向!作为主视图投影方向
$

'#

选比例!定图幅

画图时!尽量选用
":"

的比例
$

这样既便于直接估量组合体的大小!也便于画图
$

按选定的比例!根据组合体长"宽"高预测出三个视图所占的面积!并在视图之间留出

标注尺寸的位置和适当的间距!据此选用合适的标准图幅
$

&#

布图"画基准线

先固定图纸!然后!画出各视图的基准线!每个视图在图纸上的具体位置就确定了
$

基准线是指画图时测量尺寸的基准!每个视图需要确定两个方向的基准线
$

一般常用对

称中心线!轴线和较大的平面作为基准线!逐个画出各形体的三视图
$

*#

画法

根据各形体的投影规律!逐个画出形体的三视图
$

画形体的顺序%一般先实#实形

体$后空#挖去的形体$.先大#大形体$后小#小形体$.先画轮廓!后画细节2画每个形体

时!要三个视图联系起来画!并从反映形体特征的视图画起!再按投影规律画出其他两

个视图
$

对称图形"半圆和大于半圆的圆弧要画出对称中心线!回转体一定要画出轴线
$

对称中心线和轴线用细点画线画出
$

做一做

做出图
.1+

所示图形的三视图
$

)"!



数学（预备级）

!!!!!

(1) (2) (3) (4)

图
($)

!!

解!如图
.1/

所示
$

主视图（从正面看） 左视图（从左面看）

俯视图（从上面看）

(1)

左视图
左视图 左视图

俯视图 俯视图 俯视图

主视图
主视图 主视图

(2) (3) (4)

图
($*

练一练

画出图
.1-

所示几何体的三视图
$

3

3

正前方

0.9

0.9

1.5
1.5

1.5

4.2

(1) (2) (3) (4)

图
($+

*#!



模块6
投影与视图

议一议

左视图主视图

俯视图

图
($!,

某建筑由相同的若干个房间组成!该楼三视图如图
.1

")

所示!试问%

#

"

$该楼有几层*

#

(

$最高一层的房间在什么位置*

#

'

$该楼可以有多少个房间*

&小结'本模块我们学习了投影的基础知识!并借助投

影的原理认识了视图!然后进一步讨论了如何由立体图画

出三视图!如何由三视图想象出立体图
$

通过对本部分内

容的学习!要求学生经历实践探索!了解投影"投影面"

平行投影和中心投影的概念.会画实物的三视图!学会关注生活中有关投影的数学问题!

提高数学的应用意识
$

综合练习

"#

图
.#""

是一个立体图形的三视图#那么这个立体图形是(

!!

)

$

4$

圆柱
!!!!

5$

棱锥
!!!!

6$

长方体
!!!!

7$

棱台

左视图主视图

俯视图

图
($!!

!!

圆锥 三棱台 正四棱锥正方体

图
($!#

(#

图中几何体(图
.#"(

)各自的三视图中有且仅有两个视图相同的是(

!!

)

$

4$

"#

5#

$

6$

"%

7$

#%

'#

下列四个命题%

"

矩形的平行投影一定是矩形+

#

梯形的平行投影一定是梯形+

$

两条相交直线的投影不可能平行+

%

正方形的平行投影一定是菱形
$

其中正确命题的序号是(

!!

)

$

4$

"

5$

#

6$

$

7$

%

&#

设长方体的标号为
"

,圆锥的标号为
#

,三棱锥的标号为
$

,圆柱的标号为
%

#

图
.#"'

是甲,乙,丙三个立体图形的三视图#则甲,乙,丙对应的标号是(

!!

)

$

4$

#"$

5$

"#$

6$

$#%

7$

%$#

!#!



数学（预备级）

!!!!!

左视图 左视图 左视图

俯视图俯视图俯视图

主视图 主视图 主视图

图
($!%

!!!!

图
($!&

*#

四个正方体按如图
.#"&

所示的方式放置#其中阴影部分为我们观察的正面#如

图
.#"*

所示#则该物体的三视图是(

!!

)

$

左视图

俯视图 俯视图 俯视图 俯视图

主视图 左视图主视图 左视图主视图 左视图正视图

A B C D

图
($!'

.#

画出如图
.#".

所示的几何体的三视图
$

(1) (2)

图
($!(

+#

若一个几何体的三视图如图
.#"+

所示#求这个几何体的表面积和体积
$

"#!
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左视图

俯视图

4

4

主视图

4

2

图
($!)

!!!!

俯视图

主视图

图
($!*

/#

用小立方块搭一个几何体#使它的正视图和俯视图如图
.#"/

所示#那么它最多需

要多少个小立方块'

##!


	教材1.pdf
	教材-1-2.pdf



